
1886 HUSZADIK ÉVFOLYAM
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCZA 6 SZ.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK Eb 

ELŐFIZETÉSI DU :
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva. 
Egy erre . .... to Irt. I Egy negye.lévro 5 frk 
Egy fel erre ... 10 frt. | Egy hóra 1 frt 80 kt. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
Franvzia-. Olasz-, Orosz-, Törlik-, Görög, Spanyol- 
ország'kba, Svájc*-, ltománia és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta, 
szerződéshez tartoznak, negyedévre 0 frt 80 kr 
így szám ára helyben «» hr., vidéken 7 kr.

64. SZÁM. BUDAPEST, PÉNTEK, MÁRCZIUS 5.

EGYETÉRTÉS
A következő fejezet.

A bolgár unió prok la múlásra indította meg 
a keleti zavarokat, a bolgár unió kérdése 
továbbra is a bonyodalmak valódi Pandora 
szelenczéjévé válhatik.

Szerbia és Bulgária között meg van kötve 
a béke. de a bolgár unió benne elismerve 
nine.-. A bolgároknak fényesen sikerült vissza­
verniük az első ellenséget, mely uj állami ala­
kulásukat fegyveresen megtámadta, de magát 
az állami szervezetet mindeddig nem helyez­
hették biztosságba. Az események bizo­
nyos körforgásban az unió kérdését most 
vi.-.-zaxezelik oda. a hogy a szerbek had­
üzenete előtt állott. Törökország és Bul- 
gáiia között létrejött már az egyezsé17, 
mely az uniót megszorított alakban elis­
meri . de ennek az egyezségnek most 
Európa szentesítése alá ke:l kerülnie. Kon­
st an t inápol \ ban újra összegyűl a nagyhatal­
mak konferencziája és a uiplomáczia ismét 
fel\eheti a hiáoavaló fontoskodás szerepét.

Láttuk, mennyi haszonnal járt előbb a 
nagyhatalmak konferálása. Alig, hogy a 
szerbek első ág\ulövése eldördült, az egész 
konstantinápolyi tanács szétoszlott a sem­
miségbe, mint kakasszóra a szellemek éjjeli 
táneza. Eme nevetséges fiaskó ulán azt 
hittük, hogy vissza sem tér többé az együt­
tes konferálás kísérlete. Mégis újra megjele­
nik és mi egyéb származhatik most is be­
lőle, mint legiölebb valami uj zavarnak kel­
tése. Megszoktuk az európai konferencziá- 
kaí. kivált ha a keleti kérdésre vonatkoz­
nak. az általános nemzetközi helyzet baljós­
latú jeleinek tartani. Ha bizonyos hatalmak 
minden jó tanács híjával vannak, melvet 
egymásnak adhatnának, de annálinkább tel­
ve vannak intriguákkal egymás elicn. akkor 
első dolguk együttes tanácskozást összehoz- 
niok. Ott azután az egész diplomáezia ha­
sonlít a közmondásos öreghez, ki tehetetlenül 
nyújtózkodik a fedélen. A porai és stam- 
buli háztetőkön ezt már a verebek régen 
csiripelik.

Igaz. úgy látszik, hogy a bolgárok sze­
rencsés haditényei, valamint az európai 
helyzetnek időközben bekövetkezelí változá­
sai végleg eldöntötték a bolgár unió ügyét, 
és a Hatalmak konferencziája. most egyebet 
sem fog tehetni, mint hogy lehető egyszerűen 
és hamar fejezze ki hozzájárulását ahhoz, 
mit történelmi jelentőségű események meg­
teremtettek. Európa különben is nagy tisz­
teletet szokott tanúsítani a bevégzett tények 
iránt, a bolgár uniót pedig méltán tekint­
hetné kétszeresen bevégzett tOiynek is. De 
nem szabad feledni, hogy Bulgáriában rejlik 
az egész keleti kérdés magva, a hatalmak 
érdekellentétei ott öltik a legélesebb alakot.
Az illúziónak nagy kép ssége volna azt 
hinni, hogy Oroszország bele tudna nyu­
godni a bolgár állam oly alakulásába, mely 

befolyásának és jövőre fen- 
hóditási terveinek útját állhatná, 
évvel ezelőtt Oroszország kato- 
vérével teremtette meg Bulgá-

Dunajewski pénzügyminiszterrel értekezett. Hogy vasárnap 
a király elnöklete alatt tartandó közös miniszteri érte­
kezlet előtt az osztrák miniszterekkel értekezhes­
senek, Tisza miniszterelnök és gróf Széchényi keres­
kedelmi miniszter már szombat reggelre Becsbe ér­
keznek. Tisza Kálmán miniszterelnök a képviselő­
ház holnapi ülésében a törvényhatóságok rendezé­
séről szóló törvényjavaslat általános tárgyalásának 
keddig való elha'asztását fogja indítványozni, hogy 
hétfőn, a főrendiházban tartandó költségvetési vi­
tán jelen lehessen. — A képviselőház szombati ülésében 
a mátrai viczinális vasul ügye s a Romániával a pre- 
dcáli vasúti csatlakozásra vonatkozólag kötött szerződés 
fog tárgyaltaink

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisolőház ülése márcz. 4-én.

I.
A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat álta­

lános tárgyalása négy napon át tartó vita után 
annyira haladt, hogy most harminezöt képviselő van 
még szólásra feljegyezve, s mikor a vitát meg­
kezdtük ^harrmnez volt a szólásra jelentkezettek 
szám:!. Tekintettél arra, hogy az elnök mai előter­
jesztése szerint szombaton és hétfőn a most sző­
nyegei lévő törvényjavaslat tárgyalásának meg­
szakításával a viczinális vasutakra vonatkozó 
javaslatokat lógják tárgyalni, minthogy a mi­
niszterelnök a kiegyezési tárgyalásokkal Bécsben 
lesz elfoglalva, igen valószínű, hogy az általános 
vila még a jövő bélen sem ér véget s a törvény- 
javaslat egész tárgyalása jóval hosszabbra fog nyúlni, 
rnmt a hogy eddig gondolták. A mai ülésben Mocsárt/ 
Lajos nyitotta meg a vitát csaknem másfél órán át tartó 
beszéddel, melyben a ház általános figyelme mellett 
nagy sikerre! bírálta minden oldaláról a törvényja­
vaslatot, kimulatva annak hibáit és hiányait. Külö­
nösen a főispáni hatáskör kiterjesztése ellen érvelt 
hosszasan, s bizonyítgatta, hogy a főispánokra vo­
natkozó intézkedések a kémrendszert léptetik életbe. 
Eiíscn kel! ki a czentrálizáezióra való törekvés el­
len. s védelmezte a megyei önkormányzatot. Élén­
ken és hatással polemizált Grünwald Bélával, elle­
nezve a kinevezést, szólott a porosz közigazgatás­
ról s Bismarck herezegre tett egy megjegyzése állal 
figyelmeztető közbeszólásra provokálta az elnököt. 
Mocsáry hosszú beszédét mindvégig figyelemmel 
hallgatták s a szélső baloldal gyakori élénk helyes­
lésekkel kísérte érdekes fejtegetéseit, melyeknek vé-
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uralkodó 
tartott 
Nyolcz 
náinak
riát, hogy benne egy kényének alávetett 
orosz satrapiát bírjon. Azóta is az oroszok 
mindig a legnagyobb féltékenységgel ügyel­
tek rá. hogy Bulgáriában befolyásuk csök­
kenési ne szenvedjen. Lehetetlen, most bé­
kén megtűrniük, hogy Bulgária Oroszország 
segítsége nélkül, süt egyenesen akarata elle­
nére, nagyobb és függetlenebb állammá vál­
jék. Ila nem is valószínű, hogy az orosz 
diplomáezia a hatalmak közös konferencziá- 
ián nyíltan ellenezze a bolgár unió szank­
cióját. mihelyest az nem lesz határozottan 
Sándor fejedelem nevéhez kötve, annál bi­
zonyosabb, hogy az orosz és pánszláv pro­
paganda minden izgató eszközeikkel fog­
nak a már elért eredmények fel forga­
tására törni. Az orosz aknák az egész 
Balkánfélsziget mentén régen cl van­
nak helyezve és valóban csodának kel- 
lent: tartani, ha a konstantinápolyi konfe­
renciának tanácskozási programmja valami 
«előre nem látóit» kibővítést nem fogna 
nyerni. Törik-szakad, Pétervárott sohasem 
fogják megengedni, hogy Szófiában és Fi- 
lippopoliszban mások, mintjjorosz parancsok, 
legyenek érvényesek.

Az orosz politikának ily törekvései fogják 
kétségtelenül a legközelebbi hónapok ese­
ményeinek legállandóbb igazi rugóját ké­
pezni, a miéit sajátságos meglepetésekre és 
nevezetes intermezzókra lehetünk még elké­
szülve. De annál inkább kellene azoknak a 
hatalmaknak is kellő előrelátással cseleked­
niük. melyek Keleten az európai békének 
ns a nemzetközi biztonságnak vagy a né­
peknek jogosult érdekeit vannak hivatva 
képviselni. Nagy aggodalmunk van. hogy az 
oszt rák-magyar diplomacziának a konstanti­
nápolyi konferenczián ismét nem lesz más 
feladata, mint hogy Oroszország által szé­
gyenletesen orron vezettesse megállt. Ezek­
ben a szomorít komédiákban még nem tu­
dott más szerepe! játszani.

Budapest, márcz, 4,
t Gróf Szapáry péiiziigviiiini mint Becsből

táviratilag jelentik — ma dúlb.-n oda érkezett és délu:á

polemizálva
delmezto a javaslat megtámadott intézkedéseit. Igen 
sikerült beszédet mondott ezután Justh Gyula a 
függetlenségi és -18-as párt e fiatal tagja, ki minden 
felszólalása után egvre határozottabb bizonyságot 
tesz kiváló szónoki tehetségéről. A baloldal élénk 
tcíszésnyiiatkozatai közt argumentált a törvényja­
vaslat ellen, mely a czenlmiizáczióra vezet, s ma­
gúban foglalja ennek összes hátrányait, előnyei nél­
kül. Igen ügyesen használta fel érvekül Tisza Kál­
mánnak ellenzéki korában tett nyilatkozatait snagy 
tetszést keltett Andrássy Gyula gr. egyik beszédéből 
veit idézetével. Beszélt a városok fejlődése érdeké­
ben, kimutatta a javaslat több hiányát, s kijelen­
tette, hogy azt, mint olyant, mely előmozditja 
a zsarnokságot nem fogadja el, hanem pár­
tolja a Bariba Miklós határozati javaslatát. 
Beszéde végeztével számosán siettek üdvözlésére. 
A pártonkivii.i Pniszhj Ferencz a jobbol­
dalra ült s onnét mondta el beszédét a javaslat 
mellet!. Az ő csevegő modorában árgumentált s 
gyakran zajos derültséget keltett szellemeskedéseivel. 
0 is barátja a kinevezési rendszernek, s csak azért 
fogadja el a törvényjavaslatot, mert azt erre való 
átmenetnek tekinti. Végül Giillncr Gyula hosszabb 
beszédben előbb Pulszkyval polemizált, azután élénk 
hatással beszélt a javaslat reakezionárius törekvése 
ellen, s erélyes védelmére kelt a megyei önkormány­
zatnak. A törvényjavaslatot nem fogadja el. Az ülés 
végén Tisza Kálmán miniszterelnök a betegeskedő 
igazságíigyminiszlor helyett beterjesztette az irodalmi 
és művészeti müvek szerzői jogainak kölcsönös ol­
talmát illetőleg az osztrák kormánynyal kötendő egyez­
ményről szóló törvényjavaslatot. Holnap folytat­
ják a törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat 
tárgyalását. Az általános vitához még a következő 
képviselők vannak szólásra feljegyezve: Olay Szilárd, 
Mavgitiay Gyula, Horváth Lajos, Apponyi Albert gr.. 
Malkovics Tivadar, Orbán Balázs, Kiss Albert, 
Szilágyi Dezső, Kinszky .lenő gr., Hevessy Bertalan, 
Ilorásiszkv Nándor, Helfy Ignácz, Potóczky Dezső, 
Puiszkv Ágost, Meszlényi Lajos, Trutia Péter, Al- 
inássy Sándor, Szalay Károly, Németh Lipót, Je­
szenszky Ferencz, Lits Gyula, Ugrón Ákos, Vesz tér 
Imre, Imric.h János, Huszár István, Tors Kálmán, 
Lesskó István. Sleinaekcr Ödön, Ugrón Gábor, Zav 
Adolf, Wolff Károly, Simonvi Iván, Szentkirályi Al­
bert, Enyedi Lukács, Vadnay Andor, Ábrányi Kor­
nél - valamennyien a törvényjavaslat ellen — és 
Kőrössy Sándor a javaslat mellett.

II.
Elniik: Péehy Tamás; jegyzők: Rakovszky István, 

Zsilinszky Mihály, Ábrányi Kornél.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza Kálmán mi­

niszterelnök, Szápáry Gyula gr., Bedekovich Kálmán.
Az elnök: Remutatja Kolozsvár szab. kir. város kö­

zönségének kérvényét, melyben a közlörvényhatóságok- 
ról szóló törvénybe annak felvételét kéri, hogy a köz- 
t irvénylmtősági joggal felruházott városok az állami köz­
igazgatás közvetítése érdekében tett kiadásaikért az ál­
lampénztárból megfelelő segélyben részesillessenek. Kité- 
telik a ház irotlájába. A tanácskozás menetére nézve 
előterjeszti az elnök, hogy a miniszterelnök és belügy­
miniszter szombaton és hétfőn nem lehet jelen a ház­
ban, másrészt pedig azt hiszi, hogy a szőnyegen levő 
törvényjavaslat, mely kissé tüzetesebb tárgyalást igényel, 
addig nem fog befejeztetni: czélszeriinek tartaná tehát,

két dolog a következő: Újabb rombolása az ősi önkor 
mányzati rendszernek, és újabb kiélesitése annak az 
antagonizmusnak, mely jelenlegi adminiszlrácziónkban az 
önkormányzat és a czentralizáczió elvei közt létezik; 
ezen kiélesités annál inkább meg fog történni, mert a 
jelen törvényjavaslat szerint a t. belügyminiszter ur oly 
intézkedéssel akarja összeházasítani a megyei rendszert, 
mely nemcsak ezzel, de általában az alkotmányossággal 
nem fér össze. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Egyetértek- abban a tekintetben t. képviselőtársammal, 
Grünwald Bélával, — csakis ebben az egyben — hogy 
oly megyefőnökkel, milyen volna az ezen törvényjavaslat 
értelmében való főispán, oly irányelvvel, milyen a 94. 
§-ban foglaltatik, hogy t. i. a tisztviselő oly cselekmény­
ért, melyet elöljárójának rendeletére hajtott végre, habár 
az a törvénybe ütközik is, felelősséggel nem tartozik — 
kormányoztál egy idegen hatalom, mely egy meghódított 
tartományban szervezkedik, (Úgy van ! Úgy van! a 
szélső balon.) de ez nézetem szerint oly dolog, mely 
minden alkotmányossággal egyáltalában összeférhettem 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Méltóztassék megengedni, t. ház, hogy most már az 
általános jellemzés után az előttünk fekvő törvényjavas­
lat tartalmát közelebbről is szemügyre vegyem.

A törvényjavaslat azon szerkezete, hogy egybefoglalja 
a most behozandó uj intézkedésekkel az egész 1870. 
XLII. tezikket alkalmat adva arra, hogy azon régibb 
intézkedéseket is egyaránt bírálat, illetőleg módosítás 
tárgyává tegyem. És én, ki elleneztem az 1870. évi XLlf. 
tcz. javaslatát, most sem járulhatok ezen alakban sem 
annak elfogadásához. De miután ezen törvényjavaslat 
valódi jellegét a behozandó uj intézkedések adják meg, 
én azt hiszem, hogy most — az általános tárgyalás al­
kalmával, czélszerüben járunk el akkor, ha csakis az uj 
dolgokat vesszük különösen szemügyre. (Halljuk!)

Ez uj intézkedések különösen a főispán állását illető­
leg nagy zajt ütöttek a törvényjavaslatnak megjelenése 
alkalmával, főleg az 54. §. azon része, mely szerint a 
bíróságok js a főispán közvetlen felügyelete alá vannak 
helyezve. En azonban megvagyok győződve, hogy azok 
az intézkedések, s melyek a közigazgatásra vonatkoz­
nak, még nagyobb kárt okozhatnak a közszabadságra. 
Es nemcsak azóta vagyok e nézetben, mióta a bírósá­
gokra vonatkozó rész elvételeit; ez volt nézetem mind- 
járt^kezdettől fogva, midőn a törvényjavaslat benyuj-

Nézziik tehát, milyen lesz a főispán állása az uj tör­
vényjavaslat szerint, és milyen lesz hatása, hatásköré­
nek különböző vonatkozásaiban.

A mi a főispán állását magát illeti: a főispán a tör­
vényjavaslat szerint véglegesen meg lesz fosztva az ősi 
méltóság jellegétől és harmadrangú hivatalnokká válik.
A meghatározott rangfokozatba tartozó, a nyugdíjazandó 
és végkielegitendö főispán, mig egyrészről a legnagyobb 
alárendeltségi viszonyban lesz szemben a kormánynyal, 

alalmának nagy terjedelménél fogva lefelé a legrette­
gettebb férfiú, de valódi tekintélye nézetem szerint nem 
lesz. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Sajálszcrü állása 
a főispán részére egy — nézetem szerint — sok tekin­
tetben viszás helyzetet, hogy úgy mondjam hamis po- 
zicziút teremt. Hogy a névnek, a hivatalnak, a ezimnek 
régi fénye, az a roppant hatalom, mely kezébe adatik, 
arra fogja késztetni magát a főispánt, de magát a kö­
zönséget is, hogy ő nagy útnak tekintessék, minek kö­
vetkezése az lesz, hogy arra fogja magát késztetve 
érezni, hogy nagy lábon éljen. Ez azonban a fizetésből 
nem telik, mert hisz a fizetésnek egy részét meg kell 
takarítani családja számára is. Ezért azt hiszem,"hogy 
jövőre jóravaló és előkelő szoeziális helyzetben levő em­
berek alig fognak vállalkozni főispáni állások elvállalá­
sára, a miből egyenesen következik, hogy a főispán 
vagy tönkreteszi magát anyagilag, vagy kiteszi magát 
megszólásnak, a mire a mi közönségünk tudvalevőleg 
nagyon hajlandó, a minek ismét további konzekvencziája 
lehet az, hogy különösen azon bizalmi viszonynál fogva, 
mely a főispán és miniszter közt létezik, egyes főispá­
nok majd még a rendelkezési alapnak is terhére esnek, 
vagy ki lesznek téve annak a gyanúnak a közönség kö­
rében, hogy egyes hatalmas emberek vagy testületektől 
talán kedvezményeket fogadnak el és ilyeneket juttat­
nak is nekik. Mert az bizonyos, hogy a körülményekhez 
képest nagyon is erős lesz a provokáezió az illetőkre 
nézve, hogy ily nagy hatalmat gyakorló egyénnel lehe­
tőleg jó lábra helyezkedjenek.

Nem lesz szép állás az uj főispán. Homályt fog vetni 
az állásra a kémrendszer, (Úgy van! a szélső balolda­
lon.) melyet kezelni fog maga s melynek alája lesz 
vetve ő is.

több oldalról szereztetik he az informáezió. Mig más- 
részrul nem tartom helyesnek azt, hogy egyes emberek 
elet és halál feletti hatalommal ruházassanak fel sok 
ember és család felelt.
,, 4. mar most a főispánnak a bíróságokra való ha­
tásai illeti, tudvalevő dolog, hogy a törvényjavaslatnak 
ezt a részét a kormány elejtette. Majd indilványozlatni 
log annak helyén a kellő módosítás és azért a törvény- 
javaslatnak integráns részéül ezt a részt tekintenünk ez 
alkalommal alig lehel. En nem is akarok annak vizsgá­
latába bocsátkozni, hogy micsoda indokok bírták a t. 
miniszterelnök urat arra, hogy visszavonja a javaslat­
nak ezt a részét, engedjen a közvélemény nyilvánításá­
nak, arany ludat építsen a futó ellenségnek; azonban 
eny az, hogy ez a javaslat be volt terjesztve, tény egy­

szersmind ama agiláczió is, a mely az ellen kifejtetett, 
es mindez sokkal érdekesebb inczidcns, mintsem, hogy 
a lelett egyszerűen elsurranni tanácsos volna ‘ °

En megvallom, némi megütközéssel tapaszl&llain azl, 
hogy az agiláczió különösen csak a bírói függetlenség 
érdekeben folytattatott és én ebben a közvélemény ab- 
)e * értékének némt hanyatlását lálom, hogy milv fontos 

érdekeink feküsznek a közszabadságnak a közigazgatási 
intézményekben. Másrészt nem osztozom abban a nézet­
ben, a mely oly magasra helyezte az 1869-iki IV. t.-ez.- 
nek intézkedését, mintha az tökéletesen biztositolta 
volna úgy a bírói függetlenséget, mint a közönségnek a 
bíráskodásnál fen forgó nagy érdekét.

Én, valamint 1869-ben az összes baloldal és a 48-as 
part, most is abban a véleményben vagyok, hogy a kö- 
seg érdekei sokkal inkább volnának biztosítva a válasz­
tott megyei törvényszékek által, (Úgy van ! a szélsőba­
lon) mint az 1869. IV. I. ez. által, a mely eltörölvén a 
megye! juriszdikcziól, fele részben úgy szólván megsem­
misítette a régi megyei szerkezetet, nyugdíjjá? ellátandó 
törvénykezési hivatalnokokra bízta a törvénykezést. En 
ezért nem tudok rajengani.

De ha már az 1869. IV. t.-cz. megalkotta a biró füg­
getlenségi biztosítékait, kétségtelen, hogy o biztosítéko­
kat nagyon megrontották volna, ha vég kén me" nem 
semmisítettek volna ama kombinált intézkedések,0 a me­
lyek a törvényjavaslatnak szóban levő részében a fő­
ispánnak hatáskörét szemben a bíróságokkal tágították.

ludomást szereztünk tehát magunknak arról” ho<w 
micsoda intézkedéseket akar tenni a kormány a biröi 
függetlenséget illetőleg, hogy micsoda uj hatalmi eszkö­
zöket akart megszerezni magának, a közönségnek a bí­
ráskodásban rejlő nagy érdekeivel szemben. Á felmerült 
aggályokat most már nem lehet oly könnyen olenyész- 
tetni, annyival kevésbé, mert a t. miniszter urnák nyi­
latkozatai, melyeket a pártkörben teli. és melyek nyil­
vánosságra jöttek, és melyeket a házban is telt, clya- 
nok, hogy azok a felmerült aggályokat lecsillapítani egy­
általában nem alkalmasak. '

Azt móllóztalott mondani a f. miniszterelnök ur, hogy 
igenis feladata a kormánynak az, hogy figyelemmel kí­
sérje a bírák eljárását, tehát az uj főispán valószínűleg 
szoros figyelemmel fogja kísérni a bíróságokat, vezetni 
fogja a bírák conduilc-tistáját saját személyi törzsköny­
vében. A bírák majd a szerint várhatják, hogy ne nyug- 
dijaztassanak vagy ne száműzessenek áthelyezés állal.li 
mint eltalálják a kormány intenczióil, tehát mindig 
fennforog annak a veszélye, hogy ellenzéki embernek 
lelni kell attól, hogy elveszti a pőrét és a kormány 
jövőre nemcsak azáltal fog a közönségre pressziót gya­
korolni, hogy mindenféle világi jónak osztogatása °töle 
ftjSS) hanem az által is, hogy tőle függ, vájjon nem 
ejletik-e érzékeny kár az emberek magánjogi érdekeiben.

A felmerült aggályokat e tekintetben eloszlatni nem 
lehet s azért nem elég a szakasz egyszerű visszavo­
nása. Ha óhajtja a kormány, hogy ez aggályok eloszlat- 
tassanak, erre csak egy mód van, az t. i." ejtse cl a 
miniszter ur ezt az uj szerkezetű főispánt. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) * c"

A

hatnék arra az alispán, hogy a főispán, mikor neki Ict- 
szhi, elmenjen az alispánhoz, megparancsolja neki, hogy 
nyissa ki fiókjait, mutassa ezt, meg azt, megkrilizálja 
intézkedéseit és korholja: megmondja neki, hogy ha az 
ur ,n«8 egyszer Így fog eljárni, felfüggesztem állásától, 
síb. Méltóztassék megengedni, de ilyen dolgot nem vesz 
be oly ember gyomra, a ki tart magára valamit. (IJgy 
van! a szélső balon.) Végeredménye ennek az lesz,a mi 
volt a Bach-rendszer és a provizórium alatt, hogy a 
közigazgatás selejtes elemek kezeibe kerül.

A főispáni állásra vonatkozó intézkedések ulán a leg­
fontosabb intézkedés nézetem szerint az ; ami e törvény­
javaslat 94, illetőleg a régi 80. § ban foglaltatik, mely­
ben az van kimondva, hogy a «tisztviselő oly cselekvé­
sért, melyet a törvény vagy illetékes felsőbb hatóság 
telt kötelességévé, fegyelmi utón felelősségre nem von- 
liató'i. Evvel van helyettesítve az eddig fennáll-) rendel­
kezés, hogy a tisztviselő oly cselekményért, melyet a 
törvény tett kötelességévé, felelősségre nem vonható, el­
lene tiszti kereset el nem rendelhető. Ebben a szakaszban 
tehát az van mondva, hogy igenis van rá eset, midőn 
a tisztviselő nem köteles a törvényt megtartani. Oly 
monstiuozus valami ez, hogy az ember alig hisz szemé­
nek, mikor először olvassa : de hogy ez olyan komoly 
dolog, meggyőződhetik felőle, ha visszamegy azon sza­
kaszra, méhben az eskü-formula foglaltatik, mely azt 
mondja: «En N. N. esküszöm, hogy a királyhoz hü le­
szel:, az ország törvényeit megtartom, hivatali elöljáró­
imnak engedelmeskedem, stb».

E szerint a tisztviselő egy lélekzni alatt esküszik, hogy 
a törvényt megtartja, s hogy megszegi, ha elöljárója pa­
rancsolja. Ezen szakaszban .az van kimondva, hogy az 
elöljárói parancs a tisztviselőre nézve ép oly törvény, 
mint az ország törvénye és miután «lex posterior de­
rogál anteriori» ha összeütközésbe jő az elöljárói rende­
let az ország törvényével, a tisztviselő köteles az elöljáró 
rendeletét teljesíteni. (Úgy van szélsőbalon).

Minden jogrendnél: az az alapja, hogy a törvények 
megtartassanak. E;: nem alkotmányos elv, ez egyszerű 
jogciv s mindegy akár alkotmányos Iestidet, akár egyes 
abszolút uraikon - liozza a törvényt, mert erre is áll 
»servil legem quam tulisti». Felszabadítani a tisztviselőt 
bármikor attól, hogy a törvényt teljesítse, sőt, s erre öt 
még esküvel is I: élezni, nézetem szerint I. ház, - z fol- 
forgalasa és nrg.-Vzirtja minden j igrendnek ; megsértése a 
törvény szonlsógónok; egyenes behozatala a hivatali ön­
kénynek. Úgy van a s/élsohdon Kz, unnak kimondása, 
i.or a törvények talán p'-k; talán kötelezők a bíróság 
e. .fásánál, de a közigazgat,\: k -róben a törvénynek ab- 
szol -t malma ki vari zárva.

Meglehet, hogy azt mellőzi c unk rámondani, hogy nem 
mara : megtorlás nélkül a törvény megsz 'gé'U, mert hi­
szen felelős érte az, ki a törvénytelen rendeletét kiadta 
Engedelmet kérek, én azt hiszem, hogy az nem változ­
tat a dolgon, mert a tisztviselő tényleg bele van szaba­
dítva a törvények megszegésébe. A szolgabiró! pl. nem 
lógják hátráltatni a törvénytelen cselekedetek elköveté-

Iia a ház beleegyeznék, hogy szombaton és hétfőn a 
most szőnyegen levő törvényjavaslat tárgyalása ne foly- 
tatlassék, hanem más tárgy vétessék fel. (Helyeslés.) A 
viczinális vasutak tárgyában elintézésre váró hat rendbeli 
jelentés lenne l- hát a köztörvényhalóságokról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásának megszakításával a szombati 
ülésben tárgyalandó, annál is inkább, minthogy eme je­
lenlések elintézése ama tekintetből ís sürgős, hogy az 
illetők munkálkodásukat akadálytalanul keresztül vihes­
sék, illetőleg, hogy a ház határozata mennél előbb érvé­
nyesülhessen. (i leiycslés.)

Következik a törvényhatóságokról szóló 
törvényjavaslat általános tárgyalásá­
nak folytatása.

Az első szónok Mocsáry Lajos, kinek be­
széde igy hangzik:

Ha az előttünk fekvő törvényjavaslatot általánosságban 
jellemezni kívánjuk, két dolog inagaslik ki abból. Ez a

A kémrendszer elválaszthatlan azon helyzettől, melybe 
a főispán jő. A főispán felügyel a megye területén levő 
összes állami hivatalokra; mint majd bátor leszek rá­
mutatni, felügyel o bíróságra, felügyel különösen az 
összes megyei közigazgatásra, azon kívül, mint a kor­
mánynak embele — magyarul: főkortese — kezelni 
kell neki az erre vonatkozó összes ügyeket. Ámde a 
főispán feje sem káptalan; lehetetlen, hogy kis ujjábán 
legyen ennyi ügy ismerete, annál kevésbé, mert közvet­
lenül maga nem intézkedik, nem vezeti a közigazgatást.

Ha tehát cselekedni akar, s valósággal érvényesíteni 
akarja a maga hatását, akkor neki bejelentésekre, pa­
naszokra, feladásokra és besugásokra lesz szüksége, kü­
lönben egyáltalában lehetetlen, hogy cselekedjék; szóval, 
szüksége lesz a kémrendszerre, mely önként fog szer­
vezkedni körülötte úgy a hivatalnokok, mint a közönség 
körében. c

De míg egyrészt kénytelen lesz a főispán maga is a 
kémrendszerhez fordulni, alája lesz vetve maga is és 
szenvedni fog alatta ő is; mert az világos, hogy a kor­
mány, mely oly nagy hatalmi körrel ruházza fel a fő­
ispánt, figyelemmel fogja kisérni sáfárkodását, körmére 
fog nézni és erre fog is magának keresni bizalmi férfia­
kat. De nemcsak ez, hanem valóságosan rendszeresítve 
van a törvényjavaslatban a kém a főispán titkára sze­
mélyében, kit a kormány maga nevez ki és helyez át 
egyik főispántól e másikhoz.

Vájjon nem ide mutat-e az, hogy mig a főispán föl 
van jogosítva arra, hogy igen fontos állomásokat: a 
megyei főorvost, számvevőt, városokban meg épen a fő­
kapitányt kinevezi, és kinevezi az összes kezelő sze­
mélyzetet, másrészt mindenesetregegy alárendelt állású 
hivatalnokot, a titkárt magának kinevezni nincs joga. 
Ilyen lesz nézetem szerint a főispáni állás.

A mi már most hatását illeti, legelőször ia az állam­
hivatalokra lesz befolyása. Nem tudom, hogy a t. kor­
mány micsoda javítást vár attól, hogy a főispán meg­
bízza a felügyelettel ezen hivatalok felett. Megvallom, 
erre nézve határozott véleményt koczkáztatni nem aka­
rok, mert hisz a bürokraczia beleidét csak az ismer­
heti, ki benne él, hanem mégis azt tartom — alig hi­
szem, hogy csalódnám — hogy alig lesz valami külö­
nös jó eredménye az uj intézkedésnek azon oknál fogva, 
mert a biirokráczia tudvalevőleg oly zárt phalanx és oly 
nagy passiv ellenállási képességgel bír, hogy képes el- 
háritni magától minden kividről jövő behatást, s ezért 
azt hiszem, hogy cl fogja léritni magától a legtöbb eset­
ben a főispánnak reá való hatosát is és az egészből 
alig lesz más, mint az, hogy a nagy hivatalos pedanté­
riával szerkesztett jelentéstételek csak az improduktív 
munkát fogják szaporítani, ami végeredményében min­
dig csak a személyes költségek szaporítását vonja maga 
után. (Úgy van! a szélsőbalon.)

A mi pedig az államhivatalnokok személyes viszo­
nyait illeti, megvallom, hogy nem tartom czélszeriinek 
amaz intézkedést, hogy a fontosabb helyeknek betöltése 
úgyszólván egyenesen, majdnem kizárólag a főispánok 
ajánlatára történjék. Reám ez azt a benyomást teszi, 
mintha az egész csak a miniszterek kényelmére volna 
kigondolva. A miniszterekre nézve kényelmesebb egy 
embertől szerezni be az informácziót, mint több oldal­
ról. De hogy ez n közszolgálat hasznára volna, alig 
hiszem, mert a közszolgálatra nézve mindig jobb, ha

A mi a főispán hatáskörének legfonlosabb részét, t i 
a megyei közigazgatásra való befolyását illeti, tudvalevő 
dolog, hogy a főispán eddigelé intézkedési joggal felru­
házva nem volt, feladata ez idő szerint egyedül az el­
lenőrzés és felügyelet. E felügyelet kétségtelenül nem 
volt hatályos, nem volt hatályos pedig azért, mert a 
dolog természeténél fogva fölösleges. A megye közönsége 
gondoskodik magáról az által, hogy oly embert választ 
meg az alispáni székre, a ki hivatásának megfelelni ké­
pes. Ellenőrzésre legalkalmasabb forum a közgyűlés és 
ellenőrzést gyakorol ezen kívül legújabb időben a köz- 
igazgatási bizottság. Bebizonyította a tapaszlalás, hogy a 
felügyelet ez orgánuma mellett még a főispáni felü­
gyelet felesleges.

Azonban úgy látszik, hogy a belügyminiszter ur nem 
akart soha belenyugodni abba, hogy az ő főispánja ak­
tív részt ne vegyen a közigazgatásban és úgy látszik 
ellenállhatatlan ösztön vezeti arra, hogy a közigazgatás 
utolsó részlete is a kormány kezébe konczentráltassék, 
hogy annak minden legkisebb részén rajta legyen a 
kormány keze. Hogy pedig ezt eszközölhesse, uj “dolgot 
gondolt ki abban, hogy a főispán intézkedési joggal ru- 
háztassék fel. Ebben azonban nézetem szerint képtelen­
ség van, melynek következese nem lenne egyéb, mint a 
megyei közigazgatásnak összezavarása.

Ugyanis a főispán intézkedési joga nem úgy van ter­
vezve, hogy bizonyos funkeziók clvonassanak az alispán­
tól és a főispán kezébe adassanak, hanem úgy, hogy a 
főispán beleavatkozhassék mindenbe, kezébe vehesse az 
adminisztrácziút a mikor neki tetszik, s hogy ha meg­
unja megint visszaadhassa az alispánnak. Á törvényja­
vaslat szerint t. i. a főispán rendeleteket bocsát ki" az 
alispánhoz és általa a többi megyei közegekhez, teheti 
ezt a miniszter felhívására, de teheti saját kezdeményé­
ből is, saját felügyeleti hatáskörén belől, a mint azt a 
t. belügyminiszter ur a múltkor, mint fontos körülményt 
említeni méllóztatott. Úgy de a főispánnak hivatása fel­
ügyelni mindenre s igy bele is avatkozni mindenbe a 
saját inicziativájából. Az alispántól joga van sürgős, vagy 
halaszthatatlan esetekben sans frase követelni a kormány 
rendeletének végrehajtását, úgy hogy nézetem szerint a 
dolog úgy áll, hogy a főispán tetszése szerint beleavat- 
kozhatik az alispán intézkedéseibe és tényleg kezébe ve­
heti az adminiszlraczióf. Ebben én valósággal képtelen­
séget látok, és monstiuozus valaminek tartom, hogy a 
főispán lehet egy személyben főispán, alispán, szolgabiró 
és községi biró is, mert valamennyinek funkezióját vé­
gezheti.

Még visszásabb helyzet az, hogy ugyanazon ügykör­
ben pl. az alispán részére rezervált ügykörben a funk­
eziók két egyénre vannak bízva, a melyek közül az egyik 
igy, a másik amúgy rendelkezhetik, az egyik ezen, a 
másik pedig azon irányba terelheti ;_a közigazgatást. Ez 
t. ház, nem egyéb, mint a megyei közigazgatásban az 
anarchia meghonosítása. Ezt fogja elérni a t. belügymi­
niszter e kiszélesített főispáni intézményével.

De nemcsak az lesz felőlié hátrányos a közigazgatás 
rendes menetére, hogy a főispán és az alispán ismét 
mást parancsol, de még az is, hogy az alispán, a kire 
a közigazgatás rendszeres vezetése van bízva, nem fog 
ebben biztos kézzel és jó kedvvel eljárni, mert Dainok- 
les kardjaként mindig olt lebeg a feje felett, hogy nem 
jut-e a főispánnak eszébe, azon vagy amazon intézkedé­
sét keresztülhúzni, és helyébe mást tenni; hanem hát­
rányos még az is, hogy a szolgabiró, vagy bármely más 
alárendelt tisztviselő nem fogja az alispán intézkedéseit 
támogatni, s hogy ezek semmi esetre sem lesznek seré­
nyek a rcndcletek teljesítésében, mert mindig azt gon­
dolhatják, hogy nem fognak-e az alispán intézkedései a 
főispán intézkedései által megváltoztattatni. Ezen aláren­
delt tisztviselők vagy a közönség köréből bárki is bár­
mikor felszólíthatja a főispánt, hogy az alispán intézke­
déseit megváltoztassa.

Hátrányos ez az alispán tekintélyére nézve is, mert 
mire fogja nézni a közönség azt az alispánt, kivel a 
főispán úgy bánik? Önérzetes emberek igy n un fognak 
megyei tisztségekre vállalkozni, Vajj-'n miként vállaíkoz-

enyt
seben, akár mit csinálnak ‘is. ä főispánnal. Másrészről 
az alispán mindig kihágást és kibúvót találhat és ke- 
rcsh-í legalább abban, hogy a sz igabiró nem érlelte jól 
az ö rendeletét.

i ) hál Pa a főispán ad ki törvénytelen rendeletét, mi 
történik akkor/ Miként fog akkor a törvény érvénye 
helyreállittatni, s miként lesz megtorolva a törvénysértés 
s miként nyernek orvoslást az egyesek? Ha a főispán 
a miniszter meghagyása folytán adott ki valami törvény­
iként, akkor természetesen nincs szó felelősségről, ak­
kor a főispán törvénytelen eljárásával menedéket talál a 
miniszteri felelősség bö köpenye alatt. De még akkor is 
ez az eset fog fenforogni, ha a saját inicziativájából kö­
vetelt el törvénytelen cselekedetet. Mert hát méltóztassa- 
nak a törvény idevonatkozó szakaszait közelebbről figye­
lembe venni.

A főispán nem tisztviselő, tehát fegyelmi eljárás alá 
nem tartozik; nem is közhivatalnok, tehát a büntetőtör­
vény 465-ik szakasza, mely azt rendeli, hogy a közhi­
vatalnok a hivatalában elkövetett bűntettekért felelős­
ségre vonható.

abból
eltörölni

főispánra nem alkalmazható. A főispán 
allása másképen van definiálva: az van mondva, Hogy 
ö a kormány képviselője. Ila tehát a főispánt méllózta­
tott n.i hatáskörrel felruházni, akkor méltóztassék 
levonni a kellő konzekvcncziákat, méltóztassék 
azt, hogy a főispán a kormány képviselője és egyenesen 
kimondani, hogy a főispán is köztisztviselő, vagy közhi- 
vatalnok ép úgy mint más, méltóztassék intézkedni az 
iránt, hogy a főispán felelőssége ép úgy mint minden 
más funkezionáriusé, határozottan körvonaloztassék, mert 
különben a főispán a törvényen felül álló, valóságos sat- 
rapává fog válni.

Es van még egy paragrafus, mely oltalmába veszi a 
hivatalos önkényt szemben a közönséggel: az a para­
grafus, mely a kártérítésekre vonatkozik. A tisztvi - 
lökre az adminisztratív hivatalnokokra is ki van ugyhni 
terjesztve, a bíróságokra vonatkozó az a kedvezmé: 
mely szerint a bírót csak akkor lehet perbe fogni, v<-l-. 
kártérítésre kötelezni, ha előbb a fegyelmi választmán. 
megállapítja a kereshetőséget. Hát ugyan kérem: nó 
akadályozza a legtöbb esetben azt, hogy a károsított , - 
lek kártérítést kapjanak ? Hiszen tudjuk, hogy a fegyelmi 
választmány többségében hivatalnokokból áll, a kik r í 
gyón is hajlandók arra, hogy a tisztviselőről elhárítsák 
a kártérítési kötelezettséget.

Ugv látom, hogy ez az intézkedés is teljes összefi 
gésben van a korábbiakkal, melyekre rámutatni .szeren­
csém volt és hogy mig a hivatalnokok majdnem szoljai 
függésbe vannak helyezve fölfelé, szemben clöljáróikk 
lefelé a hivatalnoki önkény biztosítékainak egész rend­
szerével állunk szemben.

_ A törvényjavaslatban még egész sorozata van az in­
tézkedéseknek, melyek ártalmasak a közszabadságr.«, 
melyek kiálló ellentétben állanak régi önkormányz, '. 
rendszerünkkel, és melyek nézetem szerint az admini . 
tráczió szempontjából is czélszerüllenek. Legyen szabad 
ezek közül a törvényjavaslat tüzetesebb jellemzése sze; - 
pontjából csak egyet-kettőt felsorolni.

Ilyen nevezetesen a főispán vétója szemben a megyei 
gyűlési határozatokkal. Azt hiszem, hogy e vétó teljes en 
kirántja a pokróczot a megyei gyűlés alól. Eddig is han­
goztatott, és pedig méltán az a panasz, hogy a megy . 
üléstermek mindinkább elnéptelenednek. Még inkább 
fognak elnéptelenedni ezután, mert hogy oda menjen 
valaki tanácskozni, csak azért, hogy lukat fúrjon n 
vízbe, de hogy aztán semmi eredménye ne legyen a 
határozatnak, ha az nem nyeri meg a főispán magas 
tetszését, erre önérzetes ember nem fog vállalkozni.

Ilyen az az intézkedés is, hogy jövőre a főispán fogja 
kinevezni a főorvost, a számvevőt és különösen váro­
sokban a rendőrkapitányt. Főleg emez utóbbi a legérzé­
kenyebb jogfosztást képezi szemben a választással, amire 
semmi tekintetben ok nem volt adva és űrügy nem volt 
szolgáltatva. Ha meghagynák a választási eljárás a többi 
tisztviselő kre nézve, mért ne hagyassák meg ezen állásra 
nézve is? ezt én, megvallom, belátni egyáltalában nem 
tudom. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Ilyen nz az intézkedés, hogy a kormány időről-időre 
külön kiküldöttekkel fogja megvizsgáltatni az egész ügy­
kezelést. Ez egészen fölösleges. Hiszen föliigyelelre ott 
van első sorban a közgyűlés, mely mindenesetre lcgille- 
lékosébb rá, mert a közgyűlés tagjai a saját érdekükből 
teszik, hogy ellenőrizzék a tisztviselőket; majd ott van a 
közigazgatási bizottság; végre az állami szempontból 
való felügyelet gyakorlására ott van a főispán.

De úgy látszik, hogy a kormány maga sem bízik meg 
saját főispánjában, mint felügyeleti orgánumában, hanem 
még annak a tetejébe is szükségesnek tart felügyelői köze­
gei. Ez t. ház a legmcgcsontosodottabb bürokratizmus, 
melyet jellemez az, hogy soha ki nem elégíthető a fel­
ügyelet tekintetében, mely nem hízik senkiben, nem hisz 
senkinek. Ez jellemzi minden idők zsarnokát, jellemzi 
annak találmányát: a legmegrögzötlebb czentrálizácziót. 
(Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.)
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'dl v igv vei.súg 
kainak tekintem 
I•*!u'iI ró-/.' vohesse 
alkalmat nyújtani. I 
ki t óhajtanak kink 
igazságtalanul váll ;

,l,i)vf*:i: •. adlig nem I.-lu-t lii-zkv.ilill- 
iri .1. Ir "V S ,jai . lile ..'in k kvr.vnrl,-- 

I' n inliv.ko. '-i o.iarra fog 
invia a porsonák irányában, hi­
úi a bizollságbúl törvénytelenül, 
helyezés kéressék. (Igaz ! ügy

an ' a szélső baloldalon.)
M' g cgyi't legyen szabad felhoznom. (Halljuk!) Nem 

larloin végre helyesnek azt sem, hogy egyik szakaszban 
elrendeltetik, hogy a megyei tisztviselők nyugdíjazása 
iránt in'ézk" ' s fog történni. Ám I‘gy n nviigdijazva az 
állami közeg, a fői [ én : de egy nyugdíjazott alispán, 
egy nyugdíjaz t' -zo gabiró! ezt megvallom, abszurdum­
nak tartmri. lg 'Z ' Úgy van ! a szélső baloldalon.) Az 
önkormányzati rendszerrel elvi ellentétben áll a nyug­
díjazás Olt a hivatalok viselésénél még mindig meg 
kell tartani a nobile ol'lieium elvét. A iizolésnek nem 
szabad eg. éhnek lenni, mint más munkamulaszlásérl 
való kárpótlásnak. Az í nkormányzat mellett nem -zok- 
lak meg vénülni, vagy e-ak a legritkálih cselben, az egyes 
iisztvi-H.il;. Az önkormányzalban kell, hogy a hiva'alvi- 
-elés sorba menjen mindazokra, a kik arra all; dmasnk.

Egyébiránt ezen és még igen sok jellemző dolgoknak 
bővebb (ejtegetését fenlartom ma amnak a részlet ■% tár­
gyalásra. Ks most, t. ház, miután bátor voltam előadá­
somban jellemezni az előliünk . kvü törvényjavaslatot, 
legyen szabad azon kérdést intézni a t. kormányhoz, 
hogy mire való vohalo pen ez az e é.z dolog, mi ezük-

hogy még lölib liaialini 
azt, molylvel bőven 

A mi ennek indokolá- 
íler, mint a bizottság 
cm hogy ki< légitő, de 
y-két lrázisl találunk 

az indoko'á-han, semmi egyebet. Az az egy-kél frá­
zis a következő : «fejlettebb állami élet», «a gyakor­
lati éld igényei», «a gyakorlati élet folyamán szerzett 
tapasztalat», «a változott viszonyok követeimén ve». Ebből 
all az égé :. Az ilyen indokolás azonban természeténél 

saját tartalmánál fogva kisiklik az ‘-mber kezéből.
\ : a i. ih th bb állami életet illeti, méitóztassék meg­
magyarázni. hogy miben áll voltaképen a fejlettebb ál- 
I.mi ide . I - ba.fejlettebb, miv' l indokolja a rendszer 
megvahozá-at'.- I 'n úgy tudom, hogy a mi állami éle­
tünk körűdé lul •• ak elvan fejlett volt már iH(15-tül 
1870-ig, mint mod, és az akkor még a maga teljes ép- 

- ben fonnál!, dt r> 1 rnune zipáli- szén é n t tökéletesen 
e gléiéit az ig.-nyi kin k. A mcnnyib n azóta valamiben 

'' zl 'a , le-gy i s ik leg vljebb abban all, 
lm,. -/a, ■ lodolt a irka-firka. I.bből azonban csak az 
koxvtkív I. ling.- meg kell szaporítani az Írnokokat, a 
dijnokok.il, . ire n ai -zü. • ,.* rendszerváltozás A mi 
I. "la IIj inti zkedi s lornd:t, az egyáltalában nem olyan, 
"gy azt a ingyében feltalálható értelmiséggel elintézni 

0' lehessen.
Egyébiránt. I. ház, a mi azt illeti, hogy a fejlettebb 

állami élet egyáltalában nem zárja ki az önkormányzat 
lein'tőségét, arra azt hiszem, Anglia példája a legíényc- 
"bb bizonyíték. Van-e valahol a világon fejlettebb tár­

sadalmi és állami élet, mint Angliában, és ha olt teljes 
mértékben képes az önkormányzat elintézni mindent, s 
itt megfelel a közélet minden igényeinek, azt hiszem, 

hogy ez oly érv, a mely ellen alapos kifogást felhozni 
■gy általában lehetetlen.

tinin wähl lióla I. képviselő ur a minap a 
les általános tárgyalása alkalmával tartott 
azt monda, hogy .Magyarország vsak akkor 
<eli állam, ha európai állam lesz. Ü t. i. nemzeti állam 
dalt értette minden helyhatósági és felekezeti önkor­
mányzat megsemmisít.''-ét, (Kllenmondás halfelöl.) Hát a 
I. képviselő ur eia lej tette azt hogy történetesen Anglia 
1 • Kiirópaban van; inig a központosítás olt van, a hol 
az ahszohitizniu-nak az er dele van, t. i. Ázsiában; hogy 
a inunii zipalis intézmények épen csak itt Európában 
'inItak Iái ra kapni és csakis ott élnek most is minde­
rnd!, a hol az abszolutizmus még nem tudott a nemzeti 

. abailságon erőt vonni.
A bizottsági jelentés indokolása azt mondja, hogy 

már Anglia is mindinkább szőkébb körre szorítja az ön­
kormányzatot. Hát bocsánatot kérek, én úgy tudom, 
hogy ennek éj en az ellenkezője áll s erre nézve bátor­
kodom a t. háznak ügyeimét felhívni a legutóbbi angol 
Ironbeszédre. Az angol InmbeszéJnek egyik paszusn így 
-zol: (Olvassa.) «Törvényjavaslatok fogunk az iránt elő­
terjesztetni, hogy Angolország és Skóto ,-zág gtófságai- 
ban közigazgatási autonómia létesítése végeit a lakosság 
kebeléből tanácskozó testületek választassanak. Hasonló 
•örvényjavasiatut készít elő a kormány Írországra nézve.» 
Azt hi.-zein t. ház, ez csalhatatlan bizonyítéka annak, 

ágiiéban ép ellenkezőleg az autonómia kitezjesz- 
örekednek. nem pedig arra, hogy az aut- nvini- 
izmények kórét megszorítsák. (Helyeslés a szélső 
on.)
in hát a miniszteri indokolásban olvassuk azt 
• a fejlettebb államélet, a megsokasodott teendők 

. ibá t. tlék a miniszteri felelősségei, azért szid.-ú- 
I t-irvényjava latnak behozatala. Ital azt hiszem, 

értve alatta, hogy a I. kormány nem vállalhatja 
. a felelő-séget az állami ér lékek megóvása le­
ien. neki a régből az eddigieknél nagyobb hatalmi 

■ire van szüksége. De kérdőm t. ház, ugyan hol 
a renilenezia. nemhogy engedetlenség, melylyd 

I ány eddig találkozott? Nem említve ama ino- 
melyeknvk kormánypárti többsége már politikai 

n:hűl is lu"i é e . i. támoga.ja a kormányt, ilo 
. gv-két ellenzéki megyében vagy ama niegyuk- 
.elvekben a nemze; s";-. k vaunak tiilnyomó szám- 
■>-! van a renilen.zvmak. vagy engedetlenségnek 

1 jele? Az 1870. XLII. t. ez. a kormány királyi 
il re: d zere-iti a .ói punt bizonyos esetekben, az 
is, az engedetlenség ".eleiben; s vájjon azóta, 

a e törvény megvan, volt-e egyetlen esel, hogy lül 
-" volna tenni azt a királyi biztosi kalpagol? No ba 

olt, ez megezáfolbalalian bizonyítéka annak, 
t. kormánynak nagyobb hatalomra, tehát az 

n i rvénvjava-lalban kiuövilett hatalmi körre sziik- 
egyáltaláhan nincs. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 

Miniszl ri lel I sség ! Jobb ha nem beszélünk erről a 
miniszteri felelősségről. Az az idő. im .yet mi a parla­
menti felelős kom iáin rendszer mellett cllültöltiink, na- 
zyon furcsa fejezetét fogja kép. zni a parlamentáris remi­
zi r történetének. (Halljuk! Magyarország közönsége 

meglehetősen kiábrándult ennek az oly nagy küzdolem- 
mel megnyert parlamentaris kormányrendszernek pana- 
-ca természete iránt táplált bitéből. Azt tapaszlalja, hogy 
f. jó részben nem felelt meg várakozásának. Most Jut­

hatjuk t. képviselőház, hogy a parlamentáris kormány- 
i'orma a szabad ág bizlo-itékául magában véve ogyálta- 
'án nem elégséges. (Igaz! a szélső baloldalon.) Most lát­
hatjuk, minő mély bölcscséggel jártak el az ly í s-iki 
'örvényhozók, midőn kijelentenék,hogy a megyerendszer, 
mint az alkotmány védbáslyája tovább is l'öntarlandó ’ 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) az a rendszer, melyiöl 
ízt mondja hazánk nagy lia Kossuth Lajos, hogy ha’le­
helne . zu anói, hogy az ősi önkormányzati rendszer 
ellentétben álljon a parlamentaris rendszerrel, a miről 
nézete szerint, szó egyáltalában nem lehet, ő határo­
zottan a municzipáüs rendszer mellé áll. (Éljenzés a 
szélső balon).

De tudjuk, hogy ezzel az alkalommal is szóba jött a 
•icmzelii-égi kérdés. Én nagyon távol vagyok attól, hogy 
nemzetiségi vitát provokáljak ez alkalommal, hanoin .íiy 
rélreévtiicti!tleiiül történtek hivatkozások arra, hogy 
nemzetiségi kérdés szempontjából szükségesek ezek az 
'ntézkodé.-íuk, hogy teljest n mellőzni minden észrevétel 
nélkül ezt a dolgot, nem akarom. De én c. ak annyiban 
»karom ezt felhozni, hogy rámutassak arra, hogy miként 
tkarják őzt a szerencsétlen nemzetiségi kérdést univei- j

-i ge van a t. kormánynak arra, 1
eszközt s/.erezzen közútié, mint
1 llátta az 1870. XI.II. !. czikk? i
-ára elő van hozva, úgy a minis/
indokolásában. nézetem szerint ni
még ligv eloo.be i- alig jöhet. Eg

költségvo- 
beszédélien 

lesz imm-

zális szer gyanánt felhasználni mindannyiszor, mikor egy 
reakezionárius, egy szahadságellenes intézkedésnek az 
elfogadtatásáról van szó. Hát hiszen tapasztaljuk azt már 
régebben, de azt. megvallom, még sem vártam, a mit a 
közoktatási budget tárgyalása alkalmával tapasztaltam, 
hogy még a vallásszabadságnak mellőzését is a nemze­
tiségi kérdéssel fogják indokolni. Tudvalevő dolog, hogy 
az igen I. kultuszminiszter ur azt mondta, a vallássza­
badságot nem lehel behozni, jiolitikai indokokból azokra a 
ezenlrifiigális, di-zolvcns elemekre való tekintettel. De 
azt megmondani, micsoda összefüggés van a vallássza­
badság é- a nemzetiségi kérdés közi, a kultuszminiszter 
ur tökéle'esen elmulasztotta. A nemzetiségre lehet mon­
dani. ráfogni mindent, azt azonban, hogy ők hajlandók 
volnának arra, hogy ők mindenféle szektákra oszoljanak 
szét, egyáltalán nem lehet, mert tudvalevő dolog, hogy 
felek.'zeuikhöz és vallásukhoz ragaszkodnak. Mondom, 
nem akarok nemzetiségi vitát provokálni, és ezt is csak 
azért hoztam fel, hogy rámutassak, hogy mily kiapadha­
tatlan kin ■ I árváját az argumentumoknak akarják meg­
teremteni a nemzetiségi kérdésből, hogy rámutassak 
arra. hogy n nemzetiségi kérdés minden ilyen re.ikezio- 
nárius intézkedésnek a behozatalánál valósággal csak a 
gyengébbek kedvéért van felhozva. (Igaz! IJgy van! a 
szélsőbalon.)

Méitóztassék megengedni, hogy amaz álláspontnak jel­
lemző-éra, melyet szemben c törvényjavaslattal elfogla­
lok, még egy dolgot említsek fel. (Halljuk!)

En a leghatározottabban ellen ztem e törvényjavasla­
tot, elleneztem az abban foglalt újabb és régibb dolgo­
kat cgyiránl, valamint elleneztem 1870-ben, midőn e 
törvényjavaslat alapját képező intézkedések megléteitek. 
De ha van, a mit még mindezeknél is inkább ellenzék, 
az a közigazgatásnak az a rendszere, melyet a válasz­
tásnak megszűnte lé sével be akarnak hozni t. ellenzéki 
társaim, (a mérsékelt ellenzék padjaira mulatva) itt ozo- 
Ivn a padokon. A í. belügyminiszter ur megrántotta, 
meghamisította a régi önkormányzati rendszert, valósá­
gos bűnbakká teile a közönség szemében a közigazga­
tásnak a gyarlóságaiért, de meg nem semmisítette. A szá­
zadok viharain át megnőtt erős tölgy borzasztóan meg 
van csonkítva, de m-’-g törzs és gyökerei élnek ; nőm, 
korhadt fi. a mint tegnap Fenyvcssy Ferenez I. képvi­
selő ur mondotta, nem foszlányok azok, a mint mon­
dani méllóztatott; életerős törzs az még most, életerős 
gyökerei vannak ne g mai napig is. (llgy van I Igaz! a 
szélsőbalon) T. képviselőtársaim a mérsékelt ellen-léken, 
törzsöstül, gyökerestől akarják kiásni azt a fát. Meg akar­
ják azt semmisíteni és azért ha választani kellene a 
' "tt'i között, t. i. ama közigazgatási rendszer közt, mely 
c javaslatban megrontva, megcsonkítva, hogy ngy mond­
jam meggye lázva ál! előttünk, és a közt. melyet t. kép­
viselőtársaim méllúz.tainak ajánlani, százszor inkább ál­
lok amaz mellé. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Mindazon tökéletlenségeket,melyeket régi önkormányzati 
rendszerűnkén az idők folytán ráaka ztotlak, el lehet tö­
rölni egy tollvonás;al, elenyésznek azok nyomtalanul; do 
ha megtörténik az. amit képviselőtársaink akarnak, akkor 
az önkormányzat bán! való érzék és az annak gyakor­
lására való képesség el lesz veszve örökre, és ezt én a 
nemzetre nézve végzetes nagy szerencsétlenségnek tar­
tom. (Egy van! Úgy van! a szélső balon.)

Grünwald Méla képviselőtársam tegnapelőtt tartott fé­
nyes beszédében előadta a mérsékelt ellenzék álláspont­
ját. Nagy élvezette! hallottam a képviselő ur beszédében 
azokat a idézeteket melyeket a miniszterelnök urnák régibb 
nyilatkozataiból felhozott. Valóban sem a törvényjavaslat, 
som saját álláspontja ellen a képviselő helyesebb, szebb 
dolgokat fel nem hozhatott. Es én megvallom, hogy 
meglepetéssel, de egyszersmind örömmel hallottam azt 
is, hogy Grünwald Dél a képvi old ur magát az önkor­
mányzat barátjának mondotta c- még a választási rend­
szernek is tett bizonyos konczossziól akkor, midőn bele­
egyezésé! jelentette ahhoz, hogy bizonyos minoruni gün- 
tium hivatalok választások utján töltessenek he. Hanem 
úgy tetszik, itt is áll az, hogy: si duó faciunt idem, non 
est idem. Úgy látszik, hogy némely képviselőtársaink 
egészen mást értenek önkormányzat alatt. Al-rl Griin- 
wald képviselő akként definiálja az önkormányzatot, 
hogy ezt mondja róla: «A ezentralizáczió megszüntetése, 
az önkormányzat önállóságának biztosilása is a megyei 
közigazgatás államosítása által érhető ei.» Tehát az ön- 
kormányzat az állal érhető el, _ ha hatáskörét az állam­
nál:, a kormánynak adjuk ál. És hogy ez nem csak 
nyelvbőliás, hogy nemcsak a kifejezésben előfordult té­
ved-e;: bizonyltja az, hogy az igen í. képviselő ur, mi­
dőn nekünk önkormányzatról beszel, ráutal Poroszország 
példájára, melyről azt mondja, hogy valóságos^ Önkor­
mányzata van.

Elismerem, méltán mondják jelesnek azt a porosz 
közigazgatást. Tudvalevő, hogy a porosz burokváczia mindig 
jobb sokkal volt, mint j>l. az osztrák. És hát legyen 
meg a jiorosz burokr ácziának t. képviselőtársam sze­
rint ama nagy érdeme is, hogy a hadsereggel egyetem­
ben a koldus ariszlokráeziának lápinlézotét képezi, de 
hogy az önkormányzati rendszer volna, azt részemről az 
én fogalmaim szerint egyáltalán j nem fogadhatom ol. 
(Igaz! Úgy van! a szélső balon.)

S én oly fontos intézménytől, mint az adminisztráczió, 
megvárom azt is, hogy politikai tekintetben üdvös ha­
tással legyen a nemzet szellemének képzésére, növelé­
sére s azt látom, hogy amaz általa annyira dicsőített 
porosz közig izgatásnak az a következése, hogy Porosz- 
ország ma :s a szó teljes értelmében bizonyos formák­
tól eltekintve, de valóban abszolnt kormányrendszer 
alatt van, tökéletesen járma alatt nyög egy miniszternek 
(Igazi a szélsőbal oldalon.) a kit t. képviselőtársam nagy 
kanezellárnak nevezett most is, de a kit azért, a mit a 
vi liink annyi jóban és rosszban testvér és még nálunk 
is szerencsétlenebb nemes lengyel nemzet ellen elköve­
tőit, ezentúl nem a nagy emberek, hanem a nagy go­
nosztevők közé számitok. (Helyeslés a szélsőbal "olda­
lon, mozgás a job oldalon.)

Az elnök: A t. képviselő ur olyan kifejezést hasz­
nált, a meíylycl egy velünk barátságban levő szomszéd 
állam kormányának fejét itt illetni nem lehet, a nélkül, 
hogy kénytelen no legyek a feletti megütközésemnek 
kifejezést adni. (Élénk helyeslés.)

Meosáry Lajos• Azt mondta a t. képviselő ur be­
szédjel) n, hogy az önkormányzatra nézve nem lénye­
ges az, hogy uiluszlott vagy kinevezett tisztviselők 
kezelik-c, hanem igenis, hogy milyen a hatásköre az ön- 
kormányzatnak. Tökéletesen igaza van, hogy a választás 
maga nem elég: imdliatlanul szükséges a kellő hatáskör, 
de méitóztassék megmagyarázni, hogy azt a nagy hatás­
kört mikép fogja felhasználni az önkormányzat, ha tiszt­
viselőkkel nem rendelkezik ? Elöltem ez rejtély.

En azt tartom, ne játszunk a szavakkal, ne játszunk 
az cticpiettekkel! Az, a mit Grünwald Uéla t. képviselő 
ur nekünk az önkormányzat tekintetében ajánl, azt hi- 
liiszem, hogy csak afélo portéka, mint az a tokaji bor, 
a melyet Hamburgban készítenek, és árulnak butcllán- 
l.ént másfél márkáéit.

Ha igazán akarunk önkormányzatot, miért dobjuk el 
az ősi, századokon át általunk megszokott önkormány­
zatot, miért akarunk sivár kísérleteket tenni ? Én azt 
hiszem, hogy az önkormányzatot csak oly instilueziók 
képesek megalkotni, a melyek a nemzettel együtt nötle.k; 
ilyen a magyar, ilyen az angol önkormányzat. Es azért 
én Magyarországban önkormányzatot választási rendszer 
nélkül képzelni nem tudok. (Igaz I Úgy van I a szélső 
baloldalról.)

De nemcsak azért vagyok a választási rendszer mel­
lett, mert ez ősi dolog, hanem azért is, mert azt hi­
szem, hogy ez a módja annak, hogy az igazi, a kellő 
cinbor a megfelelő helyre helyezhető legyen. Grünwald 
Dél a t. képviselőtársam a váh. /.lásról oly dolgukat 
mondóit legnapolőtli beszédében, a milyeneket még e 
I áz tálai között nőin hallottunk és a milyenek — azt 
hiszem - • ritkán hangzottak még valaha egy képviseleti 
alapon alakult testület körében. «Az az undorító va­
lami, a mit tisztújítóinak nevezünk», mondó a t. kép­
viselő ur.

Hát ha oly nagyon kényes cfélo dolgokra, én csak azt 
csodálom, hogy mikép fogadhatott ol a t. képviselő ur 
mandátumot tömeges választói testülettől, n hol tudva­
levőleg még más undorítóbb dolgok szoktak előfordulni? 
(Helyeslés a szélső baloldalról.) Azt mondja Grünwald 
Déla t. képviselő ur, hogy a mi önkormányzati rendsze­
rünk m i i egyéb mint ogy nagy hazugság, mert abba 
teljesen be van iktatva, oltva a czentralizaczió. Hát, hogy 
hu a mostani megyét érti a I. képviselő ur, akkor in- g- 
vall- ni igaza van, de hál százszor meg lett már itt 
mondva, hogy mi a mostani megye, hogy ez meg van 
rontva. .->gy ez inog van hamisítva, nem az a megye, 
mely i e., volt, annak csak kerete van meg és ha annak

daczára, hogy a t. képviselő ur ezt jól tudja, mégis úgy 
adja elő a dolgot, mindia a ezentralizáczió in haon-ns 
hibája volna u régi önkormányzati rendszernek és arra 
nknrja ráfogni, hogy az voltakén ezentralizáczió, méltóz- 
lussék megengedni, ezt ón loyalis argumentacziónak nem 
tarthatom. Tehát ugyanakkor, midőn a t. képviselő ur 
azt mondta, hogy a mi úgynevezett állítólagos önkor­
mányzati rendszerünkben benne van már a legnagyobb 
mérvű ezentralizáczió annyira, hogy az abszolutizmus 
van behozva, azt is mondta,’ hogy ezen rendszerrel ural­
kodni nem lehet. Hát engedőimet kórok egyrészről azt 
mondani, hogy a kormánynak kezében vannak i legna­
gyobb mérvű hatalmi eszközök, teljesen kezében tartja 
az adminiszliá'ziót és másrészről azt mondani, hogy 
ezen kormány hatalmi eszközök hiányában nem képes 
megvalósítani azon, én nem tudom miféle állami czvlo- 
kat és feladatokat, hogy nem képes uralkodni: ez oly 
ellenmondás, moly ritkítja a maga párját. (Élénk helyes­
lés a szélső balon.)

Nem kívánok a választás és kinevezés jellemzésébe 
bocsátkozni, de legyen szabad szemben azon álláspont­
tal, melyet Grünwald t. képviselő ur kifejtett és szem­
ben a törvényjavaslattal kijelenteni, hogy én igenis hive 
vagyok az ősi magyar önkormányzati rendszernek, vagy 
a mint 1848-ban megmaradt, úgy a mint 1865-től 70-ig 
gyakorlatban volt, természetesen széles demok.ialikus 
alapon a viril is intézmények mellőzésével, (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) de beleértve a megyei juriszdikeziót is, 
a törvénykezésnek, az első fokú törvénykezésnek a me­
gy-i hatóság körébe való visszahelyezését. És hogy miért 
tartom ezen rendszert visszaállitandónak nemcsak, de 
visszaállíthatónak is, c tekintetben a sok elleonvetés kö­
zül csak egyre legyen szalad röviden reflektálnom és 
ezzel he fogom fejezni máris túlságosan hosszú beszé­
demet. (Halljuk! a szélső baloldalon.)

Azt mondják, hogy azt a régi megyei rendszert nem 
lőhet többé visszahozni, mert nincs meg hozzá a kellő, 
a megfelelő elem, a mely azt kezelje. A gentry elbu­
kott ! Hát először is az úgynevezett gentry, vagy a régi 
középbirtokos o.-ztály nem pusztult el. Igaz, hogy nagy 
romlást szenvedett az ország némely vidékén, de van­
nak más vidékei az országnak, fa hol az helyt állni ké­
pes még ma is. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Egyébiránt igen nagy tévedésben vannak azok, a kik 
azt hiszik, hogy ezen önkormányzati instituczióknnk 
életo egyes osztályokhoz van kötve. Egyútalán nem, sőt 
abban rejlik legnagyobb igazi vitalitása, hogy képes 
simulni a társadalom minden változásához és a kor 
minden kívánalmához. Igaz, hogy a régi táblaiméi osz­
tály kiválóan alkalmas volt az önkormányzati funkeziók 
teljesítésére, mintha csak egymásnak leltek volna te­
remtve az a régi gentry ós a megye. Hanem hát a 
régi instiluezió maga nevelte magának az embereket, 
maga nevelte ama generácziókat, a melyek kiválóan al­
kalmasak voltak arra, hogy azt ellássák és nevelni fog 
ismét alkalmas elemeket.

A földbirtok, mely a régi birtokosok kezéből kisiklott, 
mostani birtokosainak csakugyan érdekében áll, liogv a 
megyei közügyvk kellőleg vitessenek, hogy erélyesen, 
becsületesen intézlcsscnok cl, és ha meg lesz rula győ­
riéivé az azóta felkerekedett uj elem, hogy átlói függ a 
közügyok jó folyása, ha löszt vesz az inkormányzattal 
járó kötelességek teljesítésébe», részt is fog venni, el fog 
járni a gyűlésekre és el lógja vállalni mindama terhe­
ket és kötelességeket, melyekkel az önkormányzat jár. 
Tehát meg kell hagyni a megyéknek régi hatáskörüket. 
Természetes, hogy ha ezentúl is megmarad a föispáni 
veto jog, akkor az újabb elemek ép úgy mint a régiek 
nem fognak elmenni a közgyűlésekre, s nem fognak 
részt venni a közigazgalás teendőiben. De akkor aztán 
ne okolja eme nemze i kot, om-.-z elemeket a l. belügy­
miniszter ur, és no használja lel ürügyül arra, hogy 
nem lehet fentarlani a régi megyei szervezetet, hanem 
okolja önmagái, mint a ki lehetetlenné teszi, hogy a 
megyei rendszer kellőleg kifejtethessék. (Úgy van I a 
szélső baloldalon.)

Társadalmi állapotaink javulására is kitűnő szolgála­
tot tenne a régi megye. Alert tudjuk, hogy a társadalmi 
osztályok amalgamizálásárn semmi sem hat üdvösebben, 
mint a közügyekben való részvét, (Úgy van ! a balol­
dalon.) valamint a szabad polgár szellemét sem képes 
semmi jobban kifejleszteni, mint a közügyek torén ki­
fejlett mentül sűrűbb joggyakorlat. Ezért legjobb vete­
ményes kertje az önkormányzat a polgári erénynek, 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) és én az önkormányzat­
nak jobb formáját, mint a mi ősi megyei rendszerünk, 
nem ismerek. Es én úgy látom, hogy a t. belügyminisz­
ter urnák is azt sugallja jobb meggyőződése, azt su­
gallja lelkiismereti-, hogy ne zökkentsük ki ez országot 
ezred éves életének kerékvágásából. Ezt sugallja lelki- 
ismerete, mert ha nem sugallná, már megsemmisítette 
volna a megyei szervezetei.

De az a baj, hogy a t. belügyminiszter ur enged amaz 
ellenállhatatlan vágyának, hogy saját tevékenységét 
mindenütt érvényesítse. Az az ellenállhatatlan vágya van, 
hogy mindent maga végezzen ez országban, és inár oda 
is vitte a dolgot, hogy ebben az országban két fát sem 
lehel keresztbe lenni az ő tudta és beleegyezése nélkül. 
Enged a theoretikusoknak, a chauviniszláknalc, és enged 
az önkormányzat ellen nagy reklámot csináló ama kö­
zönségnek, a melynek halvány fogalma sincs a közigaz­
gatási dolgokról, s a mely a közigazgatásban előforduló 
mizériák okát nem abban keresi, a miben az kere­
sendő, hogy t. i. máris nyakig vagyunk a bürök ra­
zziában, hanoin abban, hogy még mindig fennáll a régi 
keret.

Engedje meg a t. belügyminiszter ur, hogy hozzá egy 
kérési intézzek. No hagyja elnyomni Iclkiismerclének 
jobb sugnllalút, ne engedje, hogy a régi megyei rend­
szer megsemmisittdssék. Részemről kijelentem, hogy a 
törvényjavaslatot átalánosságban a részletes tárgyalás 
alapjául el nem fogadom. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

A következő szónok Horváth Gyula a kö­
vetkezőket mondja:

A ki az előttem szóló t. képviselő urnák különböző 
alkalmakkor lett nagy fontosságú felszólalásait 'Nyelem­
mel kisérte, az a I. képviselő űrtől azt az egyet meg 
nem tagadhatja; hogy politikájában nagy, erős konzek- 
vonczia van. A ki hallotta a t. képviselő urnák felszóla­
lását azon alkalommal, midőn a középiskolai törvényja­
vaslatról szólt, a ki hallotta a képviselő ur felszólalását, 
akkor midőn a nemzetiségi kérdésben utóbbi időben 
nyilatkozott, és a ki végre hallotta a t. kéjn-isolő ur 
mai felszólalást, melyben a régi municzipiumoknak, me­
lyek 1848-ig fennállottak, in integrum való viszsználli- 
tását kívánja és óhajtja, az meg nem tagadhatja a kép­
viselő úrtól, hogy azon hatalmi faktorok mindegyikének, 
melyek egykor csakugyan, különböző időkben uralkod­
tak Magyarországon, öregbiti ereiét, csak egyedül az 
államét nem. (Úgy van! jobbfolől.)

Természetes konzokvenczia az, hogy ha kioszlatik a 
halalom a (előkezelek, a nemzetiségek s végre a hely­
im lóságok közt, melyeknek az alkotmányos és parlamen­
táris formákba való beillesztése meg som kiséroltetik, 
akkor mindenkinek lesz Alagyarországon ereje, egye­
dül csak az államnak nem. (Úgy van! Úgy van I jobb- 
felül.)

A I. képviselő ur beszédében nem csak az egészszel, 
hanoin a részletekkel is foglalkozott a nézetem szerint 
igen helyesen cselekedett, ha bizonyos részleteket itt az 
általános vitánál említett fel, mert e részleteket a rész­
letes tárgyalásnál felemlíteni alig lesz alkalma, még pe­
dig azért, mert legalább a mennyire én ismerem ezt a 
törvényjavaslatot, ezek a részletek ebben a törvényja­
vaslatban nem foglaltatnak. (Derültség.)

Azt mondja a képviselő ur, — példaképen csak egye­
sekre mutatok rá — hogy olt van a íöispáni veto. En­
gedőiméi kérek, én kerestem ezt a voto-jogot a törvény­
javaslatban mindenütt, elmentem az előadó úrhoz, 
kerestük mindenfelé, de nem találtuk. (Derültség jobb­
felül.) Lehet, hogy a képviselő ur ez alatt azt értette, 
hogy a megye határozatával szemben esetleg a főispán 
fölirhat. De hiszen ez a joga különben is meg volt! Hi­
szen panaszt omolni minden egyes bizottsági tngnnkjoga 
van. (Úgy van! jobb felől.)

Mocoáry Lajos: De addig nem hajiható végre a 
határozat.

HorvAtli Gyula: Nem, addig nem hajtható végre a 
határozat, hanoin addig, mig a belügyminiszter jogánál 
fogva helyben nem hagyja. Ez tehát egyáltalában sem­
mi féle jngkiterjesztést nem foglal magában.

Kifogásolja a t. képviselő ur továbbá a megállapítandó 
esküformát: az ember szinte megrémül, hogy jövőre a 
közigazgatási tisztviselőket nemcsak a törvény végrehaj­

tására esketik meg, hanem arra is, hogy ha nem tör" 
vény végrehajtásáról van szó, azt is teljesítik. No hát 
t. képviselő ur, ez a szörnyű dolog szóról-szóra henne 
van az 1870. XI.II. t.-czikkben és akkor senkinek cm 
jutott eszébe az, hogy mikor felébb1, alója rendeleti n I: 
toljesitésére valaki megesküszik. ez által a törvénynyol 
jön összeütközésbe. Es ha akkor i.om jutott eszébe, 
furcsa, hogy ma eszébe jut. (Úgy van! a jobb oldalon.)

Még csak egyet kívánok folcmlitoni a t. képviselő ur 
beszédéből. (Halljuk I) nzl monda ugyanis, hogy az a 
főispán! rendszer, melyet itt e törvény,a\nslntha.i kon- 
templál a belügyminiszter — n kémrcivü-zorl fogja meg 
honosítani, egyszersmind meglette ama szolgálatot is, 
hogy azt a jövendő kémet, a ki majd kulati i fog s 
a kit, ha csakugyan kém volna, nem is ismernének, 
előre megjelölte: ott van a főispán! titkár, nz lesz a 
kém' Az a kémrendszer, t. ház, a melyiknek ismerik 
a kémjét, a kit a képviselő ur mar « törvény eietbe­
léptetése előtt megnevezhet, az valami veszélyes kém­
rendszer csakugyan nem lohol. (Élénk helyeslés a jobb 
oldalon.)

De engedje meg a t. ház, hogy ezek után magára a 
kérdésre terjeszkedhessen! ki. (Halljuk!) Én, valahány­
szor a közigazgatás átalakításáról, reformálásáról volt 
szó, mindig nagy figyelemmel kísérlem ama férfiakat, 
kik egyfelől a gyakorlati élet tapasztalataival, másfelől 
nagy tudományos apparátussal ellátva Magyarországon 
a közigazgatás javítását tűzték zászlójukra. Volt egy 
időszak, mikor e tekintetben nem mindig egyforma me­
revséggel viseltettek a l. képviselő mák a túloldalon. 
Volt ogy időszak, mikor én is reméltem, hogy magam 
is az európai emberek sorába léphetek, s ezen remény­
ségemnek bizonyos tekintetben kifejezést is adtam 
akkor, mikor Grünwald Déla I. képviselőtársamnak 
megmondtam, hogy az állami közigazgatásnak umgarn 
is barátja vagyok. De Grünwald Déla képviselő ur 
dagadó , vitorlákkal tovább megy és én újabban 
ismét Ázsia partjain maradok. (Tetszés jobnfelül.) 
Volt Jlidő, midőn a t. képviselő ur azt fejtette ki, 
hogy hiszen az állami adminisztrácziúnak nem feltétlen 
alribuluma a kinevezés. S az ó l'.coriája az, mely az 
állami közigazgatást kívánja megvalósítani, megengedi 
azt, hogy bizonyos oly önkormányzati jog, mely úgy 
szólván harmóniába hozza az állam kormányzatát a 
megye, a hatóság s a község kormányzatával, megma­
radjon Ezl lej tette ki a t. képviselő ur, s én akkor jú- 
hiszeinülcg tettem Ígéretet a képviselő urnák, mikor azt 
mondottam, hogy én is az állami közigazgatásnak ba­
rátja vagyok s lesz alkalmam azt meg is mulatná Azon­
ban a t. képviselő ur most egészen inas alapokra 
áll: feltétlen atribiitumkénl állítja ugyanis fel a tisztvi­
selők kinevezését, azonkívül rámutat azon hibákra, azon 
undok bűnökre, melyek a megyének nevéhez lapudnak. 
Hogy már most hit legyen én bennem arra, hogy a 
képviselő ur azt a megyét, a mehiknek ö csak lehetet­
lenségeit ismeri, a melyiknek ü csak fogyatkozásai fel­
sorolására bir szónoki tehetséggel, hogy mondom, azt a 
megyét ö megtartsa, hogy én azt clhigycm neki, azt tő­
lem nem ío o i követelhetni.

Beöthy Alton: Csak a választási eljárásról volt az 
mondva !

Horváth Gyula: A t. képviselő ur utal a választási 
eljárásra; de a I. képviselő ur sokkal nagyobb fzives- 
ségel tenne nekem azzal, hogy ha közbe.szólásával rá­
mutalna csak egyetlen egy oly tényre, melyet Grünwald 
Déla t. képviselő ur beszédében, mint a .megye érdemét 
emelt volna ki. (ügy van ! jobb felől.) Én azt kívánom 
és óhajtom, (Halljuk! Halljuk !) hogy az a megye, mely 
egy évezreden át nagy szolgálatokat lett a hazának, 
melynek nemcsak életfeltétele, de missziója is meg van 
ma is, az önkormányzati joggal felruházva, tovább is 
fentartassók, de úgy, hogy az állami éleibe beilleszthető 
legyen és hogy a jrarlamentaiizmus mellett annak ön- 
kormányzati joga akként maradjon meg, hogy az állam 
erejét nemcsak ne zsibbaszsza, liánom erősítse. (Helyes­
lés jobbfelöl.)

Vannak időszakok, a midőn bizonyos jelszavak mon­
datnak ki. Ha valaki a megyének erejében kétkedett 
volna, az arról, hogy a megye erős és a megyére ez 
országnak szüksége van, meggyőződhetik abból, hogy a 
megye fvmnaradl, habár 1870-től fogva kiadatott is az a 
divatos jelszó, hogy európai kormányzatot kell behozni 
európai közigazgatással, s a ki európai színvonalra 
akarja emelni Magyarországot és maga is európai szín­
vonalon akar állni követelményeivel, az a megyét abban 
a formában, melyben azt az 1870. XLII. t.-cz. helyezte, 
meg nem tarthatja. Nagyon természetes tehát, hogy 
mindenki, a ki szerel és óhajt czivilizált embernek ki­
nézni, megpróbálta a maga gondolkozását ebbe az ideába 
beilleszteni, sőt utoljára még magukat a megyéket is 
meg lehetett barátkoztál!» ezen eszmével, mert az alis­
pán és n főjegyző uraknak, sőt a többi tisztviselőknek is 
azt leheteti mondani, hogyha a kinevezés el fog is fogad­
tatni, nem fognak másoltai meghívni, liánéin őket fogják 
kinevezni élethossziglan. Az a rémület tehát, a mely első 
porezben a (örvényhatóságokat elfogta, lassan-lassau 
elzsibbadl és a megyék maguk is kezdtek nem félni. 
Sőt azok, a kik egykor a megyei élet hatalmas és erős 
tényezői voltak, a kik mint Anlheus a földtől, a megyé­
től kapták a halaimat és befolyást a közügyekre, ina 
már a nélkül, hogy erősebb szemrehányástól félnének 
egész bátran neki fordulnak a megyének és szedik an­
nak köveit szanaszét. (Úgy van! jobbfelöl.) Ezt én nem 
tartom természetes dolognak, mert hogy az uj megyék 
mennyire voltak életerősek, kitetszik abból, hogy igen sok 
érdemes férfiút adtak az országnak. Ezt tanúsítja maga 
Grünwald képviselő ur is, ki maga is a megyében 
kezdte közpályáját. (Elénk tetszés jobbfolől.) S abban 
a megyében, melyből képviselővé választatott, hatalmas 
és erős tényező volt. Itt van egy másik képviselőtársam : 
Bczcrédj képviselő ur, ö is ép az uj megye terméből 
lépett a képviselőim termébe. Igaz, hogy rögtön már 
ma nem támadja meg a megyét, de kilátásba helyezi, 
hogy ama jó erői, melyet a megyébe szedett össze, bi­
zonyos illő múlva hajlandó lesz a megye ellen is fordí­
tani.

Hát ha az állami közigazgatás egyedül csak a kine­
vezések állal volna elérhető, abban az cselben nem ké­
telkedem, hogy azok is, kik a megyéhez ragaszkodnak, 
meghoznák azt az áldozatot; mert végre is Magyaror­
szágon az állameszmo oly erős, hogy érte a magyar 
hazafiak minden áldozatot meg szoktak hozni. (Úgy 
van ! jobbfolől.) De hisz e törvényjavaslat nem egyéb, 
mint törekvés arra, hogy az önkormányzati jog és a 
közigazgatás a választási mód melleit lehetővé tétessék. 
Lehet önnek a törvényjavaslatnak igen sok hiánya. De 
nem hiszem, hogy bármily nagy konczcpczióju egyének 
is képesek volnának a köziga . galás reformját illetőleg 
oly törvényjavaslatot behozni, a melynek no lehelne ki­
mutatni ép annyi fogyatkozását, mint a mennyi előnyét. 
Egyáltalában, ha van valami, a mihez hozzányúlni nagy 
konczcpcziókkal veszedelmes dolog: akkor áz bizonv- 
nyal ogy állam közigazgatási rendszerének átalakítása. 
És erre Európa nem is mutat fel példái. Én legalább 
nem ismerek. Lehet, hogy Beöthy Ákos képviselő ur, ki 
a nagy konezopezióknak barátja, útba fog igazítani. Nem 
ismerek Európában egyetlen államot, a hol a közigaz­
gatás nagy konezopezióju eszmékkel lett volna átalakítva. 
Tudom, hogy forradalmak igenis átalakították egyik­
másik állam összes közigazgatási rendszerét, de nagy 
konezopezióju eszmék alapján egyszerre egyetlen állam 
sem alakította át közigazgatását. Hanem igenis az meg­
történt és megtörténik naponta, hogy ogy állam közigaz­
gatási rendszere harmóniába hozatik a felmerült szük­
ségekkel, az állam követelményeivel, a polgárok igé­
nyeivel.

És mert ez igények folyton változnak, növekednek, 
terjednek: kell, hogy a közigazgatási rendszer is, u 
mennyiben »z igények kielégítését akadályozná, átala­
kuljon. Ilyen volt az 1870. évi XLII. t. ez., mely a régi 
megyét, mivel az a parlamentáris kormányformába beil­
leszthető alig volt, átalakította úgy, hogy az a parlamen­
táris kormány formában megférhetett.

Én nem vágyok Alocsáry t. képviselő úrral egy- néze­
ten az iránt, hogy mi 1868-tól fogva nem haladtunk, 
nem fejlődtünk. Sőt ellenkezőleg, azt hiszem, ho«y sok 
tekintetben igenis sokra haladtunk és egyáltalában az 
volna a legszigorúbb kritika, melyet nem ugyan a kor­
mány, hanem a nemzet fölött ol lehelne mondani, hogy 
1868 óta a magyar faj, a magyar nemzet, a magyar ál­
lam mit sem haladt, (igaz I Ugv van I) E fajnak, o nem­
zetnek végtelen sole ulúlérni valója van még. Nemcsak 
hogy halai!nia kell, hanem nézetem és meggyőződésem 
szerint, sok tekintetben még a lassú haladás is hiba. 
(Úgy van!)

Es ha vannak ezen törvényjavaslatnak egyes hiányai,

ezeket, nézetem szerint, nem lehet pótolni az által, 
hogy a nagy vita keretében kiemelteinek, liánéin lehel 
pótolni a részletes vita alkalmával, rámutatván minden 
egyes szakaszra, a mely esetleg az állam, a szabadság 
érdekével, polgári jogokkal jön összeköttetésbe, rámu­
tatni oly czéllii'!, hogy azok megvitassanak. (Igaz! jobb- 
lelöl. Közbeszólás a szél-ö baloldalról : Meglesz !i

De komolyan kell mérlegelni még azt is, hogy, ha 
valamely dolog behozatalára szükség van: vájjon a lé­
tező viszonvok mellett az idő alkalmas-e azok behoza­
talára ? Mérlegelni kell, vájjon emez idő, mikor — nem 
én mondom, hanem onnan a lul j oldalról hangoztatják 
számtalanszor — mikor a szervilizmus jelenségei mutat­
koznak s hogy o szervilizmus bizonyos neme mrg is 
van, ezt tagadni nem lehel, nem itt o házban, hanem 
künn az országban, nemcsak a kormánynyal, hanem 
mindenkivel szemben, a ki csak valami kis darabka 
hatalom birtokában van, vagy birtokába jöhet, és ezt 
érzi mindenki, mert hiszen ón súlya alatt szenved — 
mondom, vájjon ez az i lő alkalmas-e arra, hogy a szervi- 
Iiznius eszközeit szaporítsuk, alkalmas-e arra, hogy 
azon szabad levegő időit, a mely a megyeházakba még 
behatói' s a mely sokszor nem férkőzik be a magyar 
parlament házába, váljon azon szabad levegő előtt is 
ajtói, ablakot bezárjunk. (Linz! jobb felöl.)

Nem I. ház. Én azon hitben vagyok, hogyha bár­
mennyin! barátja volnék is az állatni u. n. jó önkor­
mányzatnak, a mely csak kinevezett tisztviselők által 
érethetnék el, eme szomorú időben mondom nem 
amaz hatalmi faktorokkal szemben, a kiket a törvény 
elismer, liánéin azokkal szemben, kik maguknak jogo­
kat vindikálnak, vagy jogok birtokában lenni hiszik ma­
gúkat, amaz halaim! sphaerákkal szemben szerintem 
ama eszközökhöz nyúlni még azon esetben sem volna 
szabad, a jelen körülmények és jelen viszon ok közt, 
ha azon meggyőződés vezetne, a mi vezeti a lul oldalon 
a túloldali t. képviselő urakat. (Úgy van! jobb felöl).

Igen szépen, jól és helyesen mondotta Alocsáry t. kép­
viselő ur, hogy daczára annak, hogy a megyéket 
arisztokratikus intézménynek tartják, azok ternyibe min­
dig befér az ép, őrös demokráczia, befért még akkor is, 
mikor a megyék és az azokban szereplő egyének kivált­
ságos jogokkal biriak. igenis befér a czcntralisztikus ál­
lamba is a demokráczia, de az a demokráczia fér be 
rendszerint, mely dij és rangosztályokba szereti osztatni 
magát. Én, l. ház, azt hiszem, nogy ha egy ország fej­
lődésének meg van ogy rendszer • és meg van úgy szól­
ván ogy történelme, hogy ha egy országnak, nemzetnek,

moh ezer év óta él itt, gyökerei általjárták úgy a 
törvényeknek, mint a haza földjének minden részét, 
annak az országnak kétszer meg kell gondolni, hegy 
ogy intézményt, a melyhez egykor minden magyar ha­
zafinak, minden reménye hozzá volt kötve, szükség nél­
kül kidobjon. Hallottam ugyan foldicsérni — itt a házban 
nem, hanem egy szólásforma, hogy jó volna egy ma­
gyar abszolutizmus, itt a házban csak odáig megyünk, 
hogy jó volna ogy magyar ezentralizáczió. Én azt tar­
tom a magyar abszolutizmusról, a mit a magyar czent- 
ralizácziórúl, t. i. mindkettő ugyanegy.

A magyar abszolutizmus és a magyar czentrálizáczió 
lenne az ut arra, hogy legközelebb érje Alagyarország 
sírját. Hogyha a magyar államhatalomnak a maga jogai 
és jogkörei megvannak, ama esetben még ama — mond­
juk, nemzetiségi törekvések, — melyek egyes törvény­
hatóságokban mutatkoznak, veszélyes jelleggel egyáltalá­
ban nem bírnak; ott magukban forrják ki magukat és 
mikorra idő átsziirüdve felérnek, akkor bizonyára veszé­
lyessé már nem válnak. De egy oly ezentralizáczió, a 
mely minden hatalmat, úgyszólván ide a központba 
konvzentrálna, egy olyan czentrálizáczió a közélet iránti 
érdeklődést, a szabad működést ölné meg a nemzetben. 
Nekem arról, hogy az államhatalom adott volna egy 
nemzetnek magának erőt tudomásom nincs, de arról 
van tudomásom, hogy úgy öntudatos erős nemzet adott 
a hatalomnak erőt és az állam adott és ad hatalmat és 
erőt a kormánynak.

Még csak egy kérdésről vagyok bátor említést tenni, 
(Halljuk!) s ez az annyiszor felemlített föispáni hatalom 
kiterjesztése. (Halljuk!)

Egy nagyon sajátságos jelenség észlelhető nálunk. Ha 
valaki figyelemmel kiséri, mert nem liatal emberek a 
főispánok, de ha fiatalok is, meg szoktak halni, — ha 
mondom — figyelemmel kiséri valaki a meghalt vagy 
elbocsátott főispánokról szóló epithetonokat, akkor meg­
győződik, hogy nem volt és nincs állam és ország, a 
melynek annyi nagy halottja volna. Hát ón bámulom, 
hogy ezen sok nagy halottat, hogy ha az élők között 
egyetlen alkalmas ember sincs, honnan lehet összeke­
resni. Nem úgy szokták nálunk az elhalt főispánokat 
sajnálni, mint a hogy másokat szokták sajnálni; nem­
csak azt szokták mondani, hogy derék, jó ember volt, 
hanem mint előrelátó államférfiul, mint kitűnő tisztvi­
selői, mint a legkiválóbb főispánok egyikét, a ki valaha 
Alagyarországon volt. És ezt pártkülönbség nélkül beis­
merik. Rendesen igy van ez az elbocsátott főispánok­
kal is.

Hát ez mégis furcsa egy ország, t. ház, a hol törpék 
járnak az óriások sírjai fölött. (Derültség jobbfelöl.)

Es azon nagy föispáni hatalom ellen (Zaj. Halljuk !) 
garancziákat keresnek, llát lehet, hisz a belügyminiszter 
ur maga felemlítette, hogy a közigazgatási bíróság iránt 
javaslat fog beterjesztőim; hanem én azt hiszem, hogy 
sem a belügyminiszter ur, sem senki akkora garancziát 
nyújtani nem fog semmiféle casuislikus törvényben, mint 
a mekkorát az élet nyújt. (Úgy van ! jobbfelöl.) Azzal a 
lintvan-nyolczvan főispánnal szemközt, a ki a maga me­
gyéjében kell hogy éljen, kinek a maga tisztviselőivel 
együtt kell élnie, kinek le kell számolnia mindazon fak­
torokkal, melyek az életben mutatkoznak, a kinex tűr­
nie kell és a ki természetszerűleg el is tűri azt a kri­
tikát, melyet a megye maga gyakorol felette, de tűrnie 
azon kritikái is, melyet a parlament jogosult az ö eljá­
rása felelt gyakorolni : ez nagyobb garanczia, mint a 
melyet bármiféle kodifikált törvény adni képes. (Helyes­
lés jobbíelöl.)

Hiszen volt-e eset rá t. képviselöház, (Halljuk !) hogy 
egyetlenegy oly tény elkövettetett volna, mely visszaélés­
nek, vagy hatalmaskodásnak volna nevezhető, (Élénk 
felkiáltások a baloldalon: liontmegyében!) mely úgy a 
sajtóban, mint magában a megyében és a parlamentben 
a legélesebb kritika alá ne vonatott volna ? (Úgy van! 
jobbfelöl.) És mivel Hont megyét méltóz. latiak felemlíteni, 
hát abból, hogy valaki nagyot _ kiált, az, hogy nagy haj 
legyen, még nem következik. (Élénk helyeslés és tetszés 
jobb felől. Alozgás a baloldalon.) Hiszen a jn-rek folya­
matban vannak, a vizsgálat meg van indítva minden 
irányban és végtére a l. kújiviselö urak, midőn llont-

mit fognak kimutatni a liontmegyében megindított vizs­
gálatok, én bizonyos vagyok benne, hogy a t. képviselő 
urak, ha meg sem Ígérték volna is, elő fogják hozni az 
ügyet; (Derültség jobbfolől) de ha ma maguk jelölték 
meg az időpontot, hogy mikor fognak róla beszélni, mel­
lőz tassék azt az időpontot, melyet maguk választoltak 
megvárni. (Helyeslés jobbíelöl.)

Mindezek után a t. ház figyelmét ^hosszasan fá­
rasztani nem kívánva, (Halljuk!) meg csak egv irányban 
kívánok megjegyzést tenni. Ez pedig az, hogy én az 
1870: XLII, tcz.-nek számtalan hibáit ismerem ugyan, 
de nem tagadhatom azt, |hogy az 1870: XLII. tcz. volt 
úgyszólván az első útmutató arra, hogy mely irányban 
kell haladni Alagyarország közigazgatásának fejlesztésére. 
Ez volt egy mérlföldfa. egy mutató, s én azt hiszem, 
söl meg vagyok erősen róla győződve, hogy e törvény­
javaslat maga som lesz egy szegletkő, {hanem ez is egy 
mutató lesz, mely megmutatja az országnak, hbgy az 
állam közigazgatásának reformjával merrefeló kell halad­
ni. Haladni pedig azon irányban kell, nézetem és erős 
meggyőződésem szerint, mely az (államhatalomnak a 
szükséges erőt a kezébe adja. (Úgy van! jobb felől.) 
de a mellett az önkormányzat lehesöségét ki nem zárja. 
Atiulán ez n törvényjavaslat ennek nézetein szerint meg­
felel, én elfogadom általánosságban. (Hosszasan tartó 
élénk helyeslés jobbfolől.)

Ezután Justh Gyula a kővetkezőkben fejti 
ki álláspontját:

Ha a mivolt államok kormányformáit vizsgáljuk, a 
közigazgatásnak két lipuszávnl, két lendszcróvei talál­
kozunk, a mely két rendszer köré csoportosulnak 
azután legnagyobb részben a modern államok. Egyike 
eme remiszemknok az, a mely a római czúzárok kor­
mányzati formájához hasonló és azt utánozza. Jellege a 
rideg bűrokráczia, mozgató ereje az állam központi ha­
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talma, a mely az államgépezet összes kerekeit mozgatja, 
n~on elvből indul ki, hogy az állampolgár önmagát kor- 
niánvozni, hogy az állampolgár nem képes a szabad- 
eic-uál élni, (ügv van ! a szélső halóul, és hogy az ál­
lom oiff.ir tutela alá v lyozeiulö us az államnak kell 
minden! .íz állampolgár helyett cselekednie. Eme rend­
szer mellett az állam teljesen ah-zorbá.’ja az egyént, 
me 'll sztja erejétől. Eme rendszer rornltVba. halálba 
vitte a római birodalmat, me t nem lein f képzelni lmsz- 
szas ideig erős birodalmat akkor, midőn benne uz egyén 
gyenge. (Elénk helyeslés a szélsőbal m.)

' A másik rendszé; az, a melyet az angolok sclfgou- 
vernement-nnk neveznek. Ezen rendszer födapclvc . z, 
|. gy m.mién polgárnak legyen bizonyos része a kor- 
i;.,i zalb.m. hogy az állampolgár reszt vegyen a köz- 
I ,e:. iji!:iez .M vs ez állal Impes.-é tétessék a kor- 
j.. ozatra, lolytonosiin a .-znlm i-ág használatában le­

li". hogy • Z a.'tal képe. >■ téie -vk, a z.ibadsággal 
kc'lőleg ' In-, és hogy az állam csak akkor lehet erős, 
I . 1 a :.z i'gy« n is crú's i- -z, az .• '..mpolgár csak uk- 
k" k-'p-ís fejivsztviii ere, í, csak akkor képes -pi-szteni 
, . it, (rkiilc-eit és jeli inét, hogyha i zahm agunk
í mi- n 'eljes használatában, vau. ,Ekük helyeslés a 
sz La on.)

Amint II két rendszer különböző, egvm.risal egészen 
ellentétes líveken aln; zik, ép n ugv ezen kel r-n :-zer 
nek. ezen két iyimsnak egészen ellenkező hálásuk is 
van. Az egyik teremt népet, a mely folytonosan gyámság 
aiaá van, a mely ellensége a kormány halálomnak, az 
álhm.ialalomnak, a melyet nem gyakorol, a másik, az 
teremt erős népet, a mely rajong a szabadságéri, és a 
mely tisztelettel viseltetik a törvényes hatalom iránt, a 
melyet ü maga gyakorol. (Elénk helyeslés a szélső­
balon.;

Az önkormányzat fűalapelve, amint már előbb is mon­
dái::. hogy az állampolgárnak bármily csekély lösze is, 
dr -.o legyen a kormányzásban. Az önkormányzat ösz- 
szeiurra-ztju az államot a polgárral, a hatalmat a sza­
bad.- vgal, a kötelességet a joggal. A biirokráezia, az 
kél részre osztja a nemzetet, kormányzókra és kormány­
zottakra. (Úgy van! a szélsöbaloldalon). Az egyik részen 
állnak azok, kiknek kezében van a korlátlan hatalom, a 
másik részen pedig azok, kiknek egyéb kötelességük 
nincs, mint engedelmeskedni. (Úgy van ! a szélsöbalolda­
lon . Már pedig, azt a történet lapjaiból megtanulhattuk, 
hogy az engedelmesség, mint kormányzási elv mindig 
forradalomra vezet, (ligy van! a szélsöbaloldalon.)

A önkormányzat oktatja a népet politikai érettségre, 
bele ',',.1 az állampolgárokba a közügyek iránt való ér­
di kindest és hazaszeretetei.

A muni zipális rendszer igazolta magát hazánkban is. 
Ha az osztrák kormányok czentralisztikus törekvései 
hajótörést nem szenvedtek volna, mindenkor inuni- 
czipiumainknak, alkotmányunk eme védbástyáinak el­
lenlábasán, akkor ma aligha volna magyar alkotmá­
nyunk, aligha volna magyar parlamentünk. (Úgy van! 
Úgy van! a szélső baloldalon.) A magyar nmniczipiuni 
tartotta fenn Magyarországot a mai napig és miután ez 
a nézetem, én a magyar történelmi jogon alapuló 
mumezipium hive vagyok, s ellene vagyok az állami 
admin sztrácziú behozatalának. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Mert igen veszedelmes kísérletnek tartanám szakítani 
a no : zet történelmi tradiczióivai. különösen akkor, mi­
kor azt tapasztaljuk, hogy oly államok politikusai is, a 
melyek! en a czentralizáezió van behozva, ma már komo­
lyan kezdenek gondolkodni az önkormányzat b. hozata­
la d. Úgy van ! a szélsőbaloldalon) Mert átaiánossá 
vált ma már az a nézet, hogy az állam szabad, az 
állampolgárok szabadok csak az önkormányzati rend­
szer meilett lehetnek, és hogy maga a parlamentariz­
mus nem képez még elegendő biztosítékot az egyéni, a 
társadalmi, a polgári szabadság megóvására. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Nem pártolhatom az állami adminisztráezió behoza­
talát, azért sem, mert én attól azt az eredményt, me­
lye a czentralizáezió hívei tőle várnak, egyáltalán nem 
remélem. Mert ha szétnézünk Európa országaiban, ugv 
találjuk, hogy a nemzetiségi viszonyok ott. hol a czen- 
tra.izá'-zio oe is van hozva, semmivel sem kedvezőb­
bek, mint nálunk. (Ugv van ! a szélsöbaloldalon.

1> midőn ellene vagyok az állami adminisztráezió 
behozatalának, egyáltalában nem pártolhatom az úgy­
nevezett szabadelvű kormány áiia! elfogadásra ajánlott 
állítólagos önkormányzati rendszert sem A szőnyegen 
lévő törvényjavaslat a törvén1 havj'ágoknak legsnrkala- 
tosabb jogait veszi el, megfosztja a tör vény.ha! ús: gokat 
azo:> csekély életképességtől is, melyet részükre az i870. 
XL1I. és az 1876. VI. t.-cz. meghagyott. A jelen törvén y- 
ja as1 it vgyáha'.ui .n nem tágította a törvényhatóságok­
nak Hatáskörét, csakis a főispán hatalmát "és üzeiését 
izmositja. (U'gy van ! a szélső baloldalon.) Nem fejleszti
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a koz-zabad^agot, hanem csakis az allarnhatnlom írnpo- iiogv egyes cselekben a nem cngedelmoskedu tisztviselőt 
’ in ziajat; alapeszméje nem az állampolgár személy- és

... .... unni, «I iiilNV « K.tUI m ‘glU-
madta a vi ilis intézményt. (Ugv van ! a szélső baloldalon. 
N"n : ellene c.-nk isn ételni amaz érvelését, a mclvlve

meje nem az atiainp
vagyou-bi/.ton ágának védelme, hanem aVzeméiycs ura­
ló o: és hatalmi érdek ö-pgbilése. -Ugv van a •»zéisü- 
baloldalon.) .Megvan benne a czentralizá. ziú mind :: hát­
rány;*, a nélkül, hogy egyszersmind annak előnyeit is 
nvir'-ná. ilJgy van a -zélsőbaloldalon.)

Egyébiránt ha a szőnyegen lévő törvényjavaslat elle­
nében a megdönthetetlen argumentumok egész mrl.iV.áf 
ak .rja \ alaki hanzvonalba hozni, akkor nem kel! eyvc- 
b'.-t cselekedni, mint a t. miniszterelnök urnák ama re­
mek beszédeit itt felolvasni, a melyeket az J870. XI.II. 
t.-cz. tárgyalása alkalmával az önkormányzati jov védcl- 
m-re itt a házban e padokról elmondott! d gy van' a 
sz'-l-ö baloldalun.I Nem kell egyebet cselekedni, mint is­
mételni azokat az éles szavakat, a melwkkoi m atá-

.)
................ Ivei

kim t; tta, ogy az mily veszedelmes önkoimánvzal incgsem- 
m.s ti- -e. .••m kellene csak ismételni ama szavait, a melvek- 
kfl kimutatta, hogy az 1870. XL11. t. ez. megsemmi­
sít az önkormányzatot. Nem kellene csak ismételni, a 
mit a fó.spáni ornnipotenczia kárhozatos voltáról mon­
dott: nem kellene, csak idézni ama szavait, a melyekkel 
a városi törvényhatóságok részére külön törvényt kí­
vánt. És akkor el lenne mondva a legerősebb íilip- 
pika a jelen törvényjavaslat ellen. (Úgy van! a szélső 
baloldalon., iisza Ká mán miniszterelnök urnák közigaz- 
gat.isj alkotásai felett Iisza Kálmán ellenzéki vezérnek 
szavai kepezik a legsujtob.j kritikát: (ügy van' a szélső bal­
oldal m.i halálos csapást mérnek azok a szőnyegen levő 
törvényjavaslatra is. 1870. július ló-én, akkor, a mikor 
az l87u. XUil. t.-cz. itt tárgya Hatolt, a többek közt a 
következő ünnepélyes nyilatkozatot tette: .Halljuk! Hall- 
]ok a szélső baloldalon.) «Ha e törvényt önök többségi 
hatalmuknál fogva megalkotják, én tudni fogom, merem 
m .miaui, n mdnyájan tudni fogjuk, mi lesz" irányában 
kii élességünk. í mini fogjuk a kóte'asségot, hogy enge­
delmeskednünk kell annak, mint törvénynek. Do tudni 
fo-ju azon kötelességet is, hogy a rossz törvény meg- 
Vi o tati.sáin, nem kiméivé időt, fáradtságot, az első 
p“: /1 .I fogva törekedjünk. Tudni fogjuk azon kölcles- 
•e'"- h hogy c rossznak és veszélyesnek tartott törvény 
‘Ihn riiinuon alkotmányos eszközzel teljes erőnkből kiiz- 
u ni igyekezzünk; és e kötelességet lelkiismeretesen tul- 
jes'ti;iii 1. fogjuk.» (Derültség a szél ő baloldalon.)

Ib-t kérdem, ha oly veszélyesnek tartotta n l. minisz­
terein'.i: iir az 1370. XLII. tczikkel, lett-o ama veszély 
elemtárára 10 éves kormányzása alatt egyetlenegy iníéz- 
ke 1' ü gy van! a szélső baloldalon.) A közsznbad- 
sag és önkormányzati jog fejlesztésére tett-e 10 éves 
konnanyz.'.sa alatt csak egyetlenegy kísérletet is V Avagy 
neni ép inkább ellenkezőleg alkotásaival csorbitotia-e 
folytonosan íz önkormányzati jogokat és nem e képez 
ép ez, I, lörvónvjavasla' is merényletet a közszabadság 
es önkormányzat ellenV (ügy van! a szélső baloldalon).

kérdem, nem-e éppen n t. miniszterelnök ur inléz- 
k1'U ei és köz- -azgatása kész,telte-e elő azon liangula- 
'°'. mely ma e/.-m házban is észl lliető, azon hangulatot, 
melyet itt a túloldalon is tapaszlabmk. Alig az 187ti. XUII. 
b-czikknek itt a házban történt tárgyalása alkalmával 
azon beszéllek voltak többségben, melyek a rnunicz piumok 
védelmére keltek ; ma mit tapasztalunkv Ma azt tapa«z- 
'■'Ijuk, hogy itt a házban a immiczipális rernl- 
SZi'r esak kivételesen védelmczletik a túloldal részéről 

a '. tub 1 ,al eddigi legtöbb szónoklaiának tenorja az 
ahami adtuinisztrá', iö behozatala volt. Es csodálatos, t. 
naz, hogy a rnig az igen t. miniszterelnök i.r az 1870.
- dl, l.-czikki l abszolutisztikusnak, rokezionáriusnak ne- 
^tzlc US/u-b.n, midőn arról azt monda, hogy az egé­
szen csak azon szellem vonul k ,resztül: látszólag adni 
s Uizlosilani jogokat, tói./leg pedig azokat megsommisi- 

• mK*un a li miniszterelnök ur azt mondd, hogy 
“ XL11. t.-czikkel a czentralizácziol az önkor-

ínanyzat álarcza alatt akarják alkotmányunkba becsuaz- 
'Mni; ma mégis cl akarja házzal hitetni, hogy úgy az 
1870. XUII. t.-czikk, mint a jelen törvényjavaslat sem 
a kőzszabadságot, sem az önkormányzatot nem támadja 
meg. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

A t. nbniszterolnök ur úgy látszik, hogy arról, a mi­
ről egykor ékesszólásának egész erejével ne akarta bi­
zonyítani, hogy az fekete, ma, midőn általa még sokkal 
feketébbé tétetik, bo akarja bizonyítani, hogy az tulaj­
donképen nem fekete, hanem fehér. (Úgy van! a szélső 
balon.)

Azt még lehet érteni, hogy ha valaki bizonyos ideig 
az Önkormányzat nvének vallotta magát és azután szer 
zott tapasztalatai alapján ama meggyőződésre jő, hogy 
sokkal i elycsebb a czentralisztikus irány és helyesebb 
az állami adminisztrácziót behozni, de az tökéletesen 
unikum, hogy valaki arról, a miről évekkel ezelőtt azt 
mondotta, hogy az abszolutisztikus, ma azt mondja, 
hogy az szabadelvű, és n miről évekkel ezelőtt azt 
mondotta, hogy az megsemmisíti az önkormányzatot, ma 
azt mondja, hogy az tökéletesen megfelel az önkormány­
zat elveinek. (Elénk lets- s a szélső baloldalon.) Egyéb­
iránt a mily joggal •>. t. miniszterelnök ur magái sza­
badelvűnek nevezheti, ugyanolyan joggal nevezheti ma­
gát az önkormányzat hívének is. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Az ország nem fogja elhinni sem az egyi­
ket, sem a másikat, mert a nemzet nem szavak, liá­
néin lettek után Ítél. (Helyeslés a szélsőbal oldalon.)

Kár volt különben, hogy a t. miniszterelnök ur, ki 
akkori nézetét megváltoztatta, az 1870. XUII. t.-cz.-el 
szemben, részletesebben nem fejtette ki, hogy mi ve­
zette öt nézetének megváltoztatására, mert hiszen itt 
nem a közjogi alap megmentéséről volt szó, ezt teliét 
minden -ötre nyomós argumentumokkal kellett volna 
támogatni.

Tegnapi és tegnapelőtt1 beszédében a t. miniszterel­
nök ur ugyan megkisérlelle indokolni, hogy mi okozta 
nézetének megváltoztatását, hanem miután ugyanazon 
indokokat, melyeket ö elmondott, ugyanazokat Andrássy 
Gyula gr. akkori miniszterelnök, az akkori balközép ve­
zére ellenében elmondotta, arra valami különös súlyt 
nem fektetett. (Derültség a szélső baloldalon.) Es való­
ban meg kell itt jegyeznem, és fel kell itt említenem 
azon szavakat, melyeket Andrássy Gyula gróf akkor al­
kalmazott a jelenlegi miniszter urra. (Halljuk! Halljuk!)

Bámulatos az, hogy az akkori miniszterelnök urnák 
milyen éles látása volt és mennyire előtte látta azt, 
hogy a jelenlegi t. miniszteielnök ur azokból az elvek­
ből, a melyeket bal közép! vezér korában a padokról 
hirdetett, mikor oda fog jutni a kormány padjaira, egyet­
len egy joltál sem fog azokból megtartani. Ugyanis 
Andrássy Gyula gr. az akkori balküzép felé fordulva, a 
következőket mondta: (Halljuk! Halljuk! a szélső bal­
oldalon.) «Múltóztassanak megengedni, hogy egy figyel­
meztetést intézzek a t. képviselő urakhoz, éppen a 
demoralizáczió érdekében. Ha a t. képviselő urak ma­
holnap kormányra találnak jutni, tanácslom nekik, 
égessenek el minden lapot, tépjék ki a naplóból minden 
beszédeiket, mert ha ezt tenni nem fogják, úgy mind­
ezen lapok és beszédek élő tanul lesznek annak, hogy 
a mit mint képviselők és ellenzék Ígérnek, annak mint 
kormány egy jotláját som lesznek képesek teljesíteni. 
(Elénk derültség a szélső baloldalon.)

Nem mi találtuk lel, t. híz, hanem a t. miniszterelnök 
ur mondta, hogy a szabad választásra a főispán! hata­
lom veszéKes. Ugyanis, midőn az 1870: XLI1. t.-ez. 
tárgyaltától), a mely törvényben a főispáni hatalomnak 
egy tizeurcszj sincs meg, mint a mi van ebben a tör­
vényjavaslatban, melyei a t. miniszterelnök ur terjesz­
tet! be, a k •vetkezők t mondta a jelenlegi t. miniszter­
elnök ur : -a főispánban meg van teremtve azon közeg, 
a mely által — mint jelesen Erancziaországban — a 
választii-ra nyomás! gyakorolni, azokat meghiúsítani le­
het.» (Elénk derültség a szélső baloldalon.) Kérdés már 
most, minidig perhorreszkálla a miniszterelnök ur ama 
törvénynek ezen sajátosságát ? Csak addig, a meddig a 
törvénynek azon intézkedése, a mely által a választáso­
kat meg lehet hamisítani, ü rá nézve bátram os volt. A 
mely peívzben azonban uiegisiuorkeiiett annak előnyei­
vel, azon perezlöi kezdve egyetlen egy lépést sem "tett 
ezen aíj dossng megváltoztatására, sőt még súlyosabb 
formában hozta most a ház elé. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

-Már maga ez a körülmény is beigazolja, hogy o ja­
vaslat. hatalmas eszköz a többség biztosítására. E ja- 
\a mt súlypontja különben határozottan a füisuáni iia- 
t.ilwii. terjesztése. \ főispán közvetlenül rendelkezhetik 
a törvényhatóságok tisztviselőivel; a főispán a szolga­
iról az egyik járásból a másikba áthelyezheti; a fő­
ispán a niegyogyiilós határozatait felülvizsgálat végett a 
belügyminiszterhez felterjesztheti, egyes főbb tisztviselő­
ket ezentúl kinevezhet, és még az a joga

nem csak felfüggesztheti, hanem el is mozdíthatja és 
helyét a. legközelebbi általános tiaztujilásig más egyén 
által betöltheti. Us erre jogot nyer azon főispán, kitől 
semmije! ■ kvalilikáczió nem kívántatik, ki felelősséggel 
senkinek nem tartozik és kinek rendeletéi ellen még ie- 
lebbczési jogorvoslat sincs. Ha már most ezen korlátlan 
főispáni babilonihoz hozzál es zsz ük még azt, hogy a me­
glök o/nb.dyrendoletei épen ugv, mini az egvletek sza­
bályrendeletei ezentúl csak úgy lesznek végrehajthatok, 
ha megerősítési záradékkal lesznek ellátva . . . (felkiál­
tások jobbfelöl: Eddig is úgy volt!) . . . bocsánatot ké­
ret.. eddig nem úgy voll, hanem felterjesztettek és lm 
tt> nap alatt iiutn tétetett ellene kifogás, akkor helyben- 
hagyoltnak tekin'ettek, de most ama kifejezéssel, hogy 
megerősítési záradékot kell rá vezetni, épun a helyben­
hagyástól való iüggést szándékozik a törvényjavaslat el­
érni. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Ha mindezeket 
figyelembe veszsziik, világos lesz elöltünk, hogy midőn 
a miniszterelnök ur e törvényjavaslatot készítette és a 
ház elé terjesztette, szemei eiölt csak a párt — és sze­
mélyei uralom öregbítése lebegett. (Úgy vau! a szélső 
baloldalon.)

A jelen törvényjavaslat egyébiránt a szabad választási 
jogot is korlátozza. A megyebizottsági tagok eddig 3 éven­
ként hat évre választattak a jelen törvényjavaslat szerint 
pedig 5 évenként 1U évre fognak választatni. Ezenkívül 
lentartatott az 1870. XL1I. t. ez.-nek a kijelölésre vo­
natkozó icszt is, mely kandidalinális eljárás pedig a sza­
bad választási határozottan illuzóriusiá teszi. Mivel pedig 
az 1870: XL1I. t. ez. megalkotása óla létrejött a kvnlifi- 
káczionális törvény is, a midőn ma a tisztviselőktől kva­
lilikáczió kívántatik, akkor nincs értelme a kandidái-zioná- 
lis eljárásnak. Kőzetem szerint a kandidáezionális bizott­
ságnak ma a kvalilikáczionális törvény alapján nem volna 
niás teendője, minthogy megbírálja, vájjon a jelöllek meg­
felelnek-e a törvényben megszokott kellékeknek és csak 
azokat utasíthassa vissza, kik c kellékeknek meg nem fe­
lelhetnek. Hisz ez nem is volna uj dolog, mert. a községi 
jegyzők választásánál épen úgy történik. (Ugv van ! a 
szélső baloldalon) Az eddigi községi lörvénv azt rendeli, 
hogy mindazok, kik törvényben kiszabott kellékekkel bír­
nak, községi jegyzőkké megválás zihálok.

Azonfelül, hogy meghagyja a jelen törvényjavaslat a 
kondidáczionális intézkedést, a javaslat még bizonyos 
tisztviselők kinevezését is a főispánra bízza, és itt meg 
kell jegyeznem, hogy a törvényjavaslat ezen intézkedését 
némileg lealac onyitónak is tartom a megyei tisztvise­
lőkre nézve, mert inig a főispáni titkárt "a kormány, 
addig több lótisztviselőt, pl. a megyei löorvost, főszám- 
vevőt a főispán nevezi ki. Ez pedig a városokra nézve 
kétszeresen is sérelmes, mert a városok nem kapnak a 
közigazgatásra állami dotácziót, hanem saját jövedel­
meikből lizi tik tisztviselőiket, és megtörténhetik az, hogy 
a főispán kinevez oly tisztviselőt, a kit tulajdonkép maga 
a város házi adójából (izet.

Hiánya e törvónyjavasla'oak még az is, hogy a vá­
rosi és megyei törvényhatóságokról egy törvény intézke­
dik, hogy fenntartja az 1870. XL1I. törvénynek amaz 
intézkedését. Már pedig mindnyájon tudjuk jól, hogy a 
városok és megy'k belélete között nagy különbség van; 
csakis a törvényhatósági jog közös bonnők; minden 
egyébre nézve lényegesen különböznek egymástól. A 
városi törvényhatóság község is egyszersmind; a megyei 
törvényhatóság az államtól dotácziót kap az adminisz- 
tráezió vitelére, a városi törvényhatóság nem. Sőt a vá­
rosok még az állami adminisztrácziót is saját költségü­
kön tartoznak teljesíteni.

És azt nagyon jól tudiuk, hogy a városok úgy a szel­
lemi, mint ;iz anyagi fejlődésnek góczponljui; tudjuk a 
történelemből — hogy mentői szabadabb volt ogy vá­
ros. annál inkább volt képes kulturális feladatának meg­
felelni. En a magam részéről azt óhajtom, hogy oly in­
tézkedések tétessenek, melyek nem akadályozzák a vá­

rosokat szabad fejlődésükben s a melyek előmozdítják 
azoknak felvirágzását.

A jelen törvényjavaslat alapeszméje nem a polgárok 
személyi és vagyonbiztonságának védelme. A tárgyilagos 
ellenőrzést a közigazgatásban ezentúl is nélkülözni fog­
juk. Még van ugyan a tisztviselői felelősség, csakhogy

ezen magánjogi védelem is illuzioriussá válik.
Azon esetben pedig, midőn a tisztviselő ténye áll el­

lentétben a törvénynyel, akkor nélkülözni fogjuk ezentúl 
is a közjogi óltalmat.

Van o törvényjavaslatnak két szakasza, a mely külö­
nösen megvilágítja ezen törvényjavaslatot; az egyik a 
94-. §., a másik a 86. §. A 94. §., mely azt mondja, 
hogy a tisztviselő oly cselekvésekért, melyeket n törvény, 
vagy az illetékes felsőbb hatóság tett kötelességévé; fe­
gyelmi utón felelősségre nem vonható.

A másik, mely ezzel egy egészet képez, a 86-ik, a 
mely, az eskiiformát állapítja meg. Ezentúl a tisztviselő 
nem csak u királynak fog tartozni hűséggel, nem csak 
a törvénynek engedelmességgel, hanem engedelmessécgel 
fog tartozni a felsőbb hatóságnak is. Én, meg kelf je­
gyeznem Horváth Gyula t. képviselőtársam felszólalá­
sára, hogy tévedett, midőn azt mondotta, hogy c ren­
delkezése a törvényjavaslatnak már benne volna az 
1870. XUII. t. cz.-ben is. Ez intézkedés nem volt meg 
az eddigi törvényben, a melyet itt bátor leszek felol­
vasni. Az 1870. XLII. t.-cz. eskü szavai ezek: «Én 
N. N. esküszöm, hogy a királyhoz Iái leszek, az ország 
törvén/cinek engedelmeskedem, hivatalommal járó köte­
lességeimet lelkiismeretesen pontossággal teljesítem.» Itt 
tehát arról, hogy «elöljáróimnak is engedelmeskedni» egy 
szó sincsen. (Ügy van! balfelől.)

Kérdem már most, hogy ha felsőbb hatóságnak nin­
csen joga attól a tisztviselőtől mást kívánni, mint azt, 
hogy a törvényt tartsa meg, minek szükséges akkor kü­
lön engedelmességre is megesketni a tisztviselőt. (Tet­
szés bal felől.) Ennek csak két czélja lehet, (Halljuk! 
Mailjük! vagy az, hogy ez szabadalom legyen a törvény 
sértésre; vagy pedig, hogy kényelmes és "mindenek fö­
lött olcsó fegyver legyen a tisztviselők politikai nézőié­
nek tetszésszevinti idomitására. (Igaz! Úgy van! szélső 
balfelö.) Vagy az egyik vagy a másik áll, vagy pedig 
mindkettő. De bármelyik álljon is ilyen intézkedéshez, a 
törvényhozás hozzájárulását nem adhatja. (Igaz! Ugv 
van! szélső balfelől.)

Azt hiszem, hogy az elmondottakban sikerült kimu­
tatnom, hogy a jelen törvényjavaslattal a t. miniszterel­
nök ur korlátlan hatalomra, zsarnokságra törekszik. 
(Igaz! Úgy van! bal és szélsőbalon.) Erre kér felhatal­
mazást a törvényhozástól. Már pedig ott, hol a hata­
lomnak nincs korlátja a hol nincsenek eszközök a hatalom 
cselekedeteinek mérséklésére, a hol nincsenek törvényes 
intézkedések, a melyek a zsarnokság túlkapásait képesek 
megfékezni: olt mindenkor az egyéni, a társadalmi és 
a polgári szabadság van veszélyeztetve, (Igaz! Úgy van! 
a bal és szélső baloldalon.) Minthogy pedig én sem ezen, 
sem semmiféle kormánynak korlátlan és zsarnoki hatal­
mat megszavazni hajlandó nem vagyok: nem fogadom 
el a szövegen levő törvényjavaslatot, (Élénk, hosszan­
tartó helye-lés szélső balfelől.) hanem szavazatommal 
Bariba Miklós t. képviselő határzati javaslatához járu­
lok, (Elénk, hosszas helyeslés és tetszés a szélső bal­
felől. Számos képviselő üdvözli a szónokot.)

Ezután Pulszky Ferencz szólal fel.
Azon kezdi, hogy ő azok közé tartozik, a kik részi­

vé ltok az 1870-iki törvény felett folyt vitában, s most, 
mikor ezt a törvényt annyira megtámadják, indokolni 
kívánja, hogy miért szavazta meg azt annak idején. 
A vármegye autonómiáját nem 1870-ben ölték meg és 
temették el, hanem 1848-ban. (Úgy van! Úgy van! 
jobbról. Ellentmondás a baloldalon.) A sirkövet is rátet­
ték, midőn kimondták: ezek voltak a szabadság bástyái. 
Mert ama pillanatban, midőn a parlnmonlárizmus beho­
zatott, midőn a vármegye gyűlésétől elvételeit a jog, 
heg/ követel válaszszon, hogy az! utasítással lássa cl, 
hogy ez aztán az utasítások szerinti eljárásáról mindig 
jelentést tegyen, hogy öl a vármegye szükség esetén 
vissza is hívhassa: ama pillanatban, mondom, midőn e 
jog a megye gyűlésétől elvételeit, és a választás a vá­
lasztókerületekre Hibáztatott át, meg szűnt a régi vár­
megye és hogy egy divatos frazeológiát fogadjak cl, 
nem volt többé őnezél, hanem lett adminisztratív közeg. 
Politikai testület már nem maradhatott, tehát lett admi­
nisztratív testület.

A szónok ezután beszél a később történt szervezés­
ről s indokolja a történt kiválóbb intézkedéseket : utal 
nz azóta megváltozott viszonyokra. >i régi időben a tiszt­
viselőket a megye igen kitűnő inteliigencziájából válasz­
tották, de a parlamentizmus behozatala óta mind itt 
látjuk^ most a megye inlelligcncziájának virágát. (Derült­
ség.) Tekintsünk csak körül, hány jeles alispán, főjegyző, 
szolgalmi lelt volna ki azokból, a kik most itt ülnek, 
és sokkal magasabb szerepel játszanak. (Tetszés.) Söl 
miután már az országgyűlés leszedte a vármegvn inlcl- 
ligeneziájámik tejfölét, (Általános derültség.) még követ­
kezett a judicature is, a bizottságok szervezése. Hiszen 
a bírák mind a megye inteliigencziájából választattak. 
Ez állal is fogyott azon anyag, melyből azelőtt az ad- 
miniszlritcziú közegeit lehetett ujonezozni. S ezenkívül 
megkezdődön és mostanáig is tart a vármegyékből a 
nairy népvándorlás a minisztériumokba. (Derültség.) 
A: ért sokan panaszkodtak a megyei adminisztráezió el­
len, s a panaszok az 1870. XLII. t. ez. megalkotása 
óta nem jönnek meg. Most a kormány ezen segíteni 
akar e javaslattal, melyben a fösulyt, a sarkpontot egye­
nesen a főispánokra helyezte.

Ha a törvényjavaslatot áttanulmányozzuk, a mint van, 
az theoriabnn valóban oly nagy hatalmat ad a főispán­
nak, hogy a mint XIV. Lajos elmondta: l’Etat c’est moi, 
nálunk a főispán is cl fogja mondhatni: a megye én 
vagyok, mert ő olt, u törvényjavaslat szelleme szerint 
uralkodik közvetlenül és közvetve, és oly hatalma van, 
mini egy török pasának. (Derültség.) Hanem az élet ki­
neveti a Ihcoriát. Nagyon félelmes ez a főispán itt a 
papi ’ ' .........................................

az államvizsga tüzón keresztülmenjen, hogy nemes porczel- 
lánná váljék, mert erre elég a miniszter lehelele, az is 
megteszi a hatást. (Elénk derültség.) Vannak közlük 
olyanok is, a kik durvább anyagból gyurvák és kérész- 
Uií mentek nemcsak az államvizsgán, hanem nz élet ta­
pasztalásán is, és ezek minden tekintetben illenek a

hegy sok van köztük, aki a közigazgatást nem egészen ismeri, 
húr van köztük olyan is, a ki tökéletesen megfelel liivalúsá-bár van köztük olyan is, a ki tökéletesen megfelel 
uuk. de viszont van köztük, u ki szeszélyes és bajba 
keveri a saját megyéjét az által, hogy indulatos. (De­
rültség.) Ha nézzük ezeket, hát liiszszük-e, hogy képe­
sek volnának azon Jutalmat gyakorolni, melyet nekik e 
javaslat ad? (Derültség. Egy hang a szélső baloldalon 
Parancsolni fognak!) ikszi-e

lang a szélső 
valaki, hogy egy ilyen füis-

pán, egy ilyen ur utána fog látni annak, hogy mit csi­
nál a szolgabiró és mit csinálnak a jegyzők ? Tudjuk, 
hogy délután bizony ők is tarokkoznak és hogy a töb­
biek is tarokkoznak velük. (Élénk derültség.) Hogy ő a 
maga idejét az adminisztráczióra fordítsa, mint pl. a po­
rosz hivatalnokok teszik, az nem fekszik a magyar nom- 
zet geniusában. (Derültség.) A magyar genius azt fogja 
eredményezni, hogy bizony azok a főispánok, habár 
biiják a belügyminiszternek bizalmát, még sem fogják 
utoljára teljesíteni mindazt, a mi itt a szakaszokban kö- 
telességükkc tétetik. Az adminisztráezió nem lesz sokkal 
különib a mostaninál, do még az is kérdés, hogy lesz-e 
egyáltalában külörnb ? Úgy tudom, hogy a sikkasztások, 
melyek az újabb időben divatba jöttek, sehol sem fodez- 
deztettek fel a főispánok állal, (Elénk derültség a balol­
dalon.) és ezentúl sem fognak ő általuk felfedeztetni. 
Felfedezi azokat utoljára maga az idő, mikor a dolgok 
nem mehetnek már tovább ugv, a hogy addig mentek.

A szónok is jobban szerelnél mint sokan, akik külön­
ben megszavazzák a törvényjavaslatot, ha a kinevezési 
rendszer hozatnék be minden közigazgatási tisztviselőre. 
Ez volna a löczól, de ehhez egyszerre nem juthatunk 
el, és a kormányolnök maga is kijelentette, hogy csak 
akkor fogja magát erre a lépésre elhatározni, ha majd 
átlátja, hogy a választások mellett nem boldogulhat, mi­
kor aztán — vérző szívvel bár — de rá áll a kineve­
zésre is. Ez igen rövid idő ulatt fog megtörténni. (Elénk

derültség a baloldalon.) A miniszterelnök igen hamar át 
fogja látni, hogy ezen segíteni kell és nemsokára egy uj 
novellával fog fellépni. Ebből a javaslatból csak átme­
neti törvény lesz, és nem végleges, és csak ezért fogadja 
el azt átalánosságban. (Elénk helyeslés jobbfelöl.) f enn­
tartva magának, hogy egyes pontjaira nézve a részletes 
tárgyalás alkalmával észrevételeit megtehesse. (Hosszan­
tartó élénk helyeslés jobb felöl.)

A következő szónok Gullner Gyula. 
Észrevételeket tesz a Pulszky Korcncz beszédére s 

cv.tl tolgatja ennek abbeli állítását, hogy a törvényhatósá­
gokban nincsen elég intelligcnezia, n mely a közügyeket 
kezelni és vezetni képes volna. Azt állítja, hogy Magyar- 
országban a megyékben és városi törvényhatóságokban 
van annyi intelligenczia, hogy az képes saját önkormány­
zati ügyeit is ellátni, (Úgy van! Úgy van balfelől) csak 
engedjék azt szabadon mozogni, úgy a mint nem enge­
dik. (Elénk tetszés balfelöl.) Pulszky az apropriaczióról 
szóló törvényjavaslatot azért fogadta el, mert a minisz­
terelnök tud parancsolni. Neki úgy látszik tetszenek az 
olyan javaslatok, az olyan törvények, melyek nem ön­
magukban hordják a fejlődés és a jóság feltételeit és 
attributamait, hanem a tetszését képes megnyerni egy 
politika egy törvényjavaslat magában azért is, mert az 
hatalmi érdeket involvál. S mert ez a törvényjavaslat 
is nem egyéb, mint egy hatalmi érdek istápolása és mert 
ezen törvényjavaslat állal is csak azon hatáskör, a pa­
rancsolásnak azon öve, mely eddig is meg volt, lágit- 
tatik a miniszterelnök ur részére, azt hiszi ezért fo­
gadta ü cl a törvényjavaslatot. (Elénk tetszés balfelöl.)

A szónok ezután ártér a törvényjavaslat bírálatára. 
Az allamhatalom kiterjesztése az állampolgárok minden 
viszonyaira, c hatalomnak túlságos, döntő befolyása az 
államélct legel ágazol) b, de az álllamol mint olyat nem is 
érdeklő mozzanatokra, nemcsak megzsibbaszlja az állam­
polgárok tevékenységét és abban nemcsak megbénítja az 
egyes társadalmi rétegek ruganyosságát és fejlődését; de 
kiinaradliatallanul az államhatalom túltengésére vezet. 
Ez pedig ép a hatalom természetében fekvő elpanziv 
hajlamainál fogva képes felemészteni a közszabadságol 
és — mert többé-kevésbbé gyarló egyének kezelik azt, — 
képes felemészteni magát ’ az egyéni szabadságol is. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) A magyar állam érde­
keinek biztosításánál, a magyar államérdek megóvásánál 
nem ismer nlkuvást ő sem. Ez országot, mint Magyar- 
országot, mint a magyar nemzet politikai uralmának 
szervezett egészét fenn kell és meg kell tartanunk 
még okkor is, ha ez talán kcgyeleles trádicziók 
teljességének feladása árán vagy a " közszabadság ab­
szolút követelményeinek sérelmével történhetnék meg. 
Do ez azután nem azt teszi, hogy az államhatalmat 
összctévcszszük a kormány hatalmával vagy helyesebben 
az államérdeket összetéveszs/.iik a kormány hatalmi ér­
dekével, de jelenti azt, hogy a kormány, mint az állam­
hatalmat kezelő faktor, őrködjék az állam érdekei felett, 
legyenek szükséges és elégséges eszközei a nemzeti 
akarat érvényesítésére. Legyenek meg biztosítékai arra, 
hogy a törvények és rendeletek végrehajtassanak. De 
azután oly ügyekbe, a melyek az államot, mint olyat 
nem érdeklik és természetüknél fogva a törvényhatósági 
ügykör ellátási körébe esnek, ne avatkozzék a kormány, 
legfölobb csak annyiban, hogy nem lépték-e túl az ön­
kormányzati körók a iájuk nézve illetékes jogkörüket, 
vagy a törvényben kijelölt formák megtartatlak-e vagy 
som ? (ügy \an! a szélső baloldalon.)

Sajátságos, hogy úgy a közigazgatási bizottság jelen­
tése, mint a törvényjavaslat, csak úgy duzzad c te1 sző­
lős szólói: «önkormányzat». Es ha mélyére hatolun 
az egyes szakaszokban kifejezésre jutott intézkedések­
nek, igaz, hogy o szól majd minden lapon, de a l<;nve­
get ugyan nem találják sehol. (Ugv van! a szélső baloldalon.) 
E helyett azonban megoivasluitjuk, hogy a kormány- 
hatalom eddigi ingere ne:', iája, még inkább kilerjesztolik 
nemcsak az állam élet, nemcsak a törvényhatósági jog­
kör, de az állampolgárok jogviszonyainak egyes mozza­
natára is, hogy igaza van, ha a legutóbbi 11 év törté­
netének szülötteként mutatja be ezt a javasától, (Úgy 
van 1 a szélső baloldalon.) mert c javadat csakugyan 
homlokán hordja a legutóbbi 11 év történetének rok- 
ezionárius jellegét: de téved az előadó, ha azon törté­
netre hivatkozik, melyet a magyar genius vezetett, 
midőn o közszabadság gyakorlatára és biztosítására élő 
instucziókat tudott teremteni, midőn a jogegyenlőség az 
egyéni szabadság és a ngmzeti önkormányzatért össze 
India törni. A régi kivált ágos politikai nemzet kereteit 
is csak azért, hogy közkincsévé proklamálja a szabad­
ságot az ország minden polgára egyaránt. (Zajos helyes­
lés balfelöl.) Ezen történet nem vállalhatja el az atva- 
ságot egy oly törvényjavaslatért, a mely a kormány 
hatalmának mindenható befolyást enged az intózvényes 
szabadság rovására. (Helyeslés balfelöl.)

Azt mondják, hogy ez a törvényjavaslat reform, a 
szónok kimutatja, hogy egyáltalán nem javít a közigaz­
gatás hibáin. A tvjavaslut tulajdonkőpeni súlypontja 
abban van, hogy a főispáni hatáskört kiterjeszti oly 
mértékben, mely igenis alkalmas arra, hogy a törvény- 
hatósági önkormányzatot sarkaiból kiforgassa, do a leg­
kevésbé sem lehel alkalmas arra, hogy az adminiszlrá- 
czió hiányait pótolja.

Az indokolás azt mondja, hogy az állam érdeke kö­
veteli azt; a szónok utal arra, hogy az 1870-iki tör­
vényben a a későbbi törvényekben van elég garanczia, 
hogy a törvények és rendeletek végre fognak hajtatni. 
Nem az állam érdekeinek biztosítás i, mert azok bizto­
sítva vannak eléggé, nem az adminisztráezió érdekei s 
nem az adminisztráezió hiányainak pótlása, mert ezekre 
nézve a javaslat semmit sem javít, hanem egészen más 
törekvés az, mely a javaslatnak indokául szolgál s a 
mit a szónok nem tud másképen megnevezni, mint (él­
hetetlenségnek a hálálom kezelésében. (Úgy van ! a bal 
és szélsöbaloldalon.)

A szónok azután így folytatja és végzi: Engem a tör­
vényhatóságok iránt nem vezet elfogultság, ismerem 
azok erényeit és fogyatkozásait, volt alkalmam igen 
keserű tapasztalásokat tenni azokban, nem vezet a kegye­
let sem a régi trádicziók iránt. Mert legyen meggyő­
ződve a t. ház, hogy nem haboznám az ország Igaz 
érdekeiért c kegyeletemet a régi trádicziók iránt felégetni 
ama pillanatban, melyben meggyőzői Inéin arról, hogy a 
törvényhatóságok akadályozzák akar a magyar állam 
konsolidáczióját, akár a magyar adminisztrálió becsü­
lete« kezelését. De védem és pártolom] határozot­
tan a törvényhatósági önkormányzatot azért, mert abban 
egy élő institueziót keressek, mely mig egyrészről a 
közszabadság és közszellem egészséges fejlődésének leg­
biztosabb eszköze, másfelől az állam és társadalom 
közölt a legbiztosabb és a legtermészetesebb áthidalást 
képezi. Egy élő intézményt t. ház, a mely bir elég rugé- 
konysággal arra, hogy az állam és társadalom szükség­
leteinek benyomását felvegye, és visszaadja s bir a kép­
viseleti rendszerben elég alkalmas szervezettel arra, 
hogy a közrend és közszahadsúg valódi érdekeit szolgál­
hassa. (Élénk tetszés balfelöl. Zaj. Felkiáltások. Halljuk! 
Halljuk !)

Egyes államférfiak reá nyomják a korra, melyben él­
tek és hatottak politikai egyéniségük jellegét, de ez 
többé kevésbbé bármily üdvös volt is hatásuk, gyengül 
vagy eioszlik, midőn azon államférfiak közvetlen befo­
lyása lehanyatlott. Intézmények azonban, melyeknek 
gyökerei a nemzet történetében vannak szétfolyva s me­
lyeket a nemzeti közérzület táplál, szolgálni lógják a 
nemzetet és a közszabadságot akkor is, ha talán az élő 
nemzedék nem tudja, vagy nem akarja is azoknak valódi 
értékét megbecsülni.

Én a törvényhatóságokat ilyeneknek tartom. Ilye­
neket látok, ilyeneket keresek bennük. S azért le 
is mondok e pillanatban arról, hogy vitatkoz­
zam t. képviselőtársam Moesáry Lajos úrral, 
mert kettőnk felfogása a törvényhatóságokra nézve 
valójában elüt. A t. képviselő ur — hogy úgy 
mondjam — minden újabb alakulás behatásától el­
szigetelt megyéket érti, én értem ama törvényhatóságo­
kat, melyek, mint már mondottam, a befogadására és 
visszaadására az állam és lársadalmi szükségleteknek ké­
pesek. Eme javaslatot azonban, melyben én a törvény­
hatósági önkormányzatnak teljes megsemmisítését látom, 
s melyben ogy szikráját sem látom annak, hogy általa az 
államadminiszlráczió hiányai pótoltatnának, de látok benne 
pusztán hatalmi kérdést, melyet a kormány magának 
megszavaztatni óhajt, részemről általánosságban sem fo­
gadom el. (lEénk, hosszantartó tetszés a bal oldalon.)

Tiaza Kálmán miniszterelnök más alkalommal fog 
nyilatkozni az elmondottakra; most u betegsége miatt tá­
vollevő igezságügymininiszter helyolt benyújtja az iro­
dalmi és művészeti müvek szerzői jogának kölcsönös ol­

talmát illetőleg a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gok és országok kormányával kötendő egyezményről sz.li 
törvényjavaslatot.

Ugrón Gábor: Micsoda birodalmi tanács? (Zaj) 
Tisza Kálmán miniszterelnök : Nem értem. E kilép z -sí 

törvényeink állapították meg. Éli olvasom a törvényjavas­
lat czimól; hogy ebben mi megütközni, s mi bclvszólam 
való van, megvallom, azt érteni minden itt szerzett ta­
pasztalataim daczára sem tudom. (Élénk helyeslés jobb­
felöl). -

A törvényjavaslat az igazságügyi bizottsághoz 
Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

Az országgyöléül szabadelvű párt ma d. u 6
órakor Vizsolyt Gusztáv elnöklete alatt tartott értekez­
letén tárgyalta a Darányi Ignácz előadó indokolás; ra 
s Kemény Gábor báró miniszter felvilágosításai után 
elfogadta: a mezőtúri, lurkevei, a vinkovczc-brcskai és 
a taraczvőlgyi vasútvonalak engedélyezéséről szóló tör­
vényjavaslatokat. Ezután ugyancsak 1-arányi előadó 
jelentést tett a közlekedési bizottság részéről a maros- 
hidasi, a mátrai és a bihari hoki érdekű vasutak ki­
építésére vonatkozólag, mely jelentés az értekezlet ré­
széről tudomásul vétetett. Ezzel a tanácskozás Lefejez­
tetvén, az ériekezlel véget ért.

A főrendiház márczius hó 8-án d.e. 11 órakor 
ülést tart. .A 'uplrend: 1. Kin idei jelen tés. 2. tírój 
Muiláth Győri/]/ <-8 báró Nikolics Fcudor kir. 
levelének kies'.közlése. 3■ Az 1886. évi állami 
költségvetés érdemleges tárgyalása.

A főrendiház mentelmi s naplóhitélesítő bi­
zottságai márcz. 8-án d. e. Jót 11 órakor tartják 
alakaló gyűlésüket.

Az országgyűlési «Fiiggetlensé. i < rS-as pórt» 
márczius 5-én d. u. (J órakor értekezletet tart.

Tör vényj y vaslat
az irodalom és művészeti miivek .szerzői jogának 
kölcsönös oltalmát illetőleg, a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok kormányával kö­

tendő egyezmény iránt.
Felhalalmazlalik a kormány, hogy a birodcimi tanács­

ban képviselt királyságok és országok kormányával a 
következő egyezményt köthesse meg s ezen egyezmény 
hatályba léptének napját a nevezett kormánynyal egyet­
értve, rendelet utján állapíthassa meg.

/. etilek.
Az irodalmi vágy művészeti müvek szerzői és ezek 

jogutódai, ide értve a kiadókat is, a két állam mind­
egyikének területén kölcsönösen azon előnyükben része­
sülnek, a melyek ott irodalmi vagy művészeti müvek 
oltalmára törvényesen formállanak vagy fennállani fognak.

Ennek folytán az irodalmi vagy művészeti müvek 
szerzői és jogutódaik, ha ez n müvek a két állam egyi­
kéin k területén jelentek meg, jogaiknak a másik állam 
területén való minden sértése, el n ugyanazon oltalom­
ban és jogsegélyben fognak részesülni, mintha a jogsér­
tés a másik állam területén megjelent valamely irodalmi 
vagy művészeti mii szerzője vagv ennek jogutóda ellen 
követ tetett volna el; — ne : különben az irodalmi vagy 
művészeti müvek szerzői és jogutodaik, ha a két állam­
terület valamelyikének honosai vagy lakói, a másik ál­
lam területén hasonlóképen jogaiknak minden sértése 
ellen ugyanazon oltalomban és jogsegélyben fognak ré­
szesülni, mintha a jogsértés a másik területen honos 
vagy lakos szerző vagy ennek jogutóda ellen küvcttetctl 
volna el.

Mindazonáltal ezen lőnyök a szerzőket és jogutó­
daikat a másik területen csak azon esetben illetik 
meg, ha az illető mü eredete területén is törvényes olta­
lomban részesül, de nem tarthatnak a másik területen 
sem azon határidőn túl, a mely az eredet területén a 
szerzőknek s jogutódaiknak biztosittatik.

Ezen kifejezés: «irodalmi vagy művészeti müvek» 
alatt értendők: könyvek, röpiratok és más irói mü­
vek : színmüvek, zenemüvek, zenés színmüvek, rajz- 
miivészeti, festészeti, szobrászati müvek, metszetek: 
kőnyomatok ; illuszlrácziók: iöldtani és földrajzi tér­
képek ; löldrajzi, helyrajzi, természettani, mértani, építé­
szeti és más műszaki rajzok, tervek, vázlatok és dom­
borművel;, valamint általában minden tudományos iro­
dalmi vagy művészeti termék.

II. czikk.
A mennyiben a szerzői jogról szóló 1884. évi XVI. 

magyar lörvényezikk szerint cgyi > szerzői jogok bizto­
sítása végett szükséges a nyilvános lajstromba való be­
iktatás : ezen beiktatások, hogy ha ezeket olyan szer­
zők vagy jogutódaik kérik, a kiknek jogai csupán a je­
len szerződés alapján óvhatok meg, a cs. kir. kereske­
delmi minisztériumnál Becsben történhetnek, a hol e 
czélból külön lajstrom vezetendő.

Az ezen lajstromba történi bevezetések minden hó­
nap végén kihirdetés végett a földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelmi m. kir. minisztériummal közlendők.

Ez iránt a részlet' sebb szabályokat a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok kormánya 
fogja rendeleti utón kibocsátani.

Ili. Czikk.
Ezen egyezmény határozmányai azon irodalmi ví : 

művészeti müvekre is alkalmazandók, a melyek enn-». 
hatályba lépte előtt már létezlek.

Mégis ezen egyezmény hatályba lépte előtt készítet: 
azon példányok, a melyeknek előállítása eddig nem Ki­
látott, ezentúl is terjeszthetők. Szintén használhatók még 
négy évig a jelen egyezmény hatályba léptétől s li­
mit vn az ezen hatályba lépéskor meglevő többszöröz: 
készülékek: mint löinöntvények, fametszetek és mind e- 
neinii metszett lapok, valamint kőnyomata kövek, h, 
ezek előállítása eddig nem volt tiltva.

Az ilyen példányok terjesztése és a megjelelt készii - 
kék tovább használata azonban csak az esetben eng i- 
tetik meg, ha az érdekelt félnek a jelen egyezmény ha 
tályba léptétől számítandó három hónap alatt előtérje v.- 
telt kérelme folytán az illető kormány által a megjelölt 
példányok és készülékek letartóztattak és különös .bé­
lyeggel clláttallak.

■leien egyezmény hatályba lépte előtt jogosan <1 
adott színmüvek, zenemüvek és zenés színmüvek ezen 
túl is előadhatók

IV. czikk.
A jelen egyezménynek a kél törvényhozás helyben­

hagyása után mindkét állam területén egyidejűleg kell 
hatályba lépni.

A hatályba lépés időpontját a két kormány egyetértve 
fogja meghatározni.

Jelen egyezmény, hatályba léptétől számítva, tiz érig 
hatályban marad, és ha fel nem mondatik, ezen idő le­
járta után további kél. évre és így tovább kél évről !.<■> 
évre hallgatagon nmgliosszabbillatnak fog tekintetni.

A felmondásnak az egyezmény hatálya idejének !e 
járta elölt egy évvel kell történni.

A jelen törvény kihirdetésének napján hatályba lép. 
Végrehajtásával az igazságügyi és a földmivelés-, ipar 

és kereskedelmi miniszterek bízatnak meg. Az egyez­
mény II. czikke értelmében közlendő beiktatások kihir- 
dettetése a horvát-szlavon-dalinatországi bánnal egyetér- 
töleg fog eszközöltetni.

Budapest, 1886. márcz. 4.
Dr. Pauler livadar, s. k.

VIDÉK.

* Aranyoa-Maróth, márczius 4. (0. lí.) Barsmegvo 
közgyűlésén egyhangúlag megválasztanak : Alispánná: 
Máriássy István helyettes alispán, főjegyzővé: dr. Rujfy 
Pál ügyvéd, árvaszéki elnökké: Bombay Vilmos.

* Marosvásárhely, márcz. 4. (0. E.) Szcntgyürgyi 
Imre ignzságügyminiszlori államtitkár a mavosvásárhelyi 
királyi tábla ügyforgalmának megvizsgálása ezéljából 
ideérkezett. A pályaudvaron Bánjfy báró főispán, to­
vábbá a királyi tábla, az ügyészség és a törvényszék 
küldöttsége fogadta az államtitkárt, ki a főispán kísére­
tében a Transylvánia vendégfogadóba hajtatott.

* Ipolyságról írják o hó 3-ról lapunknak; Az fi re 
sedésben volt város-birói állást ma töltöttek be választás 
utján. Zanolelli Károly volt másod-bírót egyhangúlag 
megválasztották.



KÜLFÖLD.

•— márcz. 4.
A bukaresti hehe. aláírását azonnal követte Szer­

biában a le fegyverkezés. Mint ugyanis egy mai táv­
iratunk jelen!i, Milán király elrendelte a mozgósított 
állandó hadseregnek és a miliczia első korosztályá­
nak he!' gyverzésvt, s a hadügyminiszter ez iránt 
már meglelte a szükséges intézkedéseket. Mihelyt a 
lelégy veti ezés mind a két részről he lesz fejezve 
a hatalmak a török-boly ár egyezmény, illetőleg a 
kdetmméiiai kml •« elintézésére fogják fokozottabb 
mérvben irányozni tevékenységüket. Ez ügyre vo­
nalközükig legújabban a lieiucr-ügynökség a követ­
kező táviratot közli. A török kormány ama körle­
vele tárgyában folyt eszmecsere, melylyel a török- 
bolgár megegyezést illetőleg az Oroszország állal 
emelt kifogásokra válaszol, a hatalmakat arra a 
határozatra bírta, hogy a konstantinápolyi konfe- 
renczia majd csak akkor hivassuk össze, ha Szerbia 
és Hulgaria közt a béke meg lesz kötve és c két 
állam hadseregeinek leszerelése végbe ment. A ha­
talmaknak Konstantinápolyban székelő képviselő* 
egymás közt megegyezésre fognak jutni az iránt, 
hogy mely nap tűzessek ki a konfercnczia össze- 
ülésére. A görög kéidés nem fog szőnyegre kerülni. 
A hatalmak el vannak határozva arra. hogy a Hal­
kan félszigeten megóvják a hókét. A berlini szerző­
dés csak ama pontokra nézve kerül megvitatás alá, 
melyek Keletruméliára vonatkoznak.

Az ír kérdésre vonatkozólag, mint Londonból 
ismételten jelentik, nagy nézeteit eresek uralkodnak 
az angol K rmány és a kormánypárt kebelében. A 
kabinet edd igeié számos tanácskozást tartott, de a 
miniszterek nemcsak egyes részidőkre, de a vezér­
elvekre nézve sem tudtak megegyezésre jutni. A 
Standard konstatálja, hogy mialatt a kormány foly­
vást vivődik a kérdéssel, Írország nozieziója egyre 
erőshödik: maga az az egyszerű lény, hogy az 
Íreknek független törvényhozás iránt kifejezett óha­
járól egy n így angol pártnak a. vezére oly hangon 
nyilatkozz.nr iy az ' haj iránt jóakaratot fejezett 
ki. kiszám.ihatatlan előnyére vált a mozgalom fej­
lődésének. s i’arncll, ki eddig csak egy embertömeg 
vezetője volt. ma már valódi hatalmasság.

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, MÁRCZIUS 5. 1886

Figyelmeztetjük e's kérj ük tisztelt clüfizc,tőin­
ket, kiknek előfizetésük m. hő régével lejéért, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltőztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
' ' ra . . . . I frt 80 kr. I.al hóra......................10 frt
i ! -T.I ....;! fit GO kr. egész. óv re...................20 frt
három hóra . . 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü. legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 frlért kapják.

Az előfizető nevének, cziménck, lakhelyének s az utolsó 
postának F /.Ián olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Lógj előfizetőink legczólszcniiihen cselekszenek, ha czim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

.7; előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kec keméti-uteza 6. szám alá) küldendők.

Ás „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

Érdekes eset van erre a Tribuna legutóbbi számúban. 
Bárdossy Emil egyike volt a budapesti erdélyi közmű­
velődési bál rendezőinek. S a Tribuna fölirta e nevet a 
kiátkozol lak lajstromába. Rögtön rá egy nagyhangú nyi­
latkozat jelent meg a lapban bizonyos loan Bárdosi alá­
írással (Piskoltról, Biharmegyéböl), Bárdossy Emilt a 
«Bárdossi-család» nevében kitagadván, annak ünnepélyes 
kijelentésével, hogy a «Bárdosi-család» soha sem fogja 
elhagyni az oláh nemzetet. — A brassói Oazeta pedig 
egyik kolozsvári lap czikkőre, melyben az volt írva, 
hogy márczius tizenötödikének emlékét legméltóbban az­
által ünnepeljük meg, ha gyűjtünk az erdélyrészi köz­
művelődési egyesületnek, — azt jegyzi meg, hogy ez 
tiszteletlenség az 1848-iki hősök emléke ellen. A lap 
cgyóbirá it arra oktatja olvasóit, hogy Kossuth Lajos 
magyar «irredenta», Deák Fcrencz pedig renegát maezc- 
doniai « -nláli.»

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 4.

Személyi hírek. A király ma délelőtt 
Becsben kihallgatáson fogadta Ganglbauer bíboros 
heiczegéiseke!. Vilmos német császár egészségi 
állapota, mint Berlinből jelentik, a körülményekhez 
képest teljesen megnyugtató. A császár minden 
nap ve.dg hallgatja dolgozó szobájában a folyó ügyek­
ről szóló előterjesztéseket. — Stefánia trónörökösné 
tegnap délután fogadta utóiszór a bécsi arisztokrá­
cia női iagjait Laeromába utazása előtt. — Szápáry 
1 -yiila grill" pénzügyminiszter ma reggel Budapestről 
l:>‘—be utazóit. Barington A. az újonnan kine-

idapesli angol konzul tegnap Bécshe érkc- 
.'l. izclebl» I'ivarosunkba jő. hogy elfoglalja 

Mini Kairóból jelentik: Ottó föherezeg 
teli Tr.vfk khedivénél, ki azt csakhamar 

la. A főherczegi pár kirándulást tesz a felső 
lékeire s azután folytatja útját Palesztina 
I)r. ( ané, Argentina köztársaságnak eddigi 
vele a napokban Béesböl uj követ ségi szék- 
Madridba utazik. — Károly-Lajos föher- 

ii.ii* **•:•* Mária-Tcrésia főberezegtiő hétfőn 
lek Pa get Ágost bécsi angol nagykövet 

— .1 kliinai császár, Faragó Ödön liazánk- 
• tonkingi háború alatt szerzett érdemeinek

-ciil a kellös-sárkány-érdcmrend közép esil- 
i harmarlrangii mandarin méltóságot ado- 

1 I. - Gróf Batthyány Lajosné, szül. An- 
ona grófnő, mull bélen (iyőröttt mcglekin- 
ottani női ipariskolát s az állami tanítónő- 

A grófnő elismerő szavakban nyilatkozott 
• .lanka igazgatónő előtt a tapasztallak 

P/7/- és Stendel volt bécsi alpolgáraié»- 
na újból megválasztották Bécsben.
:ajdak uz crűólyrészi magyarságért. A
km I; ű- I l’ocskay, Bethlen, Tököly s n Bá- 
iaia mellell küzdöttek Magyarország független- 
vek maradnak a hazatiságban, dicső elődeik 
yálioz. Csak nem régiben irtuk, hogy Debre- 

"" a egymaga közadakozásból s a város adomá- 
1 . közel tizenötezer filial járult az erdélyrészi

a a . vzmüvelői lé.-i egyesület alaptőkéjének gyarapí­
tásához, s most újabban azt olvassuk, hogy 
a l>. újvárosi janisnak légy kivételével) minden egyes 
koz. égé belepett alapiló tagul a közművelődési egyesü­
letbe. h derék községek nevei : B.-líjváros, Csege, Egyek, 
M.-Peres, V.-Peres, téglás és Felsö-.Iózsa. E községek 
nemes, hazafias teltének értékét csak emeli ama küriil- 
menv, hogy mindannyian — egykor úrbéres községek 
Icv.n — terhes közköltségből telezik községi kiadásai­
kat s az erdélyrészi magyar kűsmiivclüdési egycsii- 
Itd javára tett alapítványaikat is községi pótailó- 
hól fizetik ki. A józsaia'knak, például, szűk mIvar- 
telkeiken kivid egy talpalatnyi haláruk nines; e sze­
gény emberek lé! n-nyáron napszámos munkával ke­
resik meg kenyerüket. E hazafias községek nemes elha­
tározása lot. g a járás derék szolgahirájának, Ferenezy 
Eleknek az erdeme. ki maga is alapító tagnak iratkozott 
az egyesületbe. A b.-ujvárod elöljáróság lagjai, ii. m. 
a biró és lörvónylmö, a jegyzők" a gazda, adószedő, 
árvagyám és esküdlek, mind meghozták áldozalaikat a 
magyarosodás oltárai a.

— Oláh izgatások. Min! kolozsvári levelezőnk írja, 
az oláli izgatok mindent elkövetnek a hazafias érzésű 
oláhok terrorizálására. Az erdélyrészi oláh lapok való­
ságos hajlóvadászatot tartanak nemesen gondolkozó 
oláh állampolgárok ellen. Ha valamelyik állítólagos oláh 
aláír az erdélyrészi magyar közművelődési egyesületnek, 
vagy az egyesület javára rendezeti lánczvigalmakon 
megjelenik, a leggynlázatosabb sztvakkal illetik. Bem les 
rovatot tartanuk a proskribálas o terrorizmusának-

-- Az okkupáit tartományok államjog;! hely­
zetéről. Néhány nap előtt a bécsi legfelsőbb törvény­
szék egy pürbon hozott ítéletet, melynek alapját az ok- 
knpált tartományok jogi természeti; képezte. A pör oka 
a következő volt. Egy szerajevoi kereskedő rövid idővel 
az okkupáeziú el lt Bosznia török kormányzóságával 
kölött szerződés szerint bőrnemiieket szállítóit a török 
csendőr,‘«apainak, melynek léjében G6.755 piasztert kö­
vetelt. Mielőtt ez összeget neki még kifizették volna, 
közbejött az okkupáeziú s a török kormány megtagadta 
a fizetést, minthogy most már az osztrák magyar mo­
narchiának kell a tartomány kormányzási költségeit vi­
selni“. A kereskedő ekkor az osztrák-magyar kormány­
hoz fordult, azt mondván, hogy o kormány tekintendő 
Törökország ottani jogutódjának s mint ilyen tartozik 
elvállalni Törökországnak a boszniai beruházásokra vo­
natkozó kötelezetiségeit. S minthogy a közös kormány 
követelésével elutasította, ptirro került a dolog. A keres­
kedő beperelte az osztrák-magyar közös kincstárt a bé­
csi polgári törvényszéknél. A közös kincstár képvisele­
tében az alsó-ausztriai pénzügyi ügyészség volt a pör 
vezetésével megbízva. A pénzügyi ügyészség vitatta a 
bécsi törvényszék illetékes voltát, mert osztrák bírák 
nem Ítélhetnek közös ügyekben. Az a három fórum, mely­
nél ez ügy tárgyaltatott, szintén kifejezte, hogy az osztrák 
bíróságok nem illetékesek e pörben Ítélni. A bécsi törvény­
szék azonban Ítéletében kijelentette, hogy úgy az osztrák 
min: a magyar törvényszékek igenis illetékesek az 

sz!rák-magyar kormány elleni pőrébben dönteni, mert 
közös bíróságaink nem lévőn, lehetetlen volna bármily 
az oszlrak-magyar kincstár elleni jogigényeket érvényre 
juttatni. De ha a panaszos a berlini szerződésre hivat­
kozik, melynek következménye volt az okkupáeziú, hogy 
abból deilukálja, miszerint az osztrák-magyar monar­
chia Boszniában jogutódja Törökországnak, ez már nép­
jogi vitakérdés, melyben egy polgári hatóság, mely csak 
magánjog felett dönthet, ítéletet nem hozhat. A bécsi 
oszlr. főtörvényszék 1885. nov. 20-ki Ítéletében meg­
erősítette ez Ítéletet s most már a legfelsőbb törvény­
szék is, a mennyiben az okkupáit tartomány jogi álla­
potáról a következőleg nyilatkozott: «A panaszosnak a 
berlini szerződés természetéről való fogalma tarthatat­
lan, mert e szerződés 25-ik pontjából világosan kitűnik, 
hogy Bosznia és Herczegovina török tartományok épen- 
séggel nem lettek országrészei az osztrák-magyar mo­
narchiának s hogy a monarchia e tartományokkal szem­
ben csak az igazgató szerepét viszi. A jogutódlás s az 
igazgatás viszonyai pedig oly kiilömbözök, hogy nem 
lehet egymással összetéveszteni. A balkán-államok va­
gyonjogi függetlenségét nem szüntette meg az a körül­
mény, hogy megnyílt a lehetőség arra, hogy a monar­
chia perjogilag támogassa c tartományokat. Ha már 
most. panaszos az osztrák-magyar monarchiától, mint a 
melyre e tartományok közigazgatása teljesíti, azt köve­
teli, hogy saját vagyonából oly adósságot törlesszen, 
mely nézete szorint a kormányzott tartományt illeti 
követelését olyan alapra helyezi, a mely — a törölt 
kormánynyal kötött — szállítási szerződésén kivid áll. 
Itt nem lehet azt vizsgálni, mennyiben köteles egy har­
madik állam saját vagyonából az előbb általa kormány­
zott lariomány adósságát fizetni; annyi azonban bizo­
nyos, hogy az ilyen kormányzásból folyó kötelezettségek 
nem tárgyalhatok magánjogi szempontból s igy polgári 
bíróság sem Ítélhet fölötte.

—A debreozenl azenzáoztós rabláshoz. Említettük 
röviden mai latiunkban, hogy a tiebreczeni «Islván-güz- 
malom»-ban elkövetett rablás és gyilkosság! kísérlet let­
tesé! Rózsa Imrét, azonnal elfogatása után kihallgatták.
A kihallgatásról a Dehrepzen mai számában ezeket ol­
vassuk; A tettes Rózsa Imre, vallomása szerint 27 éves, 
r. kalh., nős, gyermekes, anyja B.-Ujvároson él, ő is oda­
való illetőségű. Vagyona nincs, büntetve még nem volt. 
Azt vallotta, hogy Debreczenbe azért jött, hogy az itteni 
határon tőidet béreljen, cl is ment több földbirtokoshoz, 
ile bérleti szerződést nem köthetett. Elcsüggedve ment 
be egv korcsmába, hol bort ivott. A nagylialvan-utcza 
Iáján találta azt a fenyegető levelet, melyet a pénztár­
unknak átadott, melyben ez volt írva: «Nyílt levél. Fi­
gyelmeztetem tint arra, hogy városunkba Rablók vanak 
és az István Gőzmalom pénztártól követelnek 2.500 forin­
tod sziveskedjóki adni, mert hanoin azonal megkezdik a 
rablás». «Tovább 1 szó som». A boríték pedig igy volt 
ezimezve: «T. ez. István gőzmalomba. Pénztár Urnák. 
Debreczenben». E levél azt a gondolatot ébresztette föl benne, 
hogy próbálja meg a szerencsét, hátha sikerül a pénztárost 
a levél által megfélemlíteni s a pénzt kizsarolni. Érdekes, 
hogy a rablónak a kihallgatás! jegyzőkönyvbe lett név­
aláírásra megegyezik a levélbeli kézírással. A gondolatot 
tett követte. A birtokában levő 14 frt 50 krból vett 
forgópisztolyt, töltényeket s a zsibvásáron úri ruhát, a 
hatlövetű pisztolyt megtöltötte s a gőzmalomhoz hajta­
tott. Tagadja, hogy szándékában lett volna a pénztárost, 
vagy bárkit is meglőni, ö a pisztolyt csupán ijesztésül 
akarta felhasználni. K vallomásával azonban ellentétben 
áll az a ténye, hogy az őt üldözőbe vett Mile Miklós 
(és nem Miile) városi hajdúra két Ízben rálött s ezt 
baloldalán meg is sebezte. Ha —• úgymond —• sikerült 
volna a rablás, akkor visszatért volna B.-Uj városra, hol 
löldet akart árcndalni. Azt állítja, hogy a tett elköveté­
sekor ittas volt. I ettél már teljesen megbánta. Bűntársa 
nincs. A fiatal, 1G éves bérkocsis gyereket, a ki a rab­
lót a gőzmalomig szállította, Vértesi Istvánnak hívják. A 
gyerek nagyon rneg volt ijedve, részint azért, mert a 
rabló öt is lelövéssel fenyegette, másrészt pedig azért, 
mert attól tartott, hogy öt is bűntársnak vélik. Kiliall- 
gaiása alkalmával folyton pityerjeit. Mile Miklós városi 
hajdú, ki önfeláldozó bátorsággal vetette magát a rab­
lóra, uii éves, rcl. nős, gyermekes. A gőzmalom igazga­
tósága 300 forint jutalomban részesíti a neki tett szol­
gálatért. A rablási ügyet tegnap délben áttették a kir. 
ügyészséghez.

— Meggyilkolt ékszerész. Prágából sürgönyzik 
tegnapi kelettel; Kiad no város lakosságát egy borzasztó 
rablógyilkosság tartja izgatottságban. Az iskola mellett 
lévő városi épületben van már évek óla Weiner József,
70 éves özvegy ékszerésznek üzlete, melyből egyszers­
mind lakása is nyílott. Egyedül lakott s "férjes leányá­
nak szolgálója végezte nála a szükséges takarítást. Mi­
dőn a szolgáló tegnapelőtt a reggeli kávét hozta, cso­
dálkozva látta, hogy a lakás ajtaja nyitva áll. Belépett, 
de rémülten tántorgott vissza. Az aggastyán vértől elbo­
rítva feküdt ágyában. A leány üsszeesöditelto a liázné- 
pet. mely ijedten futott össze. Az aggastyán még élt s 
eleinte azt hitték, hogy talán vérhányás leple meg. De 
mialatt életre akarták kelteni, Weiner kiadta lelkét Ek­
kor vették észre, hogy gyilkosságnak esett áldozatául. 
Koponyája teljesen he volt törve. Hogy mennyit rabol­
lak el. nem lehet tudni, mert az aggastyán vagyoni ál­
lapotát senki sem ismerte. He sem pénzt, sem értékpa­
pírokat nem talállak s az ékszerekben is nagy hiányt 
fedezlek lel. A gyanú Csermák kullovi gyári munkást 
terheli, ki elölte való este későn jött haza, gazdáját, 
kérte, hogy ne gyújtson gyertyát s tapogatódzva ment 
ágyába. Reggel pedig korán kelt fel s azzal az iiriigy- 
gycl, hogy haza utazik, eltávozott. A falon reggel véres 
nyomokat talállak. Knliovbúl siirgönyi megkeresésre azt 
jelentették, hogy Csermák ugyan ott volt, de már to­
vább utazott.

* Má.icziuo tizenötödike. A budapesti egyetemi 
ifjúság körében a márczius tizenötödik! ünnepély rende­
zése czéljáhúl alakult százas bizottság ma dúlulán tar­
tott értekezletén clnüklársakul Szomjas Lajost és Balá- 
zsovics uszkárt választotta meg. — A «szilágymogyoi 
Wesselényi-egylet» és a zilahi iparos dalkör az 1848.

márcz. lö-iki nagy nap emlékére Zilahon a városháza 
nagy termében emlékünnepet tendez.

Ipolyi Arnoldnak nagyváradi püspökké 
való kinevezése ma érkezett le a kabinetirodából a 
kultuszminisztériumba. A hivatalos lap már egyik 
legközelebbi számában fogja közleni a nagyérdemű 
hazafi és főpapnak a beszterczebányai püspökségről 
a nagyváradira való előléptetését.

— A szevillai herozeg. Madridból írják : Midőn 
egy katonai küldöttség Don Henriques Bourbon szevillai 
herczeg czellájába lépve, értesítette öt az Ítélet megerő­
sítéséről, mely szerint rangjától megfosztatik s azonfelül 
8 évi börtönre Ítélik, a fogoly makacsul ellenkezett s 
nem akarta a rendőrtisztet követni, kinek parancsa volt, 
hogy a madridi börtönbe szállítsa. A herczeg itt fe- 
gyonezruhát kap s várnia kell, mig — Spnnyolország- 
ban nem lévén katonai börtön — a közönséges gonosz­
tevőkkel együtt a fegvházba szállítják. A herczeg, kit 
annak idején Krisztina királyné megsértése miatt a pa­
lotában letartóztattak, most az iléletkihirdelésnél is oly 
izgatottan és botrányosan viselte magát, hogy a katonai 
korházba kellett szállítani. A kormány és a királyné 
nem hajlandók a törvényszék Ítéletét megmásítani s igy 
a horczegnek az ítélet egész sulyját cl kell szenvednie. 
Az orvosok jelentése szerint a herezeg csak jelentékte­
len elmebáni alomban szenved. Éjjel egy katonatiszt 
őrizetére bízták s másnap a rendes börtönbe szállították.

A görzt házasságtörési dráma hőse, gróf 
Savorgnan iránt a hangulat Gürzben igen kedvező s 
pőre ugyanott fog lefolyni. Neje hűtlenségéről már hó­
napok előtt meggyőződött, mikor nejének egy levelére 
akadt, mely teljesen meggyőzte. Csöndben megindította 
a válópert, ügyvéde egy közös találkozási helyet tűzött 
ki a válni készülő párnak s minden jel arra mutatott, 
hogy talán ki is fognak békülni. Ekkor tudta meg a 
gróf, hogy neje — nem, mint állította, Florenczbe, — 
hanem Görzbo utazott kedvesével. Utána ment, hol aztán 
elkövette ismeretes teltét.

— Az eltűnt pénzes zsákot. A Bécsben febr. 1-én 
postakocsiból eltűnt, 5932 frtot tartalmazó pénzes-zsákok 
dolgában a bécsi esendőrség máig sem ment semmire. 
Most felkéri azokat, kik netán a nevezett éjszakán a 
bécsi Landstrassen egy lyukas kulcsot találtak volna, hogy 
tegyenek róla jelentést. Egyúttal a postaigazgatóság 500 
frt julalomdijat tűz ki annak, a ki a pénzes-zsákok eltűné­
sében valami nyomra vezet.

— Dórouléde Budapestre Jön. Dérouléde, a hír­
neves franczia poéta a revanche politikának sokat 
emlegetett szószólója, ki azt tűzte ki életczéljául, hogy 
a nemetek ellen izgasson, a külföldet beutazni szándé­
kozik, hogy Németország elleni izgatásait a németség 
altat fenyegetett országokban folytassa. Egy barátjának 
kijelentette, hogy uj adatokat akar gyűjteni az antiger- 
mamzálás ellen; még nem tudja, mely országokat fogja 
meglátogatni: utazása czéljául egyelőre Olaszországot, 
Ausztriát és Magyarországot szemelte ki.

Gyűjtőtábla a trónörökös könyve füzeteihez. 
Hirhagcr Károly könyvkötészete az «Osztrák-magyar mon- 
a „I1« í1,,an és képben» füzeteihez czólszerüen készített 
gyűjtőtáblát adott ki vörös vászonba kötve, táguló háttal, 
mely 4q füzetig enged. A gyűjtőtábla kiállítása nagyon ízlé­
ses es igen csinos. Ara 1 frt 20 kr.

Rövid hírek. Az unitáriusok budapesti 
egyházközsége márczius 7-ik napján délelőtt 11 
órakor a budapesti ágostai hitt vallásit egyház 
Deák-téri temploma mellett levő nagv imatermében 
egyházi szónoklattal egybekötött isteni tiszteletet 
laid. A pécskai kincstári ügyészség föl- 
oszlattalván, működése április 1 -ével megszűnik. — 
A nagy-csatomjai szolgaidról járás székhelyéül 
Nagy-Csalomja helyett a járás eddigi elnevezésének 
ion tartása mellett, Kökcsz község jelöltetett ki a 
belügyminiszter által. — Pásztém Jeleken Gyula 
béres, mint nekünk Írják, tegnapelőtt este egy kes­
keny patak hidján hazafelé akarván vonni, a bid 
közepén leszédült s másnap reggel a patakba fagyva 
találták. A szerencsétlen ember feleséget és négy 
árvát hagyott hátra. — A Csepelsziget urvizvé- 
deitne ügyében a pesti alsó-járás szolgabirája sür­
gős intézkedést kért az államköltségen épült véd- 
gát kijavítására. — Taksony pestmegyei község­
ben a kanyaró járványszerü jelleggel lépett fel. —■ 
A nemaha-countja börtönből nemrég megszö­
kött egy Quinn nevű fogoly, de minthogy künn 
nagyon hideg volt, nemsokára újból zörgetett a 
börtön ajtaján, hogy engedjék meg, még várni akar, 
míg tavaszodul fog. Csak annyit válaszoltak neki: 
«Go in». (Menj be.) — A v lenni (Déllhmeziaor- 
szág) esküdtszék előtt Zignand Juliette, ki kedvesét, 
mert nem akarta azonnal elvenni, kél lövéssel 
megsebesítette, a közönség viharos tetszése közt 
felmentetett. — Anglia és Németország közölt 
az összeköttetés a nagy hóesések folytán ‘ teljesen 
megszakadt. — Tordán Horváth Miklós tekinté­
lyes iparos, a függetlenségi és 48-as párt egyik tán- 
torithallan hive, anyagi zavarai miatt öngyilkos lelt 
márczius 2-án. —Brassóban Simon Károly csiz­
madia segéd szerelemféltésböl Teutsch Gyula pékse­
gédet pisztolylövéssel megsebezte s aztán önmagát 
lóbelőtte. — A szegedi polgárőrök, vasárnapi bál- 
jok tiszta jövedelméből 500 frtlal az erdélyrészi 
magyar közművelődési egyesületbe örökös tagul be­
léplek.

= Tüzvtzagálat a főpostán. A főpostaépület pin- 
czcfolyosújában támadt tűz színhelyén a liizvizsgáló bi­
zottság, melyben a kerületi elöljáróság, a fővárosi mér­
nöki hivatal, a tűzoltóság, a rendőrség és a főposlaigaz- 
gatúság volt képviselve, tegnap délután tartotta meg 
szemléjét. A tűz keletkezésének okára nézve Obadich 
János poslafönök ama véleményének adott kifejezést, 
hogy a tűz gyújtogatás következtében támadt. Ezt abból 
következteti, hogy a tűz után való napon három gyer­
mek a nyitott folyosóban felhalmozott papirost gyufával 
meggyujtolla; szerencsére azonban a tűzet mindjárt ész­
revették és elfojtották anélkül, hogy a tűzoltóságot! érte­
síteni kellett volna. Megerősíti ezt a föltevést még az a 
körülmény is, hogy a márczius 1-én délután kiütött tü­
zet a tűzoltó főparancsnokságnál három gyermek jelen­
tette be, a kik a kiküldött tűzoltókat a koronahcrczeg 
utczáig el is kísérték, ott azonban nyomtalanul eltűntek. 
Ezeken kívül Ubadics főnök másnap Haladó Sándor alá­
írással, gyermekes kéz Írására valló gúnyos szavakkal 
telt levelet kapott, melyben arra intik, hogy jövőre job­
ban vigyázzanak a papirosukra. Mindezekre azt kővet­
kező, hogy a papirost gyermekek gyújtották fel, kik a 
nyitott folyosóba nagyon könnyen bejuthattak, mely vé­
leményt a bizottság is magáévá tette. Az esetről jelen­
té«! lettek a közlekedésügyi minisztériumnak, mely ren­
deletet intézett a föpostaigazgatósághoz, hogy a papiros­
sal lelt folyosóra azonnal négy kulcsosai ellátott záros 
vasajtót alkalmazzanak, hogy az illetékes hivatalnokokon 
kívül oda mások be ne juthassanak. A bizottság pedi» 
elhatározta, hogy a fővárosi tanácsnak s ennek utján a 
közlekedésügyi minisztériumnak ajánlani fogja, hogy a 
füpostaépülelbon tűzjelzőt állítsanak föl s a mellékrak­
táraknak az utczára nyíló ablakait vnsajlókkal lássák el.

= Eltűnt műegyetemi hallgató. Szenkovios 
László lisza-szolnnki születésű műegyetemi hallgató feb­
ruár hú 27-én a Lipót-utcza 46. száma alatt levő laká­
sáról eltávozott s azóta nem tért vissza. Lakásadójához 
czimzett levelében azt inja, hogy öngyilkosságot akar 
véghez vinni, minek következtében a rendőrség elren­
delte körözését.
= Talált holttest. A sörház-utezai 1. számú ház 

előtt egy hórakás mellett egy újszülött leánygyeimek 
holttestére akadlak.

a A tegnapi szénmérgezés három áldozatának 
neveit tévesen közölte a rendőrség, a mi abban leli 
magyarázatát, hogy a szerencsétleneket senki sem ismerte 
s neveiket is csak a munkások névsorának fölolvasása 
utján állapították meg, minthogy közülök a tegnap em- 
btett három napszámos hiányzott. Ma délelőtt a Rókus 
kórházban magához tért a harmadik áldozat s kihallga­
tása alkalmával előadta, hogy Hahn Józsefnek hívják, 
bobróczi (hptómegyei) születésű 19 éves napszámos, 
tegnapelőtt éjjel a hajóa-utozai 21. számú ház egyik

első emeleti szobájában egyedül lefeküdt, de minthogy 
nagyon fázott, átment a száritó kályhával fűtött szom­
széd szobába, hol már kél pajtása: Szivük András és 
Kuszina István mélyen aludtak, úgy hogy fel sem 
tudta őket költeni. Tehát ő is lefeküdt és nemsokára 
elaludt. Nagyot bámult ma délelőtt, midőn eszméletre 
térve fehér ágyban találta magát és midőn a történteket 
elmondták neki. Fölgyógyulását most már remélik as 
orvosok. Szivük és Kuszina holttesteit ma délelőtt bon- 
ezoltúk föl a halottas kamrában s szénéleg-mérgezés 
által okozott halált konstatált rajtuk a bonezolú orvos. 
A szerencsétleneket holnap délután két órakor temetik el.
= Baleset a kórházban. Komoly bah-sel érte teg­

nap éjjel a Rókus-kórház egy betegét, Hcinriclmú szül. 
Lakos Katalint. A szegény asszony idegroliamokban 
szenved s az éjszaka kinyitotta a kórterem ablakát, 
hogy láztól égő feje forróságát lehűtse. Ki is hajolt az 
ablakon s elvesztve az egyensúlyt, lezuhant az utczára. 
Oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy aligha marad 
életben.

— Tűz. Ma este 11 órakor tűz támadt az ujvilág- 
utczai 0. számit ház egyik szobájában, de mire a tűz­
oltók megérkeztek, a házbeliek elfojtották. A kémény 
gyuladt ki s attól fogott tüzel a szoba menyezeto.

= Az eredeti maláta-ki vonat egészségi czokoládó, 
melynek Hoff János a feltalálója, ép oly könnyen emészt­
hető, mint kellemes izii készítmény, s mint tápanyag a 
gyengéi)!) emésztési szervezeteknél a legkitűnőbbnek bizo­
nyult. Gyógyászati értékét illetőleg az ismételten meg lett 
vizsgálva, melv alkalommal kitűnt, hogy az ment minden 
ásványi alkatrészektől, hamisltlan és igen tápláló s épen 
azért a legtöbb orvos, által mint kitűnő élrendi szer igen 
gyakran rendeltetik. Ép ily mértékben a legnagyobb közked­
veltségnek örvend a Hoff János-féle vasmaláta csokoládé 
is. — A legügyesebb technikának eme kitűnő terméke, igy 
hangzik D. Griessmayer orvostudor nr bírálata, megoldotta 
ama nehéz feladatot, oly dús széneny tartalmú s lápórtékü 
konczenlrált tápszert átütni elő. mely csepfolyós alakban él­
vezve az idegekre izgatolag hasson, az erőt újból felfrissítse 
s vas-tartalmánál fogva a vérképződést közvetlen előmozdítsa. 
Fiókja Magyarországban: Budapest, zsibárus-uteza 7. sz.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Nemzeti színház. Kissné Hegyest Mari asz- 

szony, mint a nemzeti színház szerződött tagja, ma 
Denise czimszerepében lépett fel, s ez a szinlapon kü­
lön is jelezve voll. K kissé szokatlan eljárást (mert 
«szerződött» tagok fellépését külön is jelezni eddig nem 
volt szokás), csuk az a körülmény magyarázhatja meg, 
hogy habár IC. Hegyesi Mari már szerződött tagja a 
nemzeti színháznak, de szerződése csak ápril elsején 
kezdődik el; s igy mai fellépése, a szerződés daczára, 
tulajdonképen még mindig vsak vendégszereplést je­
létéit. E körülménynek akarjuk betudni azt is, hogy az 
igazgatóság ezúttal is Denise czimszeropél játszatta 
vele; egyikét ama szerepeknek,melyeket Hegyesi Mari 
asszony, múlt nyári vendégszereplése alkalmával ját­
szót!. Mikor a múlt nyáron mint vendégmüvésznő lépett 
föl c szerepekben, ezt úgy a sajtó, mint a közönség 
egyszerűen tehetségpróbálö kísérletnek vette és na­
gyon természetesen nem ama szerepkörnek mérté­
kével mérte tehetségéi, a melyben föllépett, ezért 
volt, hogy rokonszenvesen fogadta, képességeit elismerte, 
és szerződtetését óhajtotta. S ezért van, hogy még ma 
is, habár szerződött tagnak van kijelentve, mint vendég- 
művésznőt tekintjük, s játékára még most sem a Donise- 
féle szerepkör mértékét alkalmazzuk. így mai játékára 
is ugyanazt mondhatjuk, a mii már a nyáron mond­
tunk. Hegyesi Marinak kétségtelen színpadi előnyei van­
nak, de még távol áll attól, hogy a fővárosi közönség 
igényeit a Denise-féle szerepkörben elégíthesse ki. Ma is 
azonban voltak egyes mozzanatai, melyekért a közönség 
tapsait méltán kiérdemelte. A többi szerep mind a régi 
kezekben volt.

— A Veresosagin-kiállitás a műcsarnokban már 
csak márczius bú 14-ig marad nyitva.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A stáozló-utozai lóvasut a tanács mai ülésén 

oly elintézést nyert, hogy a tanács szükségesnek vallja 
ugyan a közmunkatanács állal annyira hangsúlyozott 
közüli vasúthálózat megállapítását az egész városra, de 
e terv végrehajtása idejét megvárni kissé sokáig tartó 
várakozás volna : azért a közgyűlés elé azt a javaslatot 
terjeszti, hogy a slácziú-ulczai lóvasúti vonal engedélye­
zéséhez ragaszkodjék, de ha a nagy körüli vonalat más 
vállalkozó nyerné el, nem a lóvasut társaság, akkor e 
vonalat az uj vállalat emettől megváltani tartozzék.

— O-Buda veszedelme, A Duna alacsony vízállá­
sának következményeként Ó-Budáról az jelentik, hogy 
az oltani kutak majdnem teljesen kiszáradtak s a vízve­
zetékkel nem biró házakban általános a vízhiány. Növeli 
a vizszükséget az a körülmény is, hogy a nagy hideg 
miatt a közkutak befagylak.

- A tápszervizsgálatokhoz a főorvosi hivatalnak 
szüksége van bizonyos górcsöve.? műszerekre, a mikre 
a tanács 1200 frt engedélyezését javasolja. A fedezet 
iránt a pénzügyi bizottság' hallgattalik meg.

— A «Gizella» ktházasitásl alapítvány 5U0— 
500 frtos kamatait a tanács az ídémj 18 pályázó kö­
zül Wolf Gizella, Stirbcr Róza, Voigt Lujza és Kasch- 
nitz Gizella liajadonnak adta.

- A svábhegyi nyaralók és más épületek külö­
nösen sokat szenvedtek a zord és nedves időjárás miatt. 
Különösen az úgynevezett «Szép kilátás» tájékán lehet 
több épület összedölésélől tartani. A svábhegyet még 
mindig 3—4 iábnyi magas hó borítja s igy még mindig 
félni lehet az olvadás beálltával a házak összedölésélől.

— A nagyobb esőzések alkalmával nyaranta sok­
szor tapasztalták a fővárosban, hogy a mélyebben fekvő 
házak pinezéi, egyes lakázai megteltek vízzel s a beszi­
várgott viz eltávolítása a segédeszközök kevés volta 
miatt is sok időbe került. A föv. tűzoltóság kezdemé­
nyezésére a tanács ma elhatározta, hogy 30 darab szi­
vattyút szerez be, dbját 150—1G0 frton.

— A fővárosi főmérnök és építészeti igazgató 
fizetése ügyében kiküldött bizottság jelentésének elfoga­
dásával a tanács a meghívott Lechner Lajos min. ta­
nácsos járandóságait évi 9000 frtban állapította meg.

— A régi városházépület, bár tiz évg óta tata­
rozzák, olyan rozzant állapotban van, hogy a gyökeres 
helyreállítás soká alig lesz mellőzhető. A tetőzet geren­
dái korhadtak, az egyes termek menyezelei likacsosak, 
úgy hogy becsorog rajtok az esővíz. Különösen az éghez 
legközelebbiálló Ill-ik emelet fenyeget leroskadással.

— Omnibusz-ügy. A Bakácslér-Margitliiil közötti út­
vonalra engedélyt nyert Krebsz Nándor és Szőke György 
ezen engedélyükről lemondanak, mert a társaskocsijaik­
kal nem keresnek annyit, hogy napi költségeiket fedez­
hetnék, az üzletre naponkint állítólag 70 forintot fizet­
nek rá. Kérvényükben egyúttal arra is kérik a tanácsot, 
hogy jobb útvonalra ossza be ükét.

A főváros közgyűlése.
11-ik nap.

— márcz. 4.
A folytatólagos napirend során észrevétel nélkül el­

fogadták a József-fiárvaházi bizottságnak a tanács által 
is támogatott indítványát, hogy az ott levő házi kápolna 
felhagyassék s a gyermekek nappali szobájává legyen 
ama helyiség átváltoztatva. A horezogprimás engedélye 
erre ki fog kéretni, az egyházi szerek szegény templo­
mok javára adományoztalnak. Az árvaltázi gyermekok a 
ferenezvárosi templomba fognak járni.

A szegény beteg gyermek egyesületbe a tanács a fő­
városnak alapiló tagul 1000 frlal való belépését indít­
ványozta. A közgyűlés Tdbódy J.-nek az egylet ezél- 
jait ismertető szavai meghallgatása után az Ca!apilványi 
összeghez hozzájárult 1

A tanács bemutatta javaslatát néhai Takúcsy Miklós 
5000 frt jótékony hagyományának fölhasználása iránt.
Ez abban áll, hogy a városi liárvaházban 4000 frtos 
alapítvány tétessék Takácsy Miklós nevén, 1000 frt pe­
dig a «Stefánia» gyermek-kórháznál tétessék le alaoit- 
ványkép. (Elfogadtatik.) 1

A külső kerepesi-ul vámvonalon belüli részének a fő­
város gondozása alá vétele tárgyában kiküldött vegyes 
bizottságbaja közgyűlés a tanács állal proponált bizottsági 
tagokat a törvényhatóság részéről kiküldötte.

A közraktári bizottság javaslatára néhai Bodoki Lajos 
munkássága jutalmául a családnak 4000 frt, dr. Radnai 
Jenő tollnoknak 600 frt, s nohány számvevőségi közeg­
nek 740 frt jutalom a közraktári építési számla terhére 
szó nélkül megszavaztatott.

Szintén minden vita nélkül elejtették az általános sza­
bályozási terv ama részét, mely a vérmező felosztására 
s háztelkekül kijelölésére vonatkozik. A Gellérthegyi há­
zak vásárló bizottságába Mauks János helyett Szetestey 
Géza küldetett ki.

Brachfeld Adolf s társai, valamint Rózsavölgyi Jakab 
és dr. Weinek Adolf felebbezésci a tanács indítványai 
értelmében vita nélkül elutasiltassak.

A szegény gyermek-kórháznak kegyelemből 446 frtnyi 
viztulfogyasztúsi dij clengedtetett.

Néhány városi közeg személyes ügyeinek elintézése 
11 fán a napirend kimerült s a felette gyengén látogatott 
közgyűlés alig egy órai tartam után befejeztelett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A történelmi társulat inai ülésén Hunjaivy 

Pál ismét az újabb rumun történelirás mesterségeinek 
leleplezésével foglalkozott. Hamisítás, nagyzás, képzelő­
dés; ezek jellemzik a rumunok újabb történetírását. A 
fű törekvés, kimutatni, hogy a római birodalom feloszlása 
után is Erdélyben és a Dunántúl tovább folyt a római 
élet és a bejövő magyarok oláh éleletjtiportak el; hogy 
még a magyarok bejövetele után is uralkodtak kisebb- 
nagyobb hatalmú oláh urak s Erdélynek a magyar kirá­
lyok alá tartozása legnagyobb része í sak fikezió. "Hunfalvy 
erős meggyőződése pedig az, hogy a rumunok csak a 
magyarok bejövetele után kezdtek a Balkán félsziget 
belsejéből feljebb nyomulni, hogy — mint a helynevek 
mutatják — szláv népet találtak ott a magyarok, a hol 
a románok őslakóknak szeretik feltüntetni magokat. Mai 
fejtegetésének czime «Rrajova eredete». A rumun 
történelirás Krajovába is helyez egy hatalmas oláh fe­
jedelmet, legalább is a krajovai bánt, kivel Fekete Rudolf 
(Radu) Fogarasra betörésekor szövetségben is állt. Hun­
falvy végig megy a rumunok által felhozott összes ada­
tokon. Krajova szláv név, a Kral (király) szóból eredt. 
Régi rumun hatalom fészke nem lehetett. Ki építette, kun 
király vagy magyar király? nem lehet tudni, csak 
az bizonyos, hogy nem románok. Bemutatott még 
Hunfalvy egy oláh kátét is, mely 1642-ben je­
lent meg először, Rákúcziék adták ki. Nem más, mint a 
heidelbergi káté kivonata, alkalmazva a keleti egyház­
hoz. A XVII. század elejéig a keleti egyháznak se for- 
mulázolt hitvallása, se kátéja nem volt. 1029-ben nyom­
tatták az elsül Gcnfben. Ez a konstantinápolyi patri- 
archa állal szerkesztett káté volt, mely a keleti egyház­
ban villongú nézeteknek adott kifejezést. Rákócziék ezt 
akarták megelőzni, s azért adtak kátét a román népnek. 
Mint nyelvtörténeti emléket, most a bukaresti akadémia 
újra kinyomtatta. — Ováry Lipót mondott ezután em­
lékbeszédet a nemrég elhunyt b. Ny dry Albert fölött. 
Tudván, hogy más társulatokban is tartanak emlékbeszé­
dei a jeles tudósról, itt főkép életének azon szakaszáról 
kívánt szólani, melynek Olaszországban ü is tanúja volt. 
Ováry bajtársi hévvel idézte föl az olaszországi magyar 
légióban együtt töltött időket. B. Nyáry nagy lelkesedés­
sel lépett Garibaldi zászlója alá. Mikor 1862-ben a várva 
várt újabb háború nem mutatkozott, b. Nyáry Turinban 
és Modenában a levéltárak tanulmányozásához kezdett. 
Ez időben indult meg Crouy-Ühanel herczeg moz­
galma. A herczeg, mintáz Árpádház|utóda lépett föl s az 
Árpád-család női révén utóda|az|Este-család ellen bírói utón 
is érvényesíteni akarta jogait. B. Nyáry épen akkor érke­
zett Turulba, midőn az agg herczeg előállt követe­
léseivel, mint Árpádházi herczeg. Egész szenvedéllyel 
pártolta a herczeg törekvéseit, irt röpiratokat, hírlapi 
ezikkeket, egész tudományos apparátussal küzdött. Egy 
magyar röpirata hazaküldésre volt szánva. Később ez 
bővítve francziául is megjelent Parisban. 1864-ben elké­
szült a Crouy Chanel-család történetével, mely a csa­
ládot III. Endre leányával, Estei Beatrix-szal fűzi az 
Árpád-családhoz. Ez emlékirat megvizsgálására, Olasz­
ország legkitűnőbb tudósait és ügyvédeit szólították fel. 
A nein régi olasz külügyminiszter, Mancim is köztük 
volt. Ezek a pör megindítására egyhangúlag elismerték 
a jogalapot, és a pürre a modenai kir. törvény­
széket mondták illetékesnek. Meg is indult ott a pör. 
Egész irodalom keletkezett, s Ováry köteteket muta­
tott tel. ür. Nyáry lói ismét jelent meg egy tanulmány 
«Posthumus István és az estei örökség» czimen, mely­
ben Bottka Tivadarnak a «Budapesti Szemlében» meg­
jelent csikkére válaszolt. A pert az első törvényszéknél 
Crouy-Clmnel herczeg megnyerte ; a második folyamo­
dása bíróság előtt azonban elvesztette. A herczeg visz- 
szatért Francziaországba. Akkor már meg volt kötve a 
villafrankai béke, 111. Napóleonnak nem volt szüksége 
trónkövetelőre. — Thaly Kálmán az érdekes emlékbe- 
szédel, ha majd a társulat közlönyében megjelenik, ki­
egészíteni óhajtaná ama adatokkal is, melyek Nyáj-vnak 
a társulat körül szerzett érdemeire vonatkoznak. Ováry 
megígérte ezt.

— A pedagógiai társaság márcz. 6-án d. u. 5 
órakor az akadémia Kisfaludy-termében nyilvános felol­
vasó gyűlést tart.

— A tudomány és műegyetemi olvasókör inár-
czius 7-én vasárnap d. e. 11 órakor a központi egye­
tem dísztermében (uj épület, II. emelet.) szépirodalmi 
matinét rendez.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A luozal gyilkosság. Krakkói táviratunk már 

tegnap jelentette azt a meglepő liirt, hogy a Gácsországot 
már négy év óta izgalomban tartó luezai gyilkossági 
pörben, a mely a tiszaeszlári pörrel majdnem egy idő­
ben került szőnyegre, a bécsi legfőbb itélőszék a vád­
lottakat, Ritter Mózest s nejét Ritter Gittéit a gyilkossági 
vád s a halálbüntetés alól felmentette. A bécsi legfőbb 
itélőszék most harmadszor foglalkozott e szenzácziós 
bünügygyel, kél ízben ,már megsemmisítette az esküdt­
széki eljárást s Ítéletet s uj esküdtszék s uj bíró­
ság elé utalta az ügyet. A krakkói esküdtszék is 
azonban, ép úgy mint a rzeszovi s a lembergi 
egyhangúlag bűnöseknek monda ki Mnich Francziska 
meggyilkolásában a Ritter házaspárt mint felbujtókat s 
Stoclilinszky Marczelt, mini közvetlen tettest s a krakkói 
bíróság is kötél állal való halálra ítélte mind a három 
gyilkost. A vádlottak újra semmiségi panaszt adtak be 
a harmadik halálos Ítélet ellen is s így került az ügy 
harmadszor a bécsi birodalmi legfőbb itélőszék elé, a 
mely most nem semmisité meg az Ítéletet s nem ren­
deli cl uj végtárgyalást, mint a két első Ítélet után, ha­
nem érdemlegesen ítélt az ügyben s a vádlottakat vég­
érvényesen /elmenté. Az esküdtszéki verdikten alapuló 
Ítéletnek megváltoztatására az osztrák büntető perrendtartás 
szerint a legtöbb ilélüszéknek joga van, de csak minden­
kor a vádlott javára. E jogával élt most a bécsi Ies/főbb 
itélőszék. A felmentő Ítélet zárt ülésben történt s a bün­
tető eljárás szabályai szerint azt csak egyhangúlag hoz­
hatták s csak a főügyész hozzájárulásával. A Ritter 
házaspárt tegnap este a legfőbb itélőszéktől jött távirati 
utasításra szabadon bocsátották. 1882. márczius 10-ike 
óta voltak vizsgálati jogságban. A harmadik vádlott 
Strochlinszky pár hét előtt meghall a börtönben. Stoch- 
linszkv tudvalevőleg a vizsgálat alkalmával bevallotta a 
gyilkosság elkövetését, de később visszavonta vallomá­
sát, azt a csendőrük kínvallatásából származottnak állttá. 
Az első végtárgyalás alkalmával a közvádló Pogoeielski 
helyettes államügyész védbeszédében, a vádhatározatnak 
megfelelője«, úgy tüntette fel a gyilkosságot, mint a me­
lyet a zsidók rituális okokból követtek el. A rzeszovi 
Ítélet megsemmisítésekor a legfőbb itélőszék elrendelte 
azt is, hogy az uj tárgyalásnál a vádból a rituá­
lis mozzanat teljesen mellőztessék. Az első tárgya­
lás alkalmával bünrészességgcl vádolva volt Ritterék 
két leánya is, de ezek szintén felmentettek. Mint 
az éjjel érkezett bécsi lapok jelentik a legfőbb ité- 
lüszéknek, mint semmilőszéknek titkos ülése, mely a 
Ritter házaspárt fölmentette, tegnap dr. Stremavr má­
sodelnök elnöklete alatt folyt le. A főügyészség Képvise­
lője Simonoviez udvari tanácsos az Ítélet megsemmisíté­
sét és a rögtöni föl mentést hozta javaslatba. A terhelő 
tanuk vallomásaiban előforduló többszörös ellentmondá­
sokra s a bizonyilékok tarthatatlan voltára utalt s egyébként 
épugy indokolta javaslatát, mint már azon az összes ülésen 
tette, melyen a Ritter házaspárra másodízben hozott ma­
rasztaló Ítéletet tárgyalták. A rögtöni fölmentóshez a fel­
sőbb bíróságnak az összesülésen jelenlevő, mind a 21 
tagjának egyhangú szavazata szükséges. Mig a második 
semmitőszéki tárgyalásnál a teljes tanács nem nyilatko­
zott egyhangúlag s az ügyet újabb tárgyalás végett a 
krakkói törvényszékhez kellett áttenni, most a főügyész­
ség állal javaslatba hozott rögtöni felmentéshez egvhan- 
gulng hozzájárultak. Az ülés délutáni 44-ig tartott,'mire 
a krakkóiJüirvényszóKnck táviró utján meghagyatott, hogy 
a fölmentett párt azonnal szabad lábra helyezze.
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— A eoroksárl-uff gyilkossági ügyben vezetett 
vizsgálat befejezéséi n-, késlelteti, hogy a viz ::álóbiró 
jelenleg Támár Alaj az Kgerben elkövetett sikk iszlási 
és okiratliamisitás ö-itil hallgatja k>. Az egri kir. törvény­
szék p végből már u v lapelölt leltiikite az egyes kérdő- 
pontok!! Drill vizsgálobiróhoz. ki vsak ez ügy lebonyo­
lítása ; !ii adhatja ;v az iratokat indítványtétel végett a 
kir. f ?z-égnek.

— - aapánszky Pál ismert bűnügyében befejezte a 
vizsga atot Czáráit vizsgálóbíró. A vádlott >t tegnap 
este visszaszállították a capo d’istriai fegyliázba, a hon­
nan május elején ismét elhozzák a végtárgyalásra. A 
budapesti kir. ügyészség közegei Laibachig" kisérték s 
ott átadták az osztrák csendőr-égnek.

A budapesti kir. törvényszék uj alolnöke. 
Novak Kamill, ma délelőtt vette ál Papp József tör­
vényszéki bírótól a büntető osztály vezetését. A bírói 
kar "tagjait holnap délelőtt fogják bemutatni az uj alel­
nöki! k. kit ma Bogisich Lajos elnök vezetett be hi­
vatalába.

— Elitéit postasikkaaztó. A kir. kúria helyben­
hagyva az alsóbb bíróságok Ítéletét, két évi börtönre és 
három évi hivatalvesztésre Ítélte Kiss Ignácz gérezci 
(vasmegyei) postamestert, ki a kincstár kárára elsikkasz­
tott 3d frlot és líf> krajezárt.

— Főlségsértóai per. (iráczban ma tárgyalják es­
küdtszék előtt l'schabischer varga fülségsértési perét, ki 
a mellett közrend háboritás és becsületsértéssel is vá­
dolva van. A váll tényálladéka az ; hogy vádlott 1 «Só­
ban láziló iratokat nevezetesen az «Erste Freie Presse 
Cisleiihaniens» «Volk und Parlament» .Most «Freiheit»- 
ját ?! terjesztette. A vádlott neve a gráezi anarkhisla 
piirben 1884 erősen szerepelt. A tárgyalás zárt ajtók 
mögött folyik. cJ J

alati orvosi hivatása közben .s a rendkívüli megeről 
l(‘ -ok folytan oly súlyos betegség csirája fogamzolt 
inI r benne, a mely öt már a 60-as években nyuga­
lmi >a vonulni kénytelenitotte. Ritka lelki és szellemi 
ereje, hosszas szenvedése alatt, s egészen halála nap­
jáig út soha el nem hagyta. Klasszikái miveltsége 
humora a fővárosi jobbparti társaságban közkedveltségét 
fokozták. Szellemi foglalkozásait — bár testileg össze­
törve — még az utolsó napig L folytatta; kedélyessége 
soha el nem apadt és legnagyobb szenvedései közepette 
is némi vigaszul szolgált szeretett családjának. Halálával 
ismét letűnt egy alak a régi magyar jó időkből. A csa­
lád a kővetkező gyászjelentést adta ki: Özvegy Láner 
Anlalné szül. Nagy Karolina, valamint Láner Gyula hon­
védelmi miniszteri titkár és Szlankovits Károlyné szül. 
I.aner Irén mint gyermekei, továbbá özvegy Babnigg 
Gerőné szül. Láner Erzsébet és özvegy Strada Zsigáné 
szül. Láner Vilma mint testvérei, végre Szlankovits Ist­
ván és Gyula mint unokái mélyen szomorodott szívvel 
jelentik dr. Láner Antal nyugalmazott egészségügyi 
tanácsosnak, Szalbmármogyc volt főorvosának, a koro­
nás arany érdemkereszt birtokosának, f. hó 3-án, hosz- 
szas szenvedés után, élete 78-ik évében történt gyászos 
kimúltál. A boldogult bűit tetemei f. hó 5-én délután 
3 órakor, (I., Vár, llri-uteza 27. szám alatti lakásáról) 
fognak a róni. kalli. egyház szertartása szerint beszen- 
h'jletni és ölük nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
mise áldozat f. In) 0-án reggeli 9 órakor fog a várbeli 
helyőrségi templomban a Mindenhatónak bemulattatni. 
Budapest. 1886. évi márczius lió 3-án.

Schmidt István királyi törvényszéki biró Győrött, 
márez. 3-án, 67 éves korában elhunyt. A temetés hol­
nap márcz. 5-én lesz. A köztiszteletben álló polgár el­
hunyta Győrött általános részvétet kellett.

MULATSÁGOK.
— Bölcsőde bál. Az első pesti bölcsőde egvlot ja­

vára ma este az Európa tűméiben rendezett tánezviga- 
loiumal záródott be az idei hosszú farsang elite báljai­
nak sorozata. A tánczvigalom évek hosszú sora óta tar­
tozik az utolsók közé, de csak a farsangi naptár sze­
rint, mert az a siker, melyet az ügybuzgó ren­
dezőség íáradhatlan tevékenységével biztosítani tud 
számára, c bál helyét a legelsők között jelöli ki. — 
A mai siker sem jött váratlanul, a bölcsőde-egylet kék- 
feniT zászlója sok hívet toborzott s a zászló dicsősége 
csak növekedett, annyival inkább, mert ritkán fárasztja 
ki a farsang a főváros hálózó közönségét annvira, mint 
a mennyire az idén. A bál jó renomimját csak emelte a 
m. -iker. melyre méltán lehetnek büszkék azok, kiknek 
ebben részük van. Az Europa oszlopos terme, hol a rendes 
megszokott gázvilágitás helyett a gyertyák kedves és 
barátságos fénye burkolja ragyogó színekbe a társasá­
got elegáns és előkelő közönséget fogadóit magába. 
A bölcsőde-bál nem a ténezolú párok megszám- 
lálhatlan sokaságával, sem a belálhallan bosszú 
kolonokkal nem szokott imponálni, hanem e bálnak 
meg van az a sajátos jellege, mely más vigalom- 
ná: nem található meg. A társaságot lelkesíti az 
egylet nemes czélja, melyre mindenki szívesen hozza 
meg az áldozatot, a tánczkedv remicsen magas hullá­
mokat ver. egy szóval a mulatság feledhctlen szokott 
mindenkinek lenni, ki abban részt vesz. A háziasszony, 
Zichy Lívia grófné volt. Lekötelező szívélyes modora 
csakhamar nagy társaságot vonzott körébe. A lady 
fekete nehéz selyem ruhát viselt gazdag esipkcdiszszel. 
A négyeseket negyven pár tánczolta. Ott voltak: Ádám 
Ilma, Nyári Jolán, Rálli Aranka, Juhos Irén, Krivácsi 
lluia, Pécsy Gáborné. Huszár Mariska, Huszár Adrienne, 
Pekary Gizella, Schranz Margit, Gyárfás Hona és Elel,
\ ághy Gizella, Rupp Lila, Burián Aranka, Vérlcssy Betti, 
Schmidt (lizeila és Erzsi, Gorove Róza, Székely Korné­
lia. Palotay Piroska, Széli Margit, Kacskovics Zollánné, 
Grill Riehárdné, Petényi Vendelné, Tauffer Vilmosné, II. 
l.ánezy Ilka, Pólyák Béláné. Téry Ödönné, Kreische 
Inna, Jakobey Ilona, Kiss Ilonka, Antlrássy Szászy Sa- 
roitn, Pack Magda Gabriella, Hideghétv Netty, Trefort 
Anna Ella, Kégl Paula, Ráth Károlyné, özv'. Rupp Jánosné, 
úzv. Hideghéthyné, Schrancz Jánosné, Juhos Józscfné, 
Pekárv Józsefné, Gyárfás Buriánné. Széli Kálmánné.

A hivatalos lap márcz, 4-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Sziben- 

liszl István budapesti kir. Ítélőtáblái járulnokot ugyan­
oda irodatisztié: jegyzőkké: a lőcsei kir. törvényszékhez 
Putz Mátyás lőcsei kir. járásbirósági aljegyzőt, a temes­
vári kir. törvényszékhez Bányai/ Vincze, a debreczcni 
kir. törvényszékhez Hegedűs István gyakorló ügyvéde­
ket, tclckkönyvvezetőkké: a fiumei kir. törvényszékhez 
Supanich József ottani telekkönyvi tollnokol, az egri 
kir. törvényszékhez Jekelfalassy Kálmán ugvanoltani 
segédtelekkönyvvezclől, segéd ti lekkönyvvezclükké: a kő­
halmi kir. járásbírósághoz Wagner János nagy-sinki 
kir. járásbirósági, a székesfehérvári kir. törvényszékhez 
László Lajos István dunaf Jdvári kir. járásbirósági, a 
komáromi kir. törvényszékhez Huger Kálmán ottani 
törvényszéki írnokokat, írnokká: az erzsébetvárosi kir. 
törvényszékhez ilj. Csegezl János ottani dijnokof, 
es a szolnoki kir. törvényszék területén clőfor- 
duló törvényszéki orvosi leendők teljesítésével dr. 
Váczy József ottani fogházorvosi hízta meg: a vallás­
éi közoktatásügyi m. kir. miniszter Szabó Vilma révi 
állami elemi iskolai rendes tanítónőt, I űcsálc Sándor 
és Csapit Irma falkócz-tóllaki állami elemi iskolai ren­
des tanítói illetve tanítónőt, Szalui Dénes révi állami 
elemi iskolai rendes tanítót, Kasztner Zsigmond baáni 
állami elemi iskolai rendes lanilót jelen állásukban vég­
leg megerősítette: a marosvásárhelyi kir. főügyész Jancsó 
Géza kézdivásárhelyi kir. törvényszéki dijnokot a kézdi- 
vásárhelyi kir. ügyészséghez írnokká, a pécsi m. kir. 
pénzügyigazgatóság Máté István díjtalan adóhivatali 
gyakornokot VI. oszt. adóliszlté nevezte ki.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságügyminiszler 
Wein ez Pál nagybecskereki kir. törvényszéki írnokot a 
hiiziási kir. járásbírósághoz és Kanyo János püspök­
ladányi kir. járásbirósági írnokot az egri kir. törvény­
székhez helyezte át.

A honvédség köréből. Ö felsége Vasiljcvics Fű­
lő? gradiskai 91-ilc szánni honvédzászlóaljbeli I. oszt. 
puskamüvesnek sok évi buzgó és sikeres szolgálatai 
elismeréseid a koronás vzüsl-érdcmkereszlel adoma 
nyozta.

Névváltoztatás. Tatomir Miklós hátszegi illetőség 
kápolnásnvcki lakos vezetéknevének «Lengyel» re. Pici 
scher Farkas nagy-varjasi illetőségű s az 1-sü számú

. .................. ...~..............- csendőr-kerület állományába tartozó őrmester vezeték
Kreische Károlyné, Jakobey Károlyné,F’ackii Károlyné, stb. nevének «Mészáros»-™ kért átváltoztatása belü»yminisz 
A férfiak között megjelentek: br Edelsbeim-Gviilai Li- ................................

vényjavaslalol indokolta. Utalt Frnncziaország, Anglia 
Oroszország és Amerika példáira és kiemelte, b^v 
a kormány hatalmi köre csak csekély mérvben t&- 
gillatik. A parlament pénzmegszavazási joga nein 
szenved csorbát. Végül .. miniszter egységes műkö­
désre hívta fel a birodalmi gyűlést. Hintő (közép­
párti) a javaslat ellen szólt, de annak bízol tsághoz 
való utasítását ajánlotta, dichter a javaslat azonnali 
elvetését kívánja. Wcdcl-Machow a javaslat mellett 
emelt szót. A birodalmi gyűlés a tárgyalást holnapi 
ülésében folytatja.

Berlin, marcz. 4. (Az Egyetértés távirata). Az urak- 
liázának bizottsága tegnap megkezdte az egyházi javas­
lat tárgyalását. Bescler azt Indítványozta, hogy a kor­
mányhoz fellebbezés helyére a közigazgatási törvényszék 
tétessék, mely a megszüntetett egyházi törvényszék bo­
lyét pótolná. Kopp püspök több módosítást helyezett 
kilátásba. A b zotlság elhatározta, hogy tanácskozásait 
nem hozza nyilvánosságra. Egy verzió szerint a tanács­
kozások már a jövő hétfőn bevégzödnek, egy másik 
szerint később. Kopp püspököt tegnap a koronaherczcg 
fogadta.

Berlint, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) Az 
urak háza egyházpolitikai bizottsága elé már három 
módosítási javaslatot lerjesztettek. A Bescler tanár 
állal javasolt szigorítások ellenében Kopp messze 
menő követeléseket terjesztett elő különösen a papi 
szemináriumok állami felügyeletét illetőleg. Bescler 
javaslatának alig lesz a többség megszerezhető.

Pétervár márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A keleti tenger tartományaiból sűrűn érkeznek pa­
naszok ama szigor miatt, melylyel ott az oroszitást 
űzik. A birodalmi gyűlés a napokban egy törvény­
javaslatot fogadott cl, mely szerint ortodox templo­
mok és iskolák építése czéljábúl a nevezett tarto­
mányokban a kisajátítást épen olyan alapon lehet 
foganatosítani, mint a vasút építési őzéiből való 
kisajátítást.

Pétervár, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hir szerint az udvar márczius köze­
pén Gacsinába köllözik át. Sokat beszélnek arról, 
bogy a ezár családjával együtt áprilisra utazást 
tervez Krimiába, hogy ott legyen több hadihajónak a 
sík tengerre bocsátásánál s azután egyidőre Livádiában 
tartózkodjék.

Pétervár, márcz. 4, (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) A Grazdanin, Mesl- 
serszky hcrczeg orgánuma, Bismarck her- 
czegnek a keleti tartományokban a lengyel­
ség ellen hozott ellenséges rendszabályaiban az 
előkészületeket látja az Oroszországgal való 
háborúra; miután Bismarck herczegnck ed­
dig nem akart sikerülni a lengyeleknek az 

tervei számára való megnyerése.
Skutari, márcz 4. (Az Egyetértés távirata). Az 

albaniai helyi kormány felszólította a püspököket, hogy 
a kormány engedélye nélkül épített egyházi épületekről 
jegyzéket lerjeszszenek eléje.

kormányzat néhány csapat rendes katonaságot kül­
dött oda, de még ezeknek sem sikerült a rabláso­
kat megakadályozni.

Pétéi1 vár, márcz. 4. A Journal de 
Sl.-Petersbourg a következőket Írja: A török­
bolgár egyezség tárgyában a megegyezés, mint 
látszik, lényegileg valamennyi halalom közt 
létre jött. Most még csak a: van hátra, mily 
alakban hirdetlessék ki az unió: vagy az 
időtartam meghatározása nélkül, vagy a ber­
lini szerződés XVII. fejezele értelmében; 
szükséges továbbá megállapítani annak mód­
ját is, miként fejezzék ki a hatalmak bele­
egyezésüket á létrejött egyezséghez. Ez 
utóbbit illetőleg a portán ugyanis azt kíván­
ják, hogy e beleegyezés kifejezésre jullalása 
jegyzőkönyvileg történjék, mely jegyzőköny­
vet a konferenczián a Konslanlinápolyban szé­
kelő nagykövetek fogják aláírni, kik egyszers­
mind utasítást kapnának ezen alaki kér­
dések megállapítására. Az idézett hírlap 
azonban azt véli, hogy elhalározlatolt, hogy 
a konferenczián a formális és végleges 
szankezió majd csak akkor adassék meg, 
ha az átvizsgált Statut organique is szankeziót 
nyerhet.

Páris, márcz. 4. (A Havas ügynökség 
távirata.) Francziaország kinyilatkoztatta, hogy 
az csak altkor fogja beleegyezését adni a 
török-bolgár egyezséghez, ha a kelet-ruméliai 
vámkérdés rendezve lesz.

Gyulai Li- 
gr. Széchenyi Béla,

megje
pót, Ráth Károly főpolgármester,
Lack Károly, Herich Károly, stb.

— A józsefvárosi Ili. asztaltársaság ina este 
tánczvigalmat rendezett a bakácstéri tóvárosi épület 
díszes helyiségében. A bál közönsége nagyrészt az asz­
taltársaság barátság által szorosan összefűzött tagjainak 
családjaiból állott s épen ennek volt tulajdonítható az a 
fesztelen kedélyesség, mely a mulatságot jellemezte. A 
négyeseket hatvan pár tánczolta. Ott voltak: Farkas 
uyuláné, Bartalffy Jánosné, Schnébel Károlyné, Flalth- 
mann Lajosné, Haller Józsefné, Kertéi Jánosné, Kertéi 
Józsefné, Kukái Rálaelné, Welder Pálné, Horváth Bé- 
ktne, Preisz Jánosné. Bagóiyi nővérek, Barkó Hermina 
Bártólfy Etel, Neibauer Fánni, Rulterschmid Teréz! 
Lainpman Emma, Kheiner Irma, Orbán Etel, Meitzer 
Katu-za. Schmalbach Emma, Secz Józsa, MatovetzKlára 
letes Gizella, Krausz Mariska, Süllcr Lenke és Irma] 
Srál haticza és Anna, Gartner Katioza, Kas Rózsa 
fuchs nővérek. Khol Mariska, Mohácsy Eszter, Nagy

I, Ma-
- ............ , Kich-

szky Teréz, slb.
— A «Nefelejts» társaság ma tartá bálját a vi­

gadó éttermeiben. A társaság a főváros előkelőbb körei­
ben oly ismeretségnek örvend, hogy a táncznak 
tartott kút nagyobb étterem szú non n

termini rendelettel megengedtetett.
Ügyvédi kamara. A győri ügyvédi kamara részéről 

közhírré letelik, miszerint Hclcz Fercnez esztergomi 
ügyvéd albirúvá történt kinevezése folytán a kamara 
lajstromából kilörüllelett; és hogy dr. Jlapoch Frigyes 
győri ügyvéd ugyanabba folytatólag felvétetett.

r uens nővéreit, Khol Mariska, Mohácsy Eszter, Na 
Rózsa, Neibauer Anna, Száraz Anna, Berger Emma i\ 
giruisz nővérek, Trági Anna, Delekter Klementin, Ki< 
t;r I erez, Anatovszkv Teréz. slb.

fen-
jyobb étterem szépén megtelt. Berkes 

Kalrnan jó zenéje nem kis mértékben járult hozzá, ho-y 
a legfc‘L‘nkebh tánczkedv fejlődjék ki. A négyeseket hat- 
jan pár tánczolta. ült voltak: Lugosi Düméné, Kolhné, 
Body Jánosné, Müllerné, Schunda Ferenezné, Kálnáne 
Galne (Szegedről), Turn Jánosné, Elischerné, özv. Mar- 
Mczy Mária, lanyay Gézán.-, Tóth Gézáné, Romeiser 
Karolvné, Lippcrt Gyuláné, Ries Czeczilia, Klaudi Róza, 
ozv. Piegl Károlyné, Pintér Gyuláné, Panda Jánosné, 
/Jarnalne, Lapsanski Gizella, Lacknerné, Kolkusháziné, 
ozabóne, Bezikné, Dillemeuo Frigvesné. Ivanics Mik-

/.ichákné 
Kurutz 

-ii P-
. . > -•-*•>*1 nuiuiun, ixuV'áCS
, 1 bac,is nővérek, Tansig Emma, Mayor Kalicza, 
Rechner Irma, Rechner Roza, Rétik Lujza, Müller Te­
rez, Balogh Etel, Schunda nővérek, Kálna nővérek. Ok- 
senlusz Aranka, Body Mariska, Péchy Mariska, Panda 
Anna és Agnes, Simatsehek Mariska, Springer Fáni, 
-zab , Hona. Bezik nővérek, Folkusházy Diri, Reliák 
irma «türm nővérek, Loser Mártiin, Antal Irma és Ka- 
rot.i. I.apsanszky nővérek.

7" Az orvosbál tiszta jövedelme 910 frlot tesz. A 
S2eB "rdin.'-nyh'-z többen járultak feliilíizelésekkel.

A nagykőrösi iparos ifjúság önképző és beteg- 
. z 1 egyesület! áltál febr. 28-án és márcz. 1-én 

mtezett műkedvelői előadás («Sári néni») igen szénen 
sikerült s 79 írt 83 krt jövedelmezett a nagykőrösi 
«ryanáz s az erdélyrészi magyar közművelődési cgve- 
Jja,\arf1' me*y összegből a közművelődési egyesület 
da frt ti krt kapott. 61

GYÁSZROVAT.
C-1,6 ner Antal, nyug. egészségügyi tanácsos, 
-za-lunar vármegye volt főorvosa, a főváros jobbparti 
r«z. nek s különösen az 1-ső kerületnek egyik állaláno- 
?a" llszíelt, és közke.lveltségü alakja, c hú 3-án liajnal- 
,,a!‘ l'’ob évi betegeskedés után, 78 éves korában meg- 
a ; :;z "öreg Láner», — a mint a jobbparton hívni 

lai L ^ erőteljesebb, fiatalabb éveiben nagy szolgá- 
atoka. I, ,t a szenvedő emberiségnek. Az 1830—1856. 

ékben Xagy-Kürolyban lakott, előbb mint idősb gróf 
aroly1 György ma almi orvosa, utóbb közelismerésfolyté

ban
,'osa,

>za,már vármegye főorvosa. Hat kolcra-járvány- 
melveknakkori pusztító hatása ismeretes, va- 

l^/1 !abmocgv. t sei működött. Ekkor szerzett lapa-z- 
j'. ‘l ,ll! orvostudományi szaklapokban közzé is tette. Az 

iie- években a vidéken utazgató Albrecht fühercze- 
0. I^::| "Vb'os kanyaró betegségből gyógyítót la ki. Áln­

ál?. '''•'‘‘képzettsége, emberbaráli indulata nagy vidék 
szár Ua-íit ■ az általa feltalált kolera-esoppek 
,ú',üs ev.en ,/,li még onnan való távozása után is, 
am-, 'ei."'':'"llPck'* elnevezés alatt voltak ismeretesek és 
ifi',. V", .;n ,/,llalános használatban állottak. Eme ki- 

lnújdonságainak köszönhette, hogy 1856-ban a 
és ei ''I ' • helytartótanácshoz egészségügyi tanácsossá 

eioudova kmeveztetett. Azonban a járványos idők

TÁVIRATOK.
Becs, márcz. 4. A szoeziálislákra vonatkozó 

törvényjavaslat tárgyalására kiküldött Taafíe kor­
mányelnök az anarkhisla nyomtatványok terjeszté­
sei eltiltó pont fölötti vitában kijelenté, hogy ismé­
telnie kell, hogy a veszély nagy, s a kormánynál 
nagy súlyt kell a törvény lélrejövetelére fektetnie. 
Az ily természetit nyomtatványokat a miniszlcrel- 
nök bizonyos tekintetben veszélyesebbnek tartja 
mint a robbanó anyagokat.

Becs. márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Gerstel Gyula, 14. lüzérezredbeliszázados 
kit a hadi törvényszék ina kisebb kihágás miatt, 
csekély mérvű büntetésre Ítélt, az ítélet kihirdetése 
után a hadi törvényszéki épület előszobájában agyon 
lőtte magát.

Kirakó, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
Przcglúd pétervári jelentése szerint az orosz kor­
mány Akssakov özvegyét rendőri felügyelet alá he­
lyezte. Csendőrök majdnem naponkint házkutatást 
tartanak nála. — A «Ruszj» pánszláv lap további 
megjelenése mcgtiltatott.

Róma, marcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
költségvetési vita folyamán Minghctti hosszabb be­
szedet tartott a kormány mellett. Valószínűleg szom­
baton lesz a döntő szavazás. A kormány győzelme, 
bar ha csak néhány szótöbbséggel, bizonyos. A 
lokomotivvezelők sztrájkjának idején eleje vétetett 
a vnsutmunkások sztrájkja febr. 27-én véget ért.

Madrid, márcz. 3. (Áz Egyetértés távirata). Több 
lap azt a hírt hozza, hogy Krisztina királynő tegnap a 
minisztereket rosszallóié miatt nem fogadhatta.

Madrid, márcz. 4. A királynő még mindig ágyban 
fekvő beteg és senkii sem fogad.

Madrid, marcz. 4. Carthaycna parancsnoka 
szigorúan megtiltotta az erődökhöz való minden 
közeledést.

Pária, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) To­
vábbi letartóztatások megakadályozása végett a bá­
nyamunkások csak magángyüléseket rendeznek. 
Gombosban a rendőrbiztos zárt ajtókra talált. A ra­
dikális sajtó azt követeli, hogy az állam vegye át 
a bányákat.

Páris, márczius 4. A kamara ülése. Miután 
több szónok részint mellette, részint pedig ellene 
szólott a lierczcgek kiutasítására vonatkozó indít­
ványnak, Ercycinét miniszterelnök azt, mint czél- 
szerütlent és mint haszontalant elvettelni kéri és ki­
jelenti, hogy a kormány a szükséges rendszabályokat 
meg fogja tenni. A kamara — úgymond — számíthat 
a kormány éberségére és erőiyéré. Arra a rögtünös 
kiutasításra vonatkozó indítvány 335 szavazattal 
195 ellenében elvettetett, valamint 333 szavazat­
tal 188 ellenében amaz indítvány is, hogy a ki­
utasítás csak fiikullaliv legyen: ellenben elfogad- 
latott a kormány által támogatott napirend, 
mely szerint a kamara bízik a kormány 
erélye és éberségében és abban, hogy a kormány 
a viszonyokhoz mért rendszabályokhoz fog nyúlni. 
Afra a kamara áttért a napirendre és üléseit a jövő 
csütörtökig elhalasztotta. Camelinat (szoczialista) a 
dccazevillei események tárgyában óhajt interpellálni. 
Az interpellácziú iulöti vitta szintén a jövő csütör­
tökre halasztatolt.

Berlin, márcz. 4. A birodalmi gyűlés ülésén 
a pénzügyminiszter a szeszmonopoliumról szóló tör-

A szerb-bolgár béke.
Szófia, márcz. 4. (A Föl. Corr. jelentése.) Ma a 

liszszemle után Sándor fejedelem tudatta a csapa­
tokkal, hogy a béke aláíratott. A csapatok és a 
lakosság a fejedelmet lelkesült fogadtatásban része­
sből lék. Tegnap este a fejedelem tiszteletére fényes 
l.iklyásmcnet és tűzijáték rendczlelctl. Sándor feje­
delem a nép lelkesült lünletései után megjelent pa­
lotája erkélyén. A polgármester a legmelegebb ssa- 
vakkal üdvözölte a fejedelmet, kiemelve beszédében 
a fejedelem érdemeit és kifejezve az összes bolgá­
rok háláját a fejedelem iránt, Sándor fejedelem kö­
szönő beszédében kiemelte, hogy sikereit csak a 
nép lmzazzereletének és a bolgár hadsereg vitézsé­
gének köszönheti. A fejedelem beszéde leírhatatlan 
lelkesedést keltett.

Szófia, márcz. 4. (A «Pol. Corr.» jelen­
tése.) A fejedelem által kibocsátott kiáltvány 
szúsxerint következőleg hangzik :

«Mi I. Sándor, isten kegyelméből és a nemzet- 
akarata folytán Bulgária fejedelme, a midőn összes 
liü alattvalóinknak vallás és nemzetiségi különbség 
nélkül a haza iránti szeretetekért, trónunk iránti 
hűségükért, valamint ama nehéz, de dicslcJjes pil­
lanatokban hozott nagy áldozatokért és tanúsítóit 
buzgalomért, melylyel közénk csoportosullak, hogy 
minket a haza becsületének megvédésében támo­
gassanak, ezennel köszönetét mondunk: a Balkán 
mindkét részén levő összes lakosságnak tudomására 
hozzuk, hogy a szerb királysággal ma békét kötöt­
tünk. Miután bizonyos, hogy a haza bátor fiai rövid idő 
alatt visszatérnek otthonukba, hogy békés foglalkozá­
suknak szenteljék magukat, azt a reményt tápláljuk,hogy 
népünk, mely munka- és rendszereidé által minden­
kor kitüntette magát, igazolni fogja a szultán bizalmát, 
a ki készséggel vette fontolóra népünk hő óhajait 
és szívesen akarta kibővíteni a kormányzásunkra 
bízott ország halárait. Ama reményben, hogy a ha­
zánkban élő összes nemzetiségek a jövőben is fen­
tijük ama jó testvéries viszonyokat, a melyeket a 
háború alatt tanúsítottak, az istenhez fohászkodunk 
hogy hőn szeretett népünket haladása és nemzeti 
fejlődése utján áldásával kisérje.

Szófia, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata. A szultán meghívta Sándor 
fejedelmet, hogy az őt Kelet-Rumélia kor­
mányzójává kinevező iráde közzététele után 
Konstanlinápolyba utazzék. A kelet-ruméliai 
mohamadán papság Konstantinápolyból uta- 
sittatott, hogy a hívőket a törvények betar­
tására és a szultán állal kinevezendő főkor­
mányzó iránt való engedelmességre ösztö­
nözze.

Bukarest, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Dancovics és Resid bej, a kik a béke­
tárgyalásoknál, mint titkárok működtek közre, rati­
fikálás végett Nisbe, illetőleg Konstanlinápolyba 
utaztak. A megbízottak addig, inig a titkárok visz- 
szatérnek, Bukarestben maradnak s csak a ratifi- 
váczió kicserélése után távoznak innen.

Filippopolisz, márcz. 4. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az oroszbarát részről a San- 
stefanoi béke évfordulója alkalmából tervezett tünte­
tés hajótörést szenvedett. Yellicskov az orosz kon­
zulátusi épület emeletéről lekiáltotta az összesereg- 
lelt néptümegnek: «Éljen a stefanói béke!» de 
gúnyosan kiáltották vissza: «Éljenek |az orosz 
ubelek! éljen a status quo ante 1» Mire Vellics- 

kov gyorsan bevonult az épület belsejébe. (N. 
Fr. Pr.)

Skutari, márcz. 4. (Az Egyetértés táv­
irata.) !'ol. Corr.: Az a hir, hogy Nikita fe­
jedelem Parisban fegyvereket rendelt meg, 
Albániában nem kis nyugtalanságot keltett.

Skutari, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.)
’ol. Corr.: *" Sadrimában uralkodó anarchista álla­

potok és gyakori rablótámadások miatt az ottani 
lakosság kivándorolni szándékozik. A skutarii lieiyi

A görög kérdés.
Athen, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. A görög fegyverkezés teljesen be van fejezve. 
Ária közelében kél főponton rendes sánezokaí ké­
szítenek s szerelnek fel. A parlerődilésl úgy Piracus- 
ban mint Szirában tükéletesbilik.

Athen, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Cor. : Mauromichalis hadügyminiszter szcmlc-ulját 
csupán gyengélkedése miatt halasztotta cl, s legköze­
lebb Yols, Larissza és Áriába utazik.

Athen, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kcrka osztrák ágytinaszád a Szuda öböl­
ből jőve a Piraenuszba érkezeti. (N. Fr. Pr.)

Athen, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Kikaki-Gvívás kabinet alakításáról ke­
ringő hir alaptalan. Grivas tábornok nem csatla­
koznék Bikaki kabinetjéhez. Felhivatalos körükben 
nem tudják, mire határozzák magukat. (N. Fr. Pr.)

Athen, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Taurus nevű olasz gőzös, mely 6 Krupp-féle 
ágyút és sok egyenruhát szállított, hajótörést szen­
vedett. A szállítmány biztosítva volt. A Fekete-tender 
kikötőiből nagy mennyiségű orosz gabona érkezett őrlés 
végett.

Athén, márcz. 4. A «Kcrka» osztrák-magyar 
ágyimnszád és a «Saint-Marine» angol yacht [a 
Suda-öbülből a Pyraeusba érkeztek. A küzszelltim 
általában nyugodt, ámbár az ellenálás Ilivel még 
mindig többségben vannak.

Várna, márcz. í. (Az Egyetértés távirata.) Várna 
volt polgármesterét Slanvscvcl és Misajkov képviselőt 
hajtogatás miatt elfogták s törvényszék elé állították. 
Noha mindkettő bolgár alattvaló, a várnai orosz konzul 
mégis interveniált szabadon bocsáttatásukért, a mi azon­
ban határozottan visszaulasiltatoll.

London, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A Daily Neívsnak jelentik Konstantinápolyból, hogy 
Oroszország a görög kérdés megoldását a porta és 
Görögország közötti közvetlen megállapodás által 
kívánja rendezlelni.

London, márcz. 4. (Az Egyetértés lávirata.) 
A görög kormány elrendelte a thessáliai csapatok­
nak a határon való összpontosítását. Néhány nap 
múlva a nagyhatalmak egy újabb együttes jegyzé­
két fogják átnyújtani Athénben, mit egy nemzetközi 
flottatüntetés fog követni.

Majna-Frankfurtban már az előjegyzésnél annyira túl­
jegyezték, hogy fsak kis százalékokat lebe! tekintetbe 
venni. A tőzsdén c részvény árfolyama élénk üzlet mel­
lett 94 volt. A szalmár-nagybányai vasul cb.v bségi rész­
vényeit is annyira túljegyezték már a megnyitás elüti, 
hogy az aláírást a megnyitás után azonnal megszüntet­
ték. A tőzsdén élénk üzlet mellett 89—89j-ig jegyez­
tetett.

** Az claö o. általános baleset ellen bizto­
sító-társaság. melyet hazánkban a trieszti általá­
nos biztosító társulat (A.ssiruration i Ccncrali) 
magyarországi vczériigynükségn képvisel, közgyűlését 
f. évi márczius hó 3-án megtartotta és közzétette har­
madik évi üzleti jelentését. Az igazgatóság kimerítő je­
lentése a baleselbizto-itás örvendetes haladása mellett 
tesz tanúságot, a mennyiben a most lefolyt évre 114,439 
frt 38 krral van kimutatva a díjbevételben történt sza­
porodás és a készpénzdijbevétel kitett 457,698 frt 14 krt, a 
jövő években esedékes dijkötelezvények összege pedig 
2.102,801 li t 91 I tészen. Az cgyénenkint való bizto­
sításban részt vet! 18,810 személy és az együttes bizto­
sítás állal 143,178 munkás részesült a baleset biztosítás 
jótéteményeiben. A 2195 káresetért kifizettetett 156,723 frt 
15 krés 86,580 Irt 75 kr. helyeztetett tartalékba. Az üzlet­
számla 78,212 frt 18 krnyí nyereséggel záratott le, a 
melyből a tőketartalékhoz, a '■ahályszerü illetményen 
kivid, mpg 13,500 Irinyi összeg csaloltatott, továbbá 5000 
frt megszavaztatott a hivatalnokok javára alapítandó el­
látási pénztárnak. \ fenmaradt 50,000 frt a részvénye­
sek közt oszlatik cl. kik ép úgy, mint tavaly, az idén 
i észvényenkint 10 frt osztalékot kapnak. Az egy inil- 
II : i teljesen befizetett részvénytőkén kívül a társaság 
még rendelkezik 270,616 frt 77 krnyi dij- és kártarta­
lék felett, továbbá a különféle nyereség-tartalékok 81,238 
frt 84 krt lösznek s mindezen összegek, mint ez a mér­
legből látható, első rendű értékekben vannak elhelyezve 
és pedig felében magyar értékekben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Márczius 4. —

Gabona-tőzsde.
A buza-üzlet ma nyugodt irányt köveiéit ; a kínálat 

ugyan meglehetősen nagy volt, de malmok jó vétclked- 
vet tanúsítottak és ennek következtében a forgalom igen 
élénk volt és mintegy 25,000 mmázsa adatott el jól tar­
tott árakon. — Egyéb gabonanotnekben korlátolt volt a 
forgalom és irány meg árak változatlanul szilárdak ma­
radtak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidélci: 100 mm. 79 k. 8.80 frt, 200 
mm. 79 k. 8.85 frt, 100 mm. 77.5 k. 8.67Í frt, 10Ö 
mm. 77 k. 8.67,1 frt, mind bárom hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 79.5 k., 8.75 forint, 1000 
mm. 76'4 k. és 5000 mm. 76 le. 8.45 Irt, mind bárom 
bóra.

Bajai 1000 mm. 76.6 k. 8.45 frt, három hóra.
Bácskai 1600 mm. 77 k. 8.72.j frt, 3700 min. 75.8 

k. 8.55 frt, mindkettő bárom hónapra.
Aradi 1000 min. 7(V4 k. 8.65 frt, bárom hónapra.
Bánsági 2100 mm. 78 k., 500 mm. 77 5 k., 800 

mm. 77 2 k. és 500 mm. 77 k. 8.65 Irt, mind három 
hónapra.

Felvidélci 3400 mm. 76-5 k, 8.40 frt, bárom hóra.
Árpa 100 mm. 5.85 frt, 300 mm. 6.30 frt, mind 

készpénzen.
Tengeri 2500 mm. 5.50 frt, készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
Buta uj bánsági.............. 76-81 Aü

írttól MI*
— » tiszavidéki .... 76-81 » 835 8.76
— » pestvidéki .... 76-81 » 8.25 8.65
— » feliérmngyei . . . 76-81 » 8.35 8.75
— » bácskai .............. 76-81 » 8.35 8.75
— » északinagyarorsz. 76—81 » 7.95 8.40

Ross » .......................... 70-72 » 6.55 6.70
Árpa » takarmány .... 60—62 » 5.65 6.—

— » égetni való.... 62-64 » 6.15 7.16
— » sörfőzdéi.......... 64 —66 » 7.20 8.80

Zab » ................... ... . , 39-41 » 6.10 6.«5
Tengert ó bánsági.............. 75 » 5.50 6.55

— » másnemű........... 73 » 5.45 5.50
»...................... -- »

Köles ó............................ — » 4.60 5.—Repose uj, káposzta.......... _ a
— » bánsági.............. — » —.— —
Határldöüzlet

gabonaáriolyamok következtében meglehetősen 
irányban nyílt meg, de a forgalom csak csekély volt." —

ki nem elégítő londoni és newyorki 
lanyha

KÖZGAZDASÁG.
Hága, márcz. A kormány (örvényjavaslatot ter­

jesztett a képviselőház elé, mely a 4°/0-os államadósság­
nak 3.1°/0-osra való konvertálását ezéluzza.

Washington, márcz. 3. (Az Egyetértés távirata) 
Manning államtitkár a képviselő kamarához átiratot in 
lézett, melyben kifejti, hogy a kabinetnek nemsokára ok 
vetetlenül a bimclallizinushoz kell visszatérni. Az egye 
dűli mód, melylyel az ezüstöt előbbi érték-viszonyába 
lehet visszaállítani nemzetközi egyezmény volna. Az 
európai államok Amerika nélkül a különböző érték- 
viszony miatt nem léphetnek egyezségre. Európa és Amerika 
közt pedig ezért és más okoknál fogva s általában mind­
addig nem jöhet létre megállapodás, mig Amerika nem 
szűnik meg ezüstpénzt verni.

Páris, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioHlevard-fort/ulom : Háromszázalé­
kos l'ranczia járadék 82.35, 4' ., százalékos íran- 
czia járadék —, olasz járadék 98.05, Ottoman 
bank 539.37. Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
> Államelöleg-szükBóglet 1886 márczius 1-én.

Az 1886. évi márczius hó 1-én lejáró kötvényszelvényck 
és kisorsolt kötvények beváltására az alább megnevezett 
vasutak a következő államelőleget vették igénybe: Arad- 
temesvári vasul 73,200 frlot. Első magyar-gáesországi 
vasul 172,200 frlot, együtt 215,400 frlot ezüstben. Az 
előző évi megfelelő utalványozás volt: arad-temesvári 
vasútnál 68,800 Irt. Első magyar-gáesországi vasútnál 
166,500 forint, együtt 235,300 forint ezüstben. E sze­
rint az ez idei utalványozás 10,100 forinttal nagyobb, 
melyből esik az arad-temesvári vasútra 4-1-00 forint, 
az első magyar-gáesországi vasútra pedig 5700 forint 
ezüstben.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Szerónyi-Kutlánya-féle tözsdepert ma be­

fejezte a tőzsdebiróság, a mennyiben a 609.000 forintnyi 
aranyjáradék eladására vonatkozó ügyben meghozta az 
Ítéletet. Az itélclkihivdctés előtt Polónyi Géza ügyvéd 
alperes képviselője kijelenti, hogy az a nyilvánosságra 
jutott állítás, mintha klienséi azért hitették volna meg, 
hogy ellene esetleg csalás miatt lehessen pert indítani, 
valótlan. Végül kéri panaszost a még függőben levő 
ügyben elutasítani, és kijelenti, hogy Szörényi a járadé­
kot sem nem vette, sem cl nem adta és esküt kínál 
arra, hogy Kutlánya nem adott megbízást az eladott 
járadék fedezésére. Panaszos képviselője dr. Vaisz ki­
jelenti, hogy Kohn és Kutlánya ellen mindenesetre fog 
a büntető bíróságnál panaszt tenni és kéri alperes el­
itéltetését. A bíróságnak hosszasabb tanácskozása után 
Kochmeisler Frigyes báró elnök kihirdeti az ítéletet, 
melyszerint Kutlánya alperest a 14,338 frt 50 kr. kü­
lönbözeteknek, 102 frt 14 kr. kamatnak és 50 frt per­
költségeknek végrehajtás terhe mellett, 3 nap alatt való 
megfizetésében clmnraszlalla.

** Magyar vasúti részvények a német piaczo- 
kon. Az egyesült arad-csanádi és arad-kőrüsvölgyi vala­
mint a szatmár-nagybányai vasúttársaságok elsőbbségi 
részvényeire márczius 2-án Berlinben megnyitott aláírás 
fényes eredménynyel végződött. Az előbbi vasúttársaság 
kibocsátandó elsőbbségi részvényeit úgy Berlinben, mint

Köttetett:
Délelőtt:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.22, 
8.23, 8.22ÚS 8.21 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.53 
8.51, 8.50 és 8.49 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.G0, 
5.59, 5.58 és 5.57 fiion.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm.i J. ,
6.52 és 6.51 forinton.

Hivatalosan jelmondatott ma c hó 9-ére 20 mii; 
szokvány zab.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és nz irám 

búzában valamivel szilárdabb, zabban pedig a felmon­
dások következtében lanyha volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 nun. «.2v 
és 8.23 írton.

Szokvány zab tavaszra mintegy 5000 mm.
6.50, 6.49 és 6.48 fiion.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulna.
Szokványbuza tavaszra . 
Szokványbuza őszre . . . 
Tengeri május—júniusra. 
Szokványzab tavaszra . .

frt 8.22 - 

8.49 - 
5.58 - 
6.48 -

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén csak gyenge volt; 

irány daczára az alacsonyabb berlini gabonaár! v 
nak, szilárdabb. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 
8.24, 8.25 és 8.24 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 10000 min. 
8.49, 8.48 és 8.19 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 ran . 
5.58, 5.59 és 5.58 írton.

Esti G órakor zárulnak: 
Szokványbuza tavaszra...................... írt 8.24 — i
Szokványbuza őszre 
Tengeri május—júniusra. 
Szokvány zab tavaszra . . 
Szokványzab őszre .... 
Káposztarepcze augusztus- -szcpt.-berre «

8.48 — 
5.58 — 
6.50 — 
6.40 —

11-4 -

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom és hivatalosan 

egy kötés sem jegyeztetett.
Szesz szilárd: 24.50—25.— forint, szeszéleaztÖ 

26.50—26.75 frt.

Értéktőzsde.
Békés hírek hatása alatt a mai tőzsdei forgalom ba­

rátságos hangulatban nyílt meg, s a hiteirészvények te­
kintettel a budapcsl-péesi vasul részvényeinek kilátásban 
levő linanczirozAsára, élénken vásároltatlak s árfolyamuk 
emelkedett. Az utólözsdén a hilelrészvényekben újabb 
hausse volt, inig ellenben a járadékok árfolyama csak 
keveset változott. Az esti tőzsde iránya is határozottan 
szilárd volt.

ElőtőzBfle.
a hírre, hogyAz előtőzsdén arra a hírre, hogy a budapest-pécsi 

vasul részvényei legközelebb financziroztalni fognak, hi- 
telrószvényekbon hausse volt. Járadékok szintén szilárd 
irányt követtek, de inkább háttérben maradlak. Osztrák 
liilelrészvény 296.50—298.50 köz*, ingadozván, maradt 
298 pénz, magyar hitelbank 306-től 307-ig, magyar 
aranyjáradék 10í.85-löl 104.75-ig, magyar papirjáradék 
95.574-töl 95.75-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó- 
bank 9ig-on köttetett.

II óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész-
298.40—298.50, magyar aranyjáradék 104.82$—

Déli tőzsde.
Contremine-ltidözések következtéken hitelrészvényekre 

nézve újabb javulás állt be. Osztrák hitelrészvény 298.10 
—299 közt ingadozván, maradt 298.90 pénz, magyar 
hitelbank 306.75-től 307-ig vétetvén, maradt 307 pénz,

M

V.
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magyar leszámítoló és pénzváltóbnnk 94.5Q-IŐ1 9i-7^-ig, 
magyar jelzálog hilelbanl; 129-től 129',,,-ig, első magyar 
iparleink ,4-2-őn; befektetési értékek közül: magyar 
aranyjáradék lu-i.hu-tól 10Í Hó-ig, magyar papirjárailék 
9Ő.7Jj-lól 95.75-ig, magyar szőlödézsmaváltHÚgi kötvény 
100.25-őn. in,': értékel; Iviziil: liongc v-malom G(iÜ-on, 
Lujza-malorn 29il-on, Viklori-malorn UUú-ön, országos 
központi takarékpénztár 4 iá-ön, pesti közuti vasul 55 í-un, 
tlanz-léle usöntiiUe 882-ön, rima-imirányi vasmű 85-től 
H-Pűt Ne k'nettek, l’allas irodalmi és nyomdai ré-zvény- 
társ;i-,V r /vénye 23ü pénz 2,‘!5 áru. Valuták és váltók 
változatlanok.

1 óra nr perozkor zárainak: Osztrák hitelrész vény 
298.9f>- -mu), magyar hitelbank 907—307.2ő, magyar 
aranyjáradék 101.UJ—lul.92$, magyar papirjáradék95.75

PraeLitiimuelet: Osztrák lnlch é -z.v'ny holnapra 
2—-2.50 I r,: t, nyolcz napra 5.5U—0.5U forint, egy hóra 
12—13 forint.

Utót Őzada.
Ilitelrészvénvekhen kedvező iiorlini jelentésekre újabb 

hnusse volt, járadékok nyugodt irányt követlek. Osztrák 
hitelrészvény 298.tiU-tül 3* l i.20-ig emelkedvén, maradt 
299.80 pénz, magyar hitelbank 307.2ü-löl 307.75-ig, ma­
gyar aranvjaiadék Íuí.hl)-on, magyar j.apirjárnd. 9ű.72$-en
köttetett.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény
.•'99.HU- 299.1a ■, magvar nratívjáradék 10180—101.85, 
magyar papirjáradék 95.72! — 95.7é.

Esti töxnUo.
Az esi léi H li- ré i:i;'.*d ,/.h után bitelré-zvényckie 

nézve i«rrn t i ■•••' zé n". i.irndékok gyengébbek ma­
radiak Osztrák hitelre-z- ény :ti)( 1.30 -299 10 kö/.l inga­
dozott é - min nlt :n o p n:'. megver hitelbank 307.7ö-un,
, 11* .műn . . . i .i(-\ I. bank 91 úO-eti, magún-
.ti.Hívjál ad k 
i' i Ii7 j-i-n Iv

6 órakor zárulnak:

95.071 —95.70.papirjáradék

Felazúmitoláai árfolyamolt.
Magyar 4°/0 aranyjárailúk........................ , ,

« Fi®/, papirjáradék............................. , .
« általául., hitelbank............................................ 307.—
ei pénzváltó és leszámítoló bank.

Tűzni és szegedi kölcsön...................
Mag var jelzálogbank.............................
Osztrák hitelintézet......................................................... 299.—
Anglo-osztrák bank..........................................
Állami vasút..................................................................
Déli vasút......................................................................
Török l.ir. dohány........................................... •
Ríma-Murányi ...... • • • . ,

Sertóakercakodolmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, m r z. í. \ -. üzlet változatlan. M. uras. öreg 
nehéz i:.’ - í:i.4 fiiig, fiatal nehéz 45—454 forintig, közép 
11--15 forintig, könnyű 41 — 12 forintig, közönséges 

í szedett I nehéz 11—12 forint, közép 41—42 forint, 
könnyű io—í! írt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz---------forint, átmeneti közép ——---------fo­
unt, átmeneti könnyű----- -— forint, eredeti jSlu-
»■ 11<■ nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz ío—Í2 frl, közép 40—41 frt, kőny- 
nyii 38—ín forint. — liizó 1 éves 28.1—3oj fo­
rint, liizó két ."-vés makkos élősúlyban 4®/0----- ---
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4n,'0 levo­
nással kilograininunkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban í"/o-os levonással —.—.-— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adatlak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzade.

Becs, márez. 4. (Az Egyetértés távirata.) A buda.
I ost-p -- i vasút részvényeinek közeli kilátásba helyezett 
kiboi-álása a inai elötöz.-dén a két liitelrészvénv emelke­
dését idézte elő, mert egyes nagyobb üzérkedők jelen­
tékeny vásárlásokat tettek a részvényekben. Különben 
is szilárd volt az irány és különösen járadékok emel­
kedtek ismét. Csak osztrák-magyar állam vasút maradt 
I mvha. Valuták ki só r.’ilárdnhhnk.

11 órakor zárolnak : Osztrák hitelrészvény 298.10, 
magyar i.: .•Il.aiik 3iIli.75, osztrák-magyar államvasut
252.7.5, Karoiy-I.ajos vasul 2o4.4U, májusi járadék
• u. Miagya. aranvjáradék 101.82, magyar papirjára­
dék 95.70, húsz frankos arany 10.02.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde me -:uü •, ilárdahh árfolyamokat

• jegyeznek : Osztrák hilelrészvény 298.10, magyar 
hitelbank 3011 Hó, osztrák-magyar államvasut 252.75, 
K iroly I.ajos-va-ut 201.80, májusi járadék 85.85, ma­
gvar arany-járadék 101.85, magyar papirjáradék 95.70, 
busz. frankos arany 11 >.02.

Később határozottan kedvezőbb irány mellett üzérke­
dés i értékben meglehetősen élénk volt az üzlet. Váltók 
és valuták szilárdak.

2 órakor zárolnak : Osztrák hilelrészvény 299.30, 
angol-osztrák bank 118.25, unióbank 73.90, bankegye- 
sillet lll. vi, magyar hitelbank 307.25, osztrák-magyar 
államvasut 251.75, Kúmly-Lajos vasút 204.—, ilunagőz- 
bajóz.i-i részvény 195 l.loyd-rószvény G24, észak- 
nyugati vasul 171.50, elhavölgyi vasul 1G8.50, tramway 
208.90, déli vasul 125.8; i, májusi járadék 85.75, osztrák 
aranyjáradék 111.10, magyar aranyjáradék 104.85, 
lf'Gí- 5ki ■*;> 1(19.75, bécsi községi sorsjegy 125.—,
busz frankos arany 10.014, német birodalmi márka Gl.77. 
mauvar paj.irjaradék 95.97. Berlini jelentésekre igen

Béoa, márez. i. fMagyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar löldteiiermentesitúsi kötvények 101.75, 
Erdélyi fiildteliennenlesitési kötvények 10.5.—. 5*/a°/o-oa 
magyar löldhitelintézeli záloglevél 101.25 Erdélyi vasul
189.2.5. Magyar keleti vasút 11.5.—. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119 75. Szölődéz.smaváltsági kötv myek loo, , 
•'"C os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 124.75. 
álagyar 4»/,,-os aranyjáradék Mi.8 >. Magyar vasúti köl­
esön 1.52.7. . Magyar hitelbank 207.50. Alföldi vasul 
189.50. Magyar északkeleti vasút 178.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 1 >.7 Tisz.avidéki vasut-részvény 252.—, 
Magyar leszámítoló- és pmzváltóbank részvény 91.50. 
Kassa-oderbergi vasul r zvény 1.53. -. Magyar papir- 
jarailék 95.05. Dohany-r - /.vények —.—. Leszámítoló* 
bank —.—. Terms I. _a -.—.

Báos, I’ án z. i. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelre••z.v.iy :.’.,9. io, Déli vasul 125.75, 
4%-osaranyjáradék II i.io. Váltó Londonra 12G.05. Ká- 
voly-Lajos vasút 2 .3.7.5. l8üí-ns sorsj. 170.—. 18G0-as 
sorsjegy I ; 1.25. Török sorsjegy 19.75. Angol-osztrák 
bank részvény IM.üu 4 2'-/0-03 eziisljárailék 8.5.9 h Osz­
trák államvasut 251.1.0 20 trankos tu.nl4. 4'2n/„-os pa­
pirjáradék részv. 85.75. Osztrák hitelsorsjegy 179.25 
Osztrák-magyar bankrészvény 875.—. Csász kir. arany 
5.93. Német bankváltók ii 1.80. Elbavölgyi vasul részv. 
1GS.50. Wiener Bankverein részvény 111.75. Dunagöz- 
hajózási részv.-lárs 19.5. Nyugodt.

Esti tőzsde.
BAos, márez. 4. (Az Egyetértés ludósilójának távirata). 

A/, e d tőzsdén csekély i"iyalom mellett osztrák hitel- 
részvények javultak, a többi üzérkedés! értékek pedig 
részben lanyhábbak. .1, ridékok üzletfélének. — Jegyez­
ne1.; : Osztrák hitelrészvény 299.10—300.30, magyar 
hitel hank 309.7.5 -307.50, angol-osztrák bank 118.30—
11'1.25, bankügyeiül, t Itt.GO—111.80, magvar jelzálog 
hitelbank 129. osztrák-magyar államvasul 251.80—252.75, 
Károly Lajos-vasul 204.10 -204.25, déli vasút 12G.25, 
elbavölgyi vasút IG8.50—108.75, kassa-oderbergi vasút 
J i>3.2:> 163.50, török dohány 5 2.5 t - 72, májusi jára­
ti ;k 85.72—86.75, osztrák papirjáradék 101.95—102, 
osztrák a rang járadék 114 80, magyar arany- 
jnraclék 10I.G7-— 04.77, magy tr papirjáradék 
9o 65—95 05. bévsi községi sorsjegy 126.60. Iblll-iki 
o jo :v 170 2.5. i'.y.i r> sorsjegyei; '12.25.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitel- 
rcszvény 259.90, megyur iiitelbank 307.25, angol-osztr .l; 
bank 119.26, unió-bank 78.90, osztrák tartományi bank 
i 18.40, osztrák-magyar államvasut 262.50, déli vas it 
125.75, török dohányrúszvóny 72.25, májusi járadék 
85.72, magyar aranyjáradék 104.72, magyar papirjáradék 
W.G2, busz frankos arany 10.01$, német birodalmi 
márka ül.76—G 1.80.

Mi 75-!,.I I i 77$-iy, magyar papirjáradék

Osztrák hilelrészvény SCO— 
él: 101.75—101.774, magyar

Zárlat titán a magánforgalomban jegyez osztrák 
hitelrészvény lO.lo és 2 -9.80 után 299.95, magyar 
aranyjáradék * »1.75 után 101.77.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hilel­
részvény 299.50.

Praemlumüzlet a bécsit érlóktöztidón.
Bécs, már-1/. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valamivel jobb áron fizettetlek. Osztrák liitelrész- 
vénv holnapra 2—24 frt, nyolcz napra 5}—6J frt,egy hó­
napra 114—124 frt, három hónapra 21—22; osztrák­
magyar államvasut egy hónapra 12—13 frt; Károly 
Lajo=-vasut egy hónapra 12—13 frt, déli vasút egy 
hónapra 8—9 frt: magyar aranyjáradék egy hónapra 
24—3 százalék, három hónapra 44—5 százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 2:j—3 százalék, tá­
volabbi látra és telopitott váltóra 3}—'3? százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, márez. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

itala.) A kemény hideg és a szilárd londoni és nemyorki 
sürgönyök megakadályozták az árfolyamok további csök­
kenéséi és a mai tőzsde csekély üzlete változatlan ár­
folyamok mellett folyt le. — Köttetett: Ruza tavaszra 
8.40, 818, 840 és 8.4G, május—júniusra 8'G0,8.59, 
és 8'58, őszre 8 83, rozs tavaszra 0.59 és G.58, zab 
tavaszra G.8G és G.84, uj tengeri G és 5.99 frton.

Délután rendkívül gyér üzlet mellett a magatartás 
általán kedvtelen volt és az árfolyamok nein tarthatták 
meg azt a javulást, melyet eleintén elérlek. Búza ta­
vaszra 8-48. május—júniusra 860 frtig gyengült, ma­
rad mindkettő igy áru. Rozs tavaszra G.GO, uj tengeri 
5.99—G frton köttetett ; rozs Őszre 8.82—8.83, zab ta­
vaszra G.84—6.85, őszre G.83—G 84, rozs őszre 7.10— 
7.12 lorinl.

Kész áru üzletfélen és változatlanul nyugodt.
9-zesz ma is üzletlolon volt. Kész áru jegyez 24J.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, márez. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Hausse. Váltó Londonra 120.50, busz frankos 
arany 10.), májusi járadék 85.75, magyar arany,jára­
dék 104.85, magyar papirjáradék 95.02, osz­
trák hilelrészvény 299.60, Lloyd-rószvény G26, olasz já­
radék 97.

Berlin, márez. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata f A járndékpiaczon szilárd irány uralkodott, a bu- 
dape-t-pécsi vasul részvényeinek fmanczirozásáról elter­
jedt liir kedvezően hatolt. Rankértékek és járadékok 
• melkeiltek. Vasúti értékek gyenge irányt követtek, de 
ké-őli!, ezek is javultak. Kamatláb 1$°/0.

Berlin, márez. 4. (Utótőzsde.) Magyar arany ju­
rád ék 81.60, osztrák hitelrészvény 4994, osztrák- 
magyar államvasul 408, osztrák déli vasul" 205 j, Ká­
ról v Lajos-vasul 82.50. Kedvező.

Frankfurt, márez. 4. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járn.lék 81.70, osztrák hitelrészvény 241J, oszlrák-magyar 
államvasut 20íj, Károly Lajos-vasul IGöJ, osztrák déli 
vasul 101.12. Szilárd.

Pária, márez. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. 1 1 óra. 20 perozkor jegyeznek: 3°/0-os franczia 
járadék 82 55—82.40, olasz járadék 94.95, magyar 
aranyjáradék 84.31, török consol 10.07, egyiptomi köl­
csön 340.25, spanyol kölcsön 67.69, ottoman bank- 
részvény 540, Crédit Fonviéro 1342, Szuez-részvény 
2140, Panama részvény 400, magyar jelzálog hitelbank 
622.51'.

3 ára 4O perozkor zárulnak'. 3%-os franczia 
járadék 4A",Vos franczia járadék 109.80, osztrák- 
magyar államvasut 607, osztrák déli vasút 270, fran­
czia törlcszlhető járadék 84.32, magyar jel. áloghilel- 
bank 621, magyar aranyjáradék 811, Ottoman bank- 
rész, vény 638. (iyenge.

Párig, márez. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Járadékok, nevezetesen magvar aranyjáradék az 
ulótö/.sdén szilárd irányt követtek. 5 óra 30 perozkor 
jegyeznek: váltó Londonra 25.17, orosz rubel 249. 
Kamatláb 2}%.

London, márez. 3. Magyar aranyjáradék 83B/a, osz­
trák aranyjáradék 93.—, osztrák eziisljáradék (18.25, 
angol consolok 10l:i,ez "-t 467/». Szilárd.

'New-Yorlt, márez. 3. (Kahelsiirgöny.) Váltó Berlinre 
4i 10 márkáról (GO napi látra) 954, váltó Londonra 4.874, 
négyszázalékos tőkésít ott kölcsön 1877-böl 1277a, Erié- 
vasut 28,j, váltó Párisra 5.1 Gj.

K«lf«l(U órtóktfliedók tárlata.
a 7 Srfntyamok ai Illet'* liolyi szokványok ozsrint kVtzpinzlion, 
very nltiini’ira i'rtomlfik, n szerint a inollákolt paritás io kószpinzro vagy mcíllvn lllctöloR ultlmóra crtendS. A kózpénz-irfolyamok K-vil. a medlóra 
Ál-mi i, az ultimóra U-val vannak ineglelolvn. Magitól irtetSdlk, hogy a 
fcrll itszimitisokhoz még a traniakUÓ-kOllságok, továbbá a modlo- óial:inm-f rfolynmokhoz azonkívül még a ...... ; l"i'i«|uati prol.iii-.írzió.
téli lek is sz imltitba veendäk. A -gal jelöli tirlikck a budupi .il tőzsdén 
nem icgycztetnek. Altziniilisi árfolyam lop márka vista =■ ill frt bn kr. 

ion frank vista ' áO frt 10 kr

Márczius Jj-

v A n t a.
•Franczia W'o-ns járadék . . . .

. íi/p/o-os » . . . ,
Oszlrík-mnryer államvaeut . .
(Izzlrák déli vasút.........................
•Osztrák fOldliltol-réizvénytársaság 
♦Franczia lilrlnizthot i járadék . 
On-lrák 4»Vos aranyjáradék. . 
Marvar varulI kölcsön....................
Mnryar jelzálor-hito bank. . .
némi unió-bank......................... ....
Magyar aranyjáradék

t t'r~

8'>.21 100.80 
507.- 270. —

Buda.

M. Si.:i2

521.—
81.25

Magyar oruzágoi bank...................« |

Oizlrák

Fé'/o-os 1

BEBLIU.
papírjára Iák ■

IstjáralSk. '. 
nyjáralék. . 
Iák ....

02'ls 
1 arany

Magyar aranyjáradék
5“,'a-os papirjáradék . . 
keleti vasúti kötvények.

Keleti .VVi-or v. olsübtu. kiitv. .
Osztrák hilelrészvény ....
Morynr liitolbnnk.........................
Oszlrék-mnrynr államvasut . .
Osztrák déli vasút.....................
Kitoly-Lajos vasul.....................
Kassn-oilarharcl vauit ....
•Román vasúti részvények ....
Oro‘7 liankjagy........................................
Váltó bécsi piaczra .........................
•Keleti kölcsön II. kibocsátás . • .
Magyar jclzáloz-hitalbank....................... A

. leszámítoló és pénzváltó-bank IC 
• orszécoa bank............................ A"

FRANKFURT.
tj,°,Vos papirjaradik.
4,«/vo« ozttitjára lsk. '. . . 
40/o-os aranyjáradék. . . .

• 5",í-os papirjáradék ". ". !
Osztrák bitnlrészv ny..........................
Osztrák-magyar ban-:..........................
Osztrák-magyar államvasut . . .
Károly I.nj.is vasút.........................
Osztrák d di va«ut..........................
Krzséhet osztiák nyiigntl vasat . . ,
l'lzavMeH*v!*M*1bb”Uk.itvíny*k

Váltó bécsi plnnzra....................
4'',"o-«s (ibfhilolintozeti zálo-lovll 
Magyar loszámlloló óa pénzvillé-ban*
Magyar bitolbnuk...................................
Magyar jclzúlng-liitelbank......................
Magyar urszngos bank . . . • .

00.20

00.0002.4084.80
77.50

103.40
1
408.—
205.-
82.00
01.10

21-2.41)
161.8003.25

60.80
82.75110.75 
»2.15 
81.00 77 40

100.73
ltlh.07

i58.il 1
12».-5

120 93 
104ÍS5

85.71
80.21 114 01 

105.02 
00 18

13.8 04 800.28
25208 
120 07 20 4.01 
I5t.lt
123ZJ8
01.73

85 83 102.28 
80.88 

111.07 101 7» 
»0 00

251.8*2011.00 
120.04 
2414 50

Különbözőt azutolsó zárlat hoz képest 
osztr. értükben

1.50 
1_

•f 0.50

0.0t
0.18
0,21
0.18

+ 4.40
— 4.80
— 0.00
— 2.10 
— 0.48
•h o!s7

0.18
0.42
0.-8
0.480.24
0.00

4— 1.4» 
1.81

+ 0.05

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, márez. 4. Búza éo zab csendes, rozs nyu- 

goil olaj bágyadt, szesz eme-k. tlik.
Pária, márez. 3. liuza, liszt, olaj csendes, szesz 

szilárd.
Pária, márez. 3. Nyers ezukor 31$ frank, szilárd: 

fehér ezukor folyó hóin 40 frank, áprilisra 40.30 frank, 
szilárd; májustól 4 hónapra 41$ frank, októbertől 4 
hónapra 4if frank. Raffinade JÜU—101 frank.

Loudon, márczius 3. Búza nyugodt, szilárd ; érke­
zeit búza és liszt tartott. Zab inkább drágult, (iömbülyü 
tengeri szilárd; amerikai gyengülő. Őrölni való árpa 
szilárd, maláta árpa renyhe. — Ropcze olaj helyben 
-l.j. llavanna-czukor név leg 14. -— Felhozatal: Búza 
3510, árpa 16900, zab 12120 imperial quarter. — 
Időjárás: szép.

Hamburg:, márez. 3. Petroleum tartott, helyben 7.30, 
már u-ra 7, augusztus—tloezembcrre 7.15 márka.

Bréma, márez. 4. Finomított petróleum helyben G.90

, Nowyork, márez. 3. (Kabelsürgöny.) GyapM Now- 
Yorkb in 9. Neworloausban 8j. — Petroleum fin. 
7ti'* Ahol Test Newyorliban múvezmsra 7$. — Filailelfiú- 
batt mán-ziusra 1\. - - Nyers petróleum G$. — United

C'pe Íme certificates 79. — Liszt 3.25. - Piros őszi 
u/a helyben 98$ cent ( - 8.90 forint), áprilisra 93$ 

(~- 8.8/ toriul), miyusin 94$ cent (— 8.97 frt) jú­

niusra 95$ cent. N 9.09 forint) 100 kilonkint. Tengeri 
49. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4.97$. Rio- 
kávé R.35. —- Zsir (Wilcox jegyi!) 6.65. (Fairbank 
cgyti G.45. — Gabona fuvardíj Imperial-quarterenkint 

Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe cent 
(= 9.0,1 frl JUU kilokint). -- Napi felhozatal gyapotból 
9000 bál.

Külföldi áruttsidók livlataj
EabonaczillltóeldlJ waggonf-kományoVi an tön kilónként érfendS. Atszd- 
mltíaiázfolyama német plaozokra 100 inárka vista fll.sa frt, ion (rk 60.10 0.

isniönhflMt aj
Budapesti jutoleó 1 ár lat
•n«n!eg I hoz kóosat

Márczius 4*
pAbxs.

Busa folyó hóroa . . . .
— áprilisra..........................
— inájus-junliisra • . .

— julfu -auvusziuira . . 
Liest 12 márkás folyó hóra .

— áprilisra..........................
— májue-jiinlusra . . .
— jiiliui-aiiguszlusra . . 

Olaj folyó hóra .....
— ápri isra..........................
— május ól 4 hóra. . .
— i-Msó 4 hóra . . .

Hsees folyó hóra. . . . •
— áprilisra.....................
— mólostól * lóra. . .
— utolsó 4 hóra . . .

BsállltAai díj: nivhm-strfSl
— 1 Becsből.

BERLIN.
Busa április-májusra . . .

— szm.tombor-októbcrre .
Rozs április-májusra . . .

— sn-ptemli'r-okblbsrre .
Zab ápnlls-máiasra . . .

— májiis-jtiniiisra . .
Olaj április-májusra . • .

— szeptember-októberre . 
Bsoes április májusra . .

— jiiliua-nuguszlusra . . 
Bsálittial díj: Rudspe.tr5b

— • Bécsból . •
STETTIN.

Busa April ..májusra . .
— szeptember-októberre. 

Boss április-májusra . . .
— szoptomler-októberro 

Olaj április-májusra . . .
— szoptcmhor-oklóbcrro . 

Esess kész szállításra . .
— április-májusra . . 
— Junius-julíusra . . •
— jiilius-auguszlusra. • 

Repeső . . .
Bsímtáal díj: KKT“!

KÖLN. 
Busa márczlusra . .

- májusra . . , . .
Olaj kért szállításra . . , 

— májusra....................
Szállítási dij: Budapestül 

BOROSZLO.
Busa.......................................
Zab . . ..............................
Ola.1........................................
Rose........................................
Repose...................................
Tengeri...................................
Szállítási dij: Budapestről

81.75 
81.80
22.40 
82.90
47.25
47. GO 
48-86
49.40 
65.- 
65.50 
57— 
58.2á
48. --
48.25
48.75

153.85 
108.50 
187— 
141 — 
120 50 
129—

88.10
40.10

158.50 
105.—
183.50 
188—
44—
45.70
35.80
86.80 
88.80 
83—

4.81
8.62

17—
17.20 
18. 0 
18.00
84.20 
24.10

6.05

10.00
10.92
11.22
11.47
14.91
15.01
16.81

20.16 —

27 19 
28.21 
22.12 
22.74 
23.01 
84.10

2.89
1.81

10.50 
10.63 
8,34 
8 40 

20.01 
29.79 

8.70

9.87 
8.z9 

21.15 
8 0* 

12.30

1.81

0.88
0.13
0.12
0.18
0.13

+ 013

0.18
0.18
0-18
0.18

0.03
0.03

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti húsárak.
Budapest, márez. 4.

Őkörhus 100 kilogr. ......................... 40—50 forint
Tchénhus « a ......................... 40—44 «
Borjúhús a a ......... 55—05 «
Bivalyhus « « ............. .. 38—42 a

Marhavásár.
Budapest, márez. 4. (Braun József és fia ezóg jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhaj látott: 982 db ma­
gyar ökör, 204 db magyar tehén, 54 db bivaly és 40 
db bika, öszszeson 1281 db vágómarha. — A csekélyebb 
felhajtás következtében a mai vásár menete kissé ked­
vezőbb irányzat mellett némileg ólénkebben folyt le, 
mint a múlt héten. — Az egység! árak 1 írttal javultak. 

Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ...................... 45 forinttól 50 forintig.
Magyar tehenekért ..................  -10 » 42 »
Bivalyokért.................................. 36 n 40 »
Bikákért..................................... 44 » 40 »
mólermázsánkint.

A fővárosi vásár!gazgatósúg hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 1540 darab 
nagy és 2606 db apró marha. Ebből eladalolt 11. m.

darab bika dbja 
908 « ökör párja . . .
300 « v. telién párja
237 « f. telién dbja
41 « bivaly párja. .

72») « borjú dbja . .
1940 « bárány párja .

80 -200 frt 
180—350 « 
120—210 « 
90—100 « 

100—190 « 
8—25 «
5—8 «

Bzurómarhaváoár.
Bóoo, (St.-Mnrx), márez. 4. (Távirat.) Készletben volt 

4274 borjú, 2012 élő, 1751 leölt sertés, 3017 élő 201 
leszúrt juh és 3141 bárány. Feldolgozott hús 53,225 
kilogramm. Az üzlet élénk volt, borjuárak 2 forinttal 
emelkedtek. A jnhvásáron változatlan árak mellett mind 
gyorsan elkelt. Arak : borjukért 3-i—55 frt 100 kilo- 
grammonkint, juhokért 11—22 frt, bárányokért 6—15 
frt páronkint.

Juhvásár.
Pozsony, márez. 4. /Távirat). A mai juhvásárra 4449 

daran juhot hajlottak fel. Nagyon élénk irányzat mellett 
R következő árak jegyeztetlek": Kivitelre szánt juhok 
15—25.60 frl, kivételkép 27.50 frt; legelő juh 8—14 frt 
páronkint.

Lóvásár.
Budapest, máraz. 4. Felhozatalt 285 drb ló. Ebből 

eladalolt uj lólevél mellett 38 drb, átírással 02 drb, 
összesen 100 db. Spitzer vett Bécsbe 19 dbot, Bozsáu 
8 dbot. Bécsbe összesen 27 db. Vásári árak voltak: 
közönséges csekélyebb laj húmos ló 18—30 frtig, jobb 
fajta 50—85 fiiig, könnyű fiatal kocsiló 120—185 Írtig, 
majd a nagyobb csontosabb fiatal pedig 200—230 frtig, 
darnbonkint. Bécsbe vágóra való 24—36 frtig.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A gazdakörben ma Fenyvesi Adolf tartott felolva­

sást a szeszmonopóliumról, a melyet tárgyhalmaz miatt 
csak legközelebb közölhetünk.

NAPIREND« Márczius 5-ón.
Naptár 1 Péntek. — Róm. kath.: Özsíh vértanú. — 

Brot-: Frigyes. — Görög-orosz: (február 21.) Tiniét. — 
Zsidó: (ndar 2X.) Autiseh r. — Nap kél 6 ó. 38 p., 
nyug. 6 ó. 47 p, — Hold kél G ó. 20 p. rogg., nyug. 5 
ó. 3U |> il. e.

Pón*Uiíyii>lnÍBitor fogad d. u. 3—4.
HorvAt inlnisator fogad d. e. 10 —d. u. 2.
VoroBcsa^in foetiuényetnok kiállítása a niücsarnokhan 

(Amlrássy-iit Gí). sz) »I, c. 9-től d. u. 4-ig és este G-9-ig. 
Belépti díj 3!) kr.

Orscágos képtár n% akadémia palotájában d. e, 9-től
d. u. 1-ig.

Vtirös-kereeit-ogylet Erssóbot-kórháia (Buda. déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11 í Ara között.

Nomxotl muioumt régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Au Aurora kör felolvasással egybekötött tánczostólye a 

lí?fkjii*s-tári városi épilletbeu.
Mtíeuakl Iparmuseum a keropesi-ulon (Beloznay-kert) 

nyitva d. 0. 9-t . 1. u. 1-ig. d. u. .3—ö-ig és este 7 —9, 
Egyetemi fttvéiikert az Üllői utón ti e 8—12 és d. u.

2—0 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig,
Egyötörni könyvtár d. e. 10—12-ig és d. u. 4—8-Ig 
Rlnmuml könyvtár <|. e. 9—d. u. 1.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Mezői János magyar dalcsnrnoka este 8 órakor a «Párls 

szálloda» földszinti helyiségében.
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap mároz. 4-1 aaámÁból.
Árverések a fővárosban. Fischer E. 3896 frt 26 

krra becs. ingóságai márczius 5 (király-uteza 4). Schön 
J. 3213 forint bocs. ingóságai márczius 29 (kis-hid-uteza 
9). Tolmár József 7181 fiira becs. ingntl. junius 7 (lo- 
rony-ulcza 1. (Budapesti kit. tvszék). Kovics Károlynó 
1391 frtra becs. ingat], május 5. Budapest (I—III. kor. 
kir. jbiróságl

Árverések a vidéken. Radv&nszky Erzsébet 1477 
forintra becs. ingall. márczius 15. Disznós (Ipolyságh). 
Ferenezy Emil 2400 Írtra becs. ingatl. május 26. Kis-

Vári la. Kéki Gábor 2235 frlra becs. ingatl. május 14. 
Náuás. Princz János J5UU fiira becs. ingatl. márez. 31. 
Vorsecz. Tonigokl Simon 354 frt 50 krra becs._ ingall. 
márczius 11. Zsámbék (Pestvidéki kir. tszék). W eisz Ja­
kab 2434 forint 50 krra becs. ingóságai márczius 15. 
Tarany. Bódor Mihály 35U) frlra becs. ingatl. május 11. 
II.-Nánás. Ferenezy Emii 14.000 frlra becs. ingatl. má­
jus 26. Kisvárda. Graff Adolf 1238 frtra becs. ingatl. 
márczius 16. Pancsova. Taskovits Erzsébet 3898 forintra 
becs. ingatl. június 7. Jankovácz. Baranda község 190.025 
frtra becs. ingatl. ápril 15. Pancsova. Br. Szcnlkereszty 
Pál G8.G50 frira becs. ingatl. május 3. Segesvár. Fe­
renezy Gyula 40(0 frlra bocs. ingall. május 24. Kis­
ván la. Emanuel György 1G80 frtra becs. ingall. ápril 8. 
Nagy-Becskerek. Simlis Sándor 23.042 frlra becs. ingatl. 
ápril 15. Szerb-Elemér (Nagy-Becskerck). Blau Jakab 
1573 frtra becs. ingall. május 31. Beregszász. Geiger E. 
IC. 286G forint 81 krra bocs. ingóságai márez. 17. Nugy- 
Lóla.

Csődhirdetmények. Mailänder Gyula győri lakos el­
len, bej. ápri.-) 22. Csödbizlos: Pitroff Rezső törvszéki 
biró, tömeggondnok: Kis Jenő. Wertheimer Sámuel kom- 
lósi lakos ellen, bej. ápril 30. Csödbizlos: Kirileszku 
Gyiilatsz.óki biró, tömeggondnok: Nagy Elemér. Steier 
József dübreezeni lakos ellen, bej. márez. 31. Csödbiz- 
tos: Tóbi István tvszéki biró, (ömeggondnok: Hegedűs 
István.

Pályázatok. A szoüstyei kir. jbiróságboz végrehajtói, 
— a trencséni kir. (széknél irnoki állomásokra.

Felelős szerkesztő Osávolazky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda.

Percnyi F. br. iN.-Dobos 
Sandlmann F. London 
Back 1. London 
Boda V. Sz {zári 
Haanz M. Nyíre yh&za 
Bcherban Sz. Llppa 
F rbnky I. S Imccz 
Sclilolilcr I. Prija 
í zepesty L. Ilécj 
Brückner V. Does 
Blitz Il ea 
Maró eh A. Uóca 
Br II J Bóra 
Kinősz R. Rács 
Teller E. Béna 
Lllwuntlml M. Bcca 
Snllz E. Bóns 
Abe'aborg J. I'lleen 
Ernst Zs. Pila n 
Wol{.mt K. Szombathely 
lieizl bl V. Baja

Európa szálloda.
AlltVini B Salonlnhl 
All tini II. London 
Polr.vr P. Bulcária 
DiiFchnitz M. Béca 
Stern A. Vorpe'ét 
Libr- ch M. II60*
Kuaa I. Prdra

London szálloda.
Woilrr M. Béce 
Deluski I. Vughera 
Pro"‘cliI T. Pani‘<ova 
tllvaclibeln L. Abnny 
Holunder F. Oícsorszdg 
Fogoly M. Törd a

Vadnszkürt szálloda
Fáy J. Versei 
Ki néz M. Tiirknvo 
Or'TCnka V 8‘ kerau 
llníilcc er 1). Rzegzárd 
Bérezi A. Baic 
Znmolzki B. 'Szolnok 
Murinál rsUy B Slockerau 
Lachaml I Pária 
Harz F. Hamburg 
Mayer P. Wnhlan 
Li Honor P. Lle/nilz

Nemzeti szálloda.
Fazekas K. Majsa 
Vúrady I. Dobrcczen 
Herb ilh A B. Gyula 
Kn-zkay I. Keczol 
Holca H. Bros 
Herm-hmann A. Kottovllz 
Thief O. Futlak 
Sághi F. Inoly^úg 
Elclienwa'o L. Ipolyság 
Non II. Mlskolcz 
.- eidl Gy. Verl'ácz
Magyar király szálloda.

Q.örko l.-né Kénein 
Kelem n K. Itóriumra 
Hemeler I. Kaposvár 
Roll A. Brünn 
Krlegliindor Béns 
Lnckenh eher A Bécs 
Flniechmatin 1. í'-í-os 
Friedrich I. Ehorlnrd

Holzwarth-Frohner szál.
Frank 1. Eszék 
Beiitum I. Nyerjes- jfalu 
Horn M. Eszlernom 
F.lszler I Bocs 
Rnson'nld U. Bécs 
Waldncr A. Széke‘fehérvár 
Sehwarlz S. és neje Szeged 
Schwartz E. S/e ■>,)
Mül er C Heilbrun 
HolTmann V. Hra lck 
Kos M. Misko'cz 
Hein M. KtirmOczbánya 
Orosz t). Pim-íehely 
Slransz A. T.-Al ad 
Vliklnirowlcs Orsóvá

M. Allamvasut-szálloda.
Fafka L. Besz ere,7.0 
Zöllner T. Tata 
Scheller K. Zomha

Hohlherrrr V, l’ankota 
Brandlner G. Őto eroiszág 
Urértyi A. ::zn'i.ok

Fehér hattyú szálloda.
Simkó I Párkány 
Fiblhelm A. Munkács 
Hecht I. Komárom 
Braun I. Z ntn 
Sámuel S Zenin 
Bálinlfy P. O-Gyél 
Albinuez F llenotz 
l.lo inels er S Halas 
Array F. Unsres 
Amb.ózy I. Ilomonna

Aranysas szálloda.
Púi D. Szarva 
Honiéi- G. Dnnnfehórvár 
Kő -ács Gy. Apu 
Ki vér P. BatO nyn
Walter Fehérló szálloda.
Cztray I. Erdély 
S-Ucs 1. Pnlka 
Kupéi M. Baden 
Tó'.h I. I.ócz 
Kiirmendy D. B.-Ivánka 
Halde II. Bécs 
Scb’oltcr I. BrUn 
Kürti I. Qu a 
Wnszko L. Braunau 
Hiiupl M. Bécs 
Klemen F. Eszlorgom 
Kohitz M" G'-Sobos 
Wilt E Pécs 
Hada M. PoTsova 
Macker 0 Gvőr 
Bleuer M. Süli

Erzsébet szálloda
Szamelz S Szombathely 
Hr G IIrféld Zs. Bécs 
Bunrer Ö N .Várad 
- aal. F Alsó-Rákos 
Strohrlzl A Arad 
Dr. I.evalich K. Pápa 
Krúdy I'. Szécsény 
Tnlapkovits E ni hvár
Girszár 1. Torna 
Kormutli G. Czejjlod

Két korona szálloda.
Madarász. I. Lenátdfalva 
Erdélyi M. Dcbrt ezen 
I.dry S. dnszherény 
l’iksy L. Kecskemét 
Slrasser M. Dalos 
Strassor 0. Da'oe 
l.üwineer A. Tétény 
Lengyel A Petrozrán 
Klein F. Csaba

Pannónia szálloda.
M'r onfl I. Sza ál 
Novak K. N.-Várad 
l'npp M. Ko'o'H-vúr 
T mis'- V. Kolozsvár 
Kutliy R. Érkoseri 
Schwarz I. Pomúny 
IloMnki E. Hova 
Gallon K. Komárom 
Holm K. Csr-renfalva 
Fo;!-r I. Göd: Ibi 
Dr. pe -n ic Eger 
Boros G. Fehér ár 
Dr Tú'h u Pebreczcn 
Hasenfeld Gy Szlrák 
Ile lelhcim P Arad 
Miller K. Bées 
Kiss M. lludapes

Schmidt-Orient szálloda.
Burián A. és e nVidia VorLo. 
Pzsváry Takács I. Kassa 
Zol n E. S/.'ilmtr 
Tnlián P. Ilar czti 
Blum A. Bécs 
Strrn N Berlin 
Rvn-nnnn M. München 
P scllko I. Ilécs 
Suhadobnik M. Kaposvár 
Wolsz M. Sz.ntmúr 
Friedlondor K. N.-Károly 
VAI.-I J. Ever
Dr. ReUz.ma-11 A. Szarvas 
Klein B. Arad

Elhaltuk névsora 1686. márez. 1—4-ón.
Fischer K. 97. é. sz-obafes 8 neje VI k. András u; » " hnshérlynlob.
Ney Top tza E. 6b é. czipész nojo VI. k. Andi easy u. <0. t idölőb.
Kos'sieovsz.ky I. 7. é fuvar s fia X. k. himlő
Hvlorda d- 15 c. napszAmns II. k. tillgyfo u. tildőgümS.
Heiler Gy. 57 ú. kölnivel II. k. tlikv'a u IS llldő oh.
Llchlner I. 25 é. ke cskcdS V V. Thurzó u. i. tüdSgümő,
Lnlos R. 7J 6. iiz.vegv HI. k. La'cs u. 172. tUdőgUrnC 
Csúka Z-. 88 é. adábizlo* neje III. serfözC u. 12. é. tlldövész.
Neumann S. 2. nyerges lla VII. le. rózsa u. II. kimerülés.
Juhász Zs. 05 é. özvegy IH- k. Endre u. 00. szívbaj.
Müller Szabó B. 10 6. Idv.Vnl szolga no'o III. k. Lajos ti. 111. kimerült 
Rtolnlls J. 8 é. ügynök fia VT. k. Dohány u. 27. ttldSIob.
Selilesinger M. 8f. é VII. k. K-i inczy u. 14<. szívbaj.
Lea Karol in í. napszámos leánya X. kanyaró.
Jedofszky V. 14 é. raklárnok X. k. tlldSiob.
Rnldnovics M. 27 é. pinezér VI. k. DcscxvITy u. 18. tlldövész.
Pollnk A. 2 é. koieskolö lia V sas u. 21. hürc'ob.
Halász A. Bfl é. ács V k. k. váczi u. 139.1. gümőkl.r.
Broglo J. 47 é. gyártulajdonos V. k. k - áczi u. 110. kimerülés.
B aun 1. U é. magány.1' lia V 1. k. Erzsébet.1-ürül 2. kimerülés.
Sléoa I. 8 ó. uapsrúmos fia III. k, Lajos u. 195. agykérlob.
Kolemenlcs 7. »' ó cseléd III k csemete u 0. szívbaj 
Vach R. 44 6. özvegy III. k. vüröevári ti. 24. tfldőg un'f.
CsOmöry Radies A 85 é. öz egy III. k. Endre u. 12 gyomorhurul.
Kovács A. 44. ". nipszámosnfl III. k. szeszgyár, tüdőgllmő.
Ma tóin Gy 2 6 czlné z fin VII. k. dohány ti. 20. gtgolob.
Knhn V. 60 é. VI. I;. Hévay u. 22. agyhlldés.
Kovalcsek T. 45 6. nayezámosnd VI. k. sz.-János ti. 90. tüdűvész.
Jónás L. 4 é. hivatalnok lia IX. soroksári ti. 84. tüdőbaj.
I’ncsnnin J. 9t é. napszámos I. k. országos tébolyda, kimerülés.
Kamnor J. 33 ó més-étos lakéstnlan, tudővósz.
Prnbng ,1. :li ú. jegy .é útról agylitl lés.
Mrasok W. 58 é hajcsár IX. k. e roksári ti. 92. tüdSlisdnganat.
Goblin mi J. 14 ». IX. k. soroksári u. himlő.
Popéra M. ".0 6. c.-.vcg- Vili. futó u. 01. aggkór.
Schum.xnn R. 8 é. szabó lia Vili. k. futó u. 7. sorvadás.
Moloskn • íy- 03 ó. fiildmlV es I. k. or z., tébolyda tüdővizenyő.
Achni mi I. 7 é. II. k. János kórház vörhenv,
Csümőry li.idicz A. 85 6. II. '■•. János kórház, gyomorhurul.
F.gyessy Steltrer A. 50 é. kir alj. hlró özvegye I. Hrrséba: korh. kimerülés. 
Mészáros Tupi Zs. 31 é. pus'-nmUvcs neje X. lüdövezz 
Pelr.ici M. h ó szabó leánya IV. k. költi u. V). izülctlob.
Sle-r I ‘JH é. könyv IS IV. k. király u. 12. tidfibai.
Szívók A. 45. é. napszámos VI. k. hajós u. 21. széngáz mérgezés.
Rus-o n I. 28. é. napszámos VI. hajós n.2t sz i.cáz mérgezés.
Radcc ky J. 8n é1 bfirOmlii» VI. k. mezőit. 1». tüdőgllmő.
Lilink Rauer M. 00 ó. molnár özvegye II. üntSIiáz ". :i- vég Igyongülé*.
' ügy Gy. 7 ó. gépész, fia II k lak In u. 27. roncsoló toroklob.
Viola Nagy M 61 ó. napszámosnö II. k. Rókus u. 15 Hideg-intő.
M zmor T. 73 é. gazdatiszt öz egye II- k. medve xt. végelgyengülés.
Spall Katalin 00 é. szolga ne o II. k. fö-ut 44 agygttla.
Bnllnor Gy Anna 53 6 napszámos özvegye I. gom'a u. 18 liélhnl.
Saldnyi Schorfol M. 30 é. nverges öv gye I. Döhrentei u 18. végelgyengülés. 
Nadler M II é. bérkocsin Vili. ujvásártér In. ngyhárlyalob. ■
Kehr dl J. 52 é. gyArmunkás VIII. k. k.-siáczió u. 13. tilUölob.
Paulo- les I. 7 é. ktimives lla IX. k. soroksári 72 kanyaró.
Kttrecz Zs. 00 é. napszámos IX. gyep u. 1 má:daganat.
Müller J. 50 é. n 'psr.ánmi IX k. ül ül-ut 97 ki erülcs.
Schwarz H. 36 t. nr ónő IX soroksári u. 62. lüdfiv sz
Schöpf sz. Bnjer M. 36 é. híva Ínok nojo IV. k. malom u. 6. tüdővé«*.
Pokorni T. 34 ó. kertész nojo X. k. tlldövész.
Molnár R. 50 é. napszámosnö VI. k. Szabolcs u. 16. tudővósz.
T eher J. 49 ó. házaló IV. k. molnár u. 17. tlldövész.
Stlgety sz. Eáthor- M. 89 é. kőműves neje Vili. k. kender u. 0. tüdővész, 
B zlna A- 24 ■. napszámos VII. k rózsa u. 103. tüdőlob.
Rieht r J. 22 é. matróz öngyilkos.
O«zkotr»zky Gy. 29 é. pó zügvőr Vili. k. tömő.ulezai laktanya önlövés. 
Szvobnla L. 74 é. Igazga'ó VII.. k. vas u. 1- májbnj.
Sllnlczay J. 82 é. kapus Vili. prater n, 0. tnAJf julás.
Póka J. 68 é, Vili. K. gyöngytyúk u. 8. tüdőlob.

NYILT-TÉfjf.
Cellar 1-í‘éle

gyémánt-utánzatok
Nvalócjl arany- és ezüstfoglalvilnvban. — Kitüntetve 22 aranv- 
és ezüst éremmel. A legelső szaktekintélyek részéről a világon 
az. cgyedülieknck elismerve. Gyűrűk, fülbevalók, tűk. gombok 
4 fittől kezdve 28 frtig, melyek 100 frt egész 800 frtot kép­
viselnek. Mell'ük, parürök, karpereezok, nyakékek, hajdlszok 
slb. művészi kivitelben. Budopeston egyedüli eladási helyiség, 
szervita-tér 5-lk szám II emelet. 930

NYILVÁNOS KÖSZÖNET.

Tek. BRAUN JÓZSEF űrnek bankház tulajdonos
Budapest, Boái ''croucz-ntcza 5.

Ezerszer bocsánatot l:--rck. ba szivem Hajlamúnak engedve,
hatúr-izott. alcarata ollcnóro nyilvánosan mondok kiiszö- 
netd irányomban, — “gy egcszen. idegen ember in.nyál.,'in, 
— lanusilotl ncmeslelkiiséh-ért. Kn ugyanis oly rém s's 
voltam körülbelül 2 óv előtt az ön váltóüzietóben egy 
7010 sor. 25. számú magyer-vörös kereszt sor^jejjj rol 
szóló vófizletlvct venni, melyért én összesen 9 Irtó. tar­
toztam fizetni részletenként.

Habár a részletfizetéseket nem teljesítettem pontosan és & 
törvény értelmében sem a sorsjegyre, sem az erre I. már­
czius I -éré. esett nvercményre soniml i(-ónyt som tart­
hattam, — iin mégÍB oly nagylelkű volt engem — 
kinek a nyerőmóiiyröl nouiml tndomáfioni uo:-i volt, 
Iliva. ni, bogy ezen Mimjegvre e::utt 500 forintnyi nye­
reményt mindé i Iovouhh nólkill toljeaen e-. Io ezjiónz- 
ben lefizesse. En. nőm óa 8 kiskorn gyeriuokem őzt 
sohasem fogjuk önnek elfelejteni és ezzel maradok 
örökké bála adósa Sen.virth Kondor
923 Budapest, Vili., Vig-mcza 30

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi h. 52. Havi b. 4.

Budapest, márczius 5-én.
DORA.

Szinmii 5 fulv. Irta Vietoricn 
Sarduu. Fordította Huszár I.

Személyek:
Van der Kraft
Maurillac A.
Favrolc
Tekli
Tempi n
Slrnmir
Godefroy
Lartiges
Buifion
Le Humcaux
Korjolen
Bio Z.ircsné
Dora
Zikka grófné 
Bariatiu kgné 
Mion 
Éva 
Antal
He né inasa 
Favro’e inasa

Feleki
Náday
Bercsényi
Hetényi
Vízvári
Kőrösmezei
Sántha
Horváth
Pintér
Fnludi
Pécby
l.endvnyné
G. Csillag T.
Sz. Fridié G.
Szacsv.iyné
Kaezér N.
Békéssy I.
Halasi
Szilágyi
Bérezi

Bérletfolyamban:
7/ e r o d i á 8.

NÉP-SZINH&Z.
Budapest, márczius 5-én.

A be ár ni leány.
Operette 3 (elv. írtak Leler- 
rier és Vanloo. Forditoltak 
Evva és Fái. Zenéjét szer­

zetté André Messager. 
Személyek:

Párma lírgc Kassai
Bianca F. Hegyi A.
Pomponio Solymosi
Pcrpignac Vidor
Grabassou Szatbmiiri
Jacquelle Pálmai I.
Girafo Szabó
Cadet Szilágyi
Bettina Vári I.
Egy tiszt Xar.-zlcz
Vemléglősné Béni I.
Egy katona Füredi
Carlo Galambos B.
Luigi Hothk .1.
I’aolo Bcrénvi G.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius G-án. 

Bérletfolyamban. 
Másodszor:

Őse és tavasé. 
Alfonz ur.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius ü én. 
Ae operaháe 0árva. 

Holnap, márczius 6-án. 
Turolla Emma k. 0. vendég­

játékául:

Don Cäsar.
Operette 3 fei onisban. 

Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opera-, nemi éti- ÓS 
nopBziithiithoz IV. kér. Koronaheroaeg-ntoan 8. aaám 
alatt a (1 larisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhetők.

ORPHEUM.
ZSTsi^-ymeziö - -u.tcz;a, ±r7. sz.
Christian? :•? Iibkvltöl átl») tornász láraulnt <l-ö tiillép'-, Fierro v.uetl 
énekuhiiiik. 0 Closer lornásr-esoláil rövi l vei-t.-iyitteko. Miss Niagara
vi/l-kiiálytié a ti-...i e« érit..... ni ivésznők Ffilter testvéreknek, at
nlakuissi eniiilili irta Mesara» Tejére Ml Ti?, a komikn- nytbtó inT 
vé . BROTKEB AVON3 o mic-jn? ■ -lajaieko- Mr. WIL B
inj CAKÓ. a ........ - n ' Oiother Jeoofine k. a. es a/, ólat/, opera
énébe: glfitior Vnlorio Suunnl fellépte. 89f

IDŐJÁRÁS marcziaä i.regg.7 órakon

Az időjelző intézet távirati jelentése.

Lóg- Szél
iránya ö«

A hi­
nter» klet 'el-

AUuiuúboic ornjo Cel-iaa
*y"7' 1—12) rét

A rnd 42.8 NV 0 + 0.3 *8 O
Bcszterczo................. 39.7 UNY 1 + 4 0 7
Beszterezebáiiya. . . . •117 ij — 2 4 *19 ®
Budapest....................
Csáktornya .................

4i 0 
•IG 2

NY
K

4
1

+ 0 9 
0.2

*13
*22

O
s

Debreezeu................ 41,7 ENY 2 — 0.2 *19 9
Eger.......................... 44.0 ENY 4 + 0.9 *12 9
Eszék..........................
Fiume......................... 40 3 E 3 + 3.1 63 ®
Késmárk................... 42 1 D 1 — 3.2 *1 9
Keszthely.................... 40 u NY G + 1.2 *15 @
Kolozsvár................... 40.1 NY 1 + 3.2 — (9
Mngyt'.r-Ővár........... 47 7 ENY 0 — 3 0 3 •
Marinaros-Sziget. , . . 40.1 NY 2 + 1.0 *17 ®t
Nagv-F.nyed............. 41 9 DNY 1 4- 20 — •
Nngv-Szelien.............. 39.7 1) 3 — 5.8 — 9
Nagyvárad................ 46.8 K 2 + 0.0 13 e
Orsóvá...................... 4i).S NY 2 1.2 *5 ®
Pancsova................... 41 3 ENY ‘ + 1.0 1 et
Sclineczbánya........... 45.5 ENY b\ 2.8 20 •
Sopron ...................... —
Szalmár-Németi .... 41.8 K 2 + 07 20 w
Szeged ...................... 43.1 E 4! + 00 *11 &
Szepsi-Szt-Gyürgy. . . 430 + 5 0 — <j
Szolnok................. 43 5 NY 5 + 00 12 H»
Temesvár................ 45.9 ENY 6 1 + 0.0 *6 e
Tiencsón ................. 45.3 NY 3 0.8 *2 0
Ungvár ...................... 40.8 E 4; + 0.2 ♦32 9
Zágráb...................... •17.3 V) + 0.5 *2G •
Bécs........................... 49.2 NY 4| 3.1 1
Bregcuz ............. , 58.8 NY 21 2.5 7
Lesina...................... 44.5 ENY 41 + 7.8 4
Pvla............................. 40.6 EK 3 + 2.8 12
Prága...............«... 49.0 NY 4 5.1 1 •

1 Idliö3, 3 j felhős, S j felhős, 0 ■=-- borult, 
®l- eső, X- *- hó, A- jégeső, =--- köd, 00-gőz, /\— zi­
vatar, villám, (n) -- csapadék mm.-bcn.

Áttekintése a. mai időjárásnak:
Európában: Az erélyes depresszió (7-iO) a keleti Kár- 

jkilek lei .1 a kontinens közép nagy részére (7 9). Az idő 
!turns, szí les, csapadékos, nyugaton kisebbedéit, keleten na­
gyobbodott hőmérséklettel.

Hazánkban.* Eszaknyugatias, erős szelek mellett, a hő­
mérséklet nagyobb, a légnyomás főleg keleten jóval kisebb 
lelt. Az idő borús, enyhe, szeles, csapadékos, bóval-csuvel 
jelentékeny mennyiségben. A tennap előrejolzelt borus-csapa- 
dékos idő ismét változó jelleget ölt. s jövőre éjjel egyelőre 
hidegebb lesz, szeles helyi csapadékokkal helyenkint.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Keleten borús, enyhe, csapadékos, nyuga­

ton, szeles idői várhatni, helyenkint hóval.

VÍZÁLLÁS 1888. márczius 4.
.U 0 o r . „ 1 e r

Ntrazerint 0 Változik Nóvazcrint l) Változik
Illírt t 1 .till fölött ölelt

Duna mt...
Vo sony . . 0.78 apadó M .-Sziget. . 0.63
Komárom . 0.47 _ apadó Borersziax —
Budapest . 
Mohács . .

0.54
1.09

— SS Sároapatak. 
Szalmát . . — — —

Vttkovnr. . 
Újvidék. . . 
Pancsova..

3.06
—

apadó Ä::: 0.00
2 92

—
apadö

1.52 _ apadó Szolnok. . . 1.02 apadó
2.14 — apadó Körös

H -Gyula. . 0.18 —

Eszék ! .' ! 0.22
1.02

apadó
apadó "Arad“.... _ 0.67 ipsd6

Száva
Mitrovicza 3.80 — áradó

Bőgi 
Temesvár . 0.01 opadá

18s

Onorio Mikéi l. gj |n||i
1-ső zenész Fehér I.
2-ik .. Vasváriné a ^ j
3-ik » Arányi B. 1 janii4-ik » Gyöngyösi I. i

Kezdete 7 órakor. ■ éttér
Holnap, márczius G-án. S hogy

Blaha Luiza asszony mint 1« Is t.i
vendég J előtte

A veteránok. 3 Kérv
NÉMET SZÍNHÁZ. H

Budapest, márczius 5-én. B 537

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés február 15-iki

tejói"
bocsi

zab
teiiRi

Mapya
M*c>"*|
Magy*
Magyal
Ma;ya

S:
Van

8075

A m. I 
kötő 
tatvá 
küvctkej 

1. UjTj 
kizárólál 
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I Szálloda megnyitás.

Peilt kOruti vaspálya...........................
Pesti kU7.uti vaspalya élv. jegy . . 

el Takarékpénztárak,
5 “ Budapest 111 kerületi...........................

'Országos központi................................
Pesli clafl hazai.....................................
Egyesült Budapest fővárosi . . . . 
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Alagút . . . .
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Alföld-fiumei v. u. (r.-esziki v.) ?flfl 5Ve 
Alföld-linmel vasul 1874. kib
Budapeel-pécsi vasút...................... ■’
Báttaszck dnmbovar-z.ikányi v. . £01 5Y 
Déli vasút .... 400/200 márka t1’ 
Dunsgőzhajózási társulat . . 10:j'2" 
Duiiagclzhajózasi társasig . . 
gsrnkhelcti vaspálya. . . .
Északkeleti vaspálya aranyb.)
Északkeleti vaspálya aranyb.) 
Ecz.-mngyr.ror 0. kőszinb. r.-t 
Magyar-gahoziai vaspalya . . 
Magyar-galieziai vasp. II. kib.
M -ny. T. (ez.-feh .gydr-griczi;
Magyar nyug. v. 1874. kib.
El. r. elsőbbe, beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya.....................
Györ-evpron-cbonfurti vaaut . .
Kessa o-torbcrgi vasút, ezdetbrn. 
Kassa-oderborji v. icpnrjes-tam.) 
Kasia.cderbergl v. tua/.tr vonal) LVJ .. „ 
Kerea-oderhcrgi v. (magy. vonal) arany 5’/e 
Urzlrák-magyar állam vasút arany 5 Ve 
O.-m üllamvaa 1881. kib. . töH'291’1) 4’/e 
O-m. .Hamv. X. kib. 1835. 600 fr. .1",
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Budapesti láni zhid......................jll) O'/e
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1 i'ztrák hilellntézot.....................................
Baduvarosi sorsjegy.....................................
Kcglnvich sorsjegy..........................................
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Usztrak vörös kereszt egylet.....................
Oszt. földhitel intéz. kutv. nyerem, jegy 
1’állTy sorsjegy
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Oászirl királyi arany (vert) . ... . 
Császári királyi arany kdrmuczl) ... 
Os/lrali-magyar . lonntos arany ... 
2i) frankos arany........................... ..... 4 •

Török arany lira..................................... .....
Usztrák is magyar ezüst ... ...
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Villák árfolyama (látra)
Német bankpiaczok tOO márka . 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért.....................
Pária 100 frankért..........................
Marseille 1110 frankért ....
Svájczi pénzpiaciak 100 frankért 
Zürich 100 frankért ....
London 10 font sterlingért . . , 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Olasz bankp. 100 lire nouve ital.
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„Grand Hotel Tisza“
étterem, kávéhíz, 51 vendég^zolia, uacy ülncz- és 

!:.tTscnv termekkel, fiirdóltkcl és légfűtéssel ellátott í 
5.kát. mely a mai kor igényeihez képezi a lógna- j 

gynl: kénynlemniel é.; clcgáncziával van berendezve, 18811. 
január hó 16-án megnyitottuk.

Mi gi. irvvzziik. hagy úgy a vendégszobák, valamint az 
'■ftenni és kávéházi árak a lehető legolcsóbbak, továbbá, 

•v .1 kellő k'IzcV-brii van a színház, lörvénv.szék. posti-1 
I ivlrda palotáké:.k. a gőzhajó állomásnak, közvetlen 

• '■ k"' c- ük a lóvonatu vaspálya.

Míadeu Tonaüioz is miß társaskocsií köziekéinek.
K':rve a 11. érdemű l.ö 'ínség szives pártfogását, maradtunk 

Szeged. lSSt';. jan uir lt'-án.
Kiváló tisztelettel

'.7 Kiss János ős társai.|
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drbja i fii, 11 drb csak 10 fii.

1 ffinyer. 50,000 Irt.
2. főnyeremény 10,000 forint.
3. főnyeremény 5,000 forint.
összesen 4788 nyeremény, mely 
20%-nyi levonással Icészpénz- 

ben fizettetik ki. 909

Húzás 1836. ájrilis M 2442a

.EEBCÜB'
kiaáóliiYataláDak

bank- és váltóiizlete

POLITZER S. 
BUDAPEST 
Dorottya-utcza 12.
A „MERCUR" l»p elő­
fizetési Ara ejjjr évre 
bórmentee he- ft * ■ 
küldéssel egytltt O iFt.

Az előfizelés bármelyik na­
pon történhetik.

HIRDETMÉNY. AZ OSZTRÁK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÚZÁSA TRÍESTBEN.

Kivonat a menettervből
érvényes márczius hóra 1886.

2vE e n. e t e 3c PluirxóTaőL
raSOd-Ík.Sm'dáí-l1,0- % 24 ) * ó- d" "" Görögországba Smyrnáig. Közbe, 

esó kikötők mint Triesthót kedden; minden második csülorlókön (4. ós 18.) 8 óra­
kor délután Thessaliába Konstantmápotyig; közbeeső kikötők mint TriestbŐl 3 és 17-

'7.frllÖILrfgír.Órav0r (íi,llarÓÍg. köz,;efisö kikötőkkel; szerdán éjjel 1 órakor
TtotoWS A,fc orttaí C,"lör‘Ök6n "’i,“le" m<sodlto" (“• «» 2ä-l «secl

Levante,

Dalmátoraz

A in. k. államvasutak Újvidék állomását a Dunával összc- 
k szárnyvonal f. é. február 24-én a közforgalomra megnyit- 
la'.vá'i. ezen szárnyvonalat illetőleg nevezett naptól kezdve 
I. t. e/.u határozmányok alkalmaztatnak:

1. Újvidék állomástól a Duna partjához vezető szárnyvonalon 
kizárólag az A) 1 l Ü) osztályba az 1. és 2. külön, valamint 
a kivételes díjszabásokba sorolt áruk továbbíthatók, ha ezek 
k i sink.nt legalább is 5000 kilogrammnyi mennyiségben adat­
nak fel.

2. A küldemények a felek által rnknndók ki és be, minden 
kárpótlásra való igény kizárásával.

8. A küldemények mindig 3 óra lefolyása alatt rakandók be
és ki. — Ha ezen határidő nem tartatik be. minden megkezdett _______________
őrá — és kocsinkul! lO bankjegy krajezárnyi késedelmi birság ,
'..•-detik be. Hovitorez mmden pénteken reggel 7 órakor Záráig közbeeső kikötőkkel

V .unk mindenkor szabályszerűen Újvidék állomáson | -----------------------
és \o"nő',lc a felek által. — A vaspálya sza- lutrin. 

v.v»'uM k«.|p|er.eif •' t i.a', csakis az áruknak szabályszerű j 
: kezd'iiM:. ■ r-tve n rgäzilnik azon pillanatban, mely-1 

a ' i.íny Újvidék állomást elhagyja.
X '• k sza atohuk mindazon károkért, melyek a vasúti

.......... ti •' ki-, vagy berakás a.kalmával támadnnlc
' A 1. a ft • k ailal l j.idek állomáson 48 érával előbb 

-'len —tgreiiőelt. -le igénybe nem veit

minden szerdán és szombaton Triestig Pólán át.

k'x

8 A.:

a,

lk "»'U'
rt -0 

Lk- ni az 
ukiaik

. oszt..
1>

i j -l'.-s li.-darozmányai mérvadók, 
a, on.a tói a Duma parija g. vagy 
következő illetékek s'Átélitek be: 

i km..a díjszabásba soiozolt .auk-

2vC e ax e t e 1c TriestbŐl.
KS^aS:Í;f;i Brin,lisin át Por,-Said' S»cz, Aden, Bombay, Colombo, Penang és

SUe«.£SaÁ°r' aM.iU"CZj>U1 ő.déluIán d órakor; Hongkongba, Port-Saidon át Suez, Djeddah. Massaua 
nan at Aden, Colombo Penang us Singapore; továbbá Colombon át Madras- és Calcuttába 

márczius 22. é orakor délután.

D -zl.őxb.. 
100 kgk nt 23 br 

r/ a C osztályba. 
íz.al,.ísokl soroz..tt 

dt a lobbi ki vélt

!i> külön .lijszabásba sorozott árukéit

dij­

ai

v ikvnint a 2. kuljn v> 1 kivételes 
- ci. 1 ti o. I. ezüstben;

.- (Iszabásokba sorozott árukért azon 
- ' ő " iőc •..cöet.k be, n melybe az áru az 

yo.as szerint tartozik. 20-í
BuJaj.es:, 18-6. márczius 3.

.U ({/nxftatóság.
xrj.rvc

H ff
ri

éi

Egyptom,

Levonta,

pénteken délben Alexandriába^ Corfun át (összeköttetés Port-Said és Syriával.)

kedden débilán 4 órakor Görögországba Smyrnáig; 9. és 23. Fiúmén át és 2 és 
lb. Anconan át aztán Brindisi, Corfu, Syra. Piräus és Chios; 
szeidan. minden másodikon, (3. és 17.) 6 órakor délután, Thcssáliájia Konstan- 
Saiomchft - mnlVC 1'lumét> Corful. Palrcsl, Catacolot, Calamatat, Piräust, Volot,

szerdán, minden másodikon, (10. és 24.)Salonicbi és Smyrnába Corfun és Piráusonát; 
szoinbalon ckbilan 2 órakor Konslanlinápolyba érintve Corfut és Piriinsl; to- 
vaDiJii i íniuson itt Syriába, Candia sziget és SmyrnáJja, aztán Konstanlinápolvon 
at a fekete tenger kikötőibe; F y
minden második szombaton (13. és 27.) Syriába Smyrnán át és (6. és 20.) 
Thessaliába Piräuson át. '

Pályázaí! hirdetmény.
A „Caritas“ jótékonysúyi-crjylet Buda­

pest, V, kér. vaczi-körú.tán■ új onnan épí­
tendő' 3 emeletes bérházához sziikscyclt

.vwvts y ElVfUV i/W y ffölDW IV y iA.‘ j CüUy . •J'Zl/U

rasz-, íéyszesz-beren.de,zés-, vízvezeték- és 
csatornázási maukédatokra, kályhák- és 
takaréktilzheiyck szállítására és fetálli- 
ló.sára u következő feltételek melleit pályázat hir- 
detletik:

1. A pályázatban részt vehcinck mindazon szak­
értő iparosuk, kik üzlelük folytatására hatósági enge­
délyivel bírnak.

2. A készítendő munkákra vonatkozó előirányzatok 
a vállalkozók rendelkezésére bocsánatnak, kötelesek 
azokba egység áraikat beiktatni és u végösszeget szá­
mokkal és betűkkel, mint átalány összeget kiírni.

•T Ajánlatok egyes munkálatokra csak külön-külön 
lehetők.

4. A lepecsételt ajánlatok, legkésőbb márczius bú 
12. este ti óráig nyújtandók be az egyleti irodába 
(V. bálvány-utcza 12. sz. I. érti.)

5. Később Leérkezett ajánlatok nem vételnek te­
kintetbe.

ti. A munka előirányzatok mindennap déli 12—1 
óráig Ray Rezső műépítész urnái (Sas utcza 9. sz 
111. emelel) vehetők át, ugyanott a tervrajzok is meg­
tekinthetők. 92i

Budapest, 1886. márczius hó 2-án.
A «Caritusii-egylet vezérelnökc:

dombóvári dr. Schulhof Géza m- k.

Dalmácziáía minden kedden, 
kowichba);
minden vasárnapon délután 4 órakor közvetlen Mctkovicbba.

csütörtökön és szombaton (minden kedden Spalatőn át Met-

Istria, Vasárnap és szerdán reggel 6 órakor Fiúméba Pólán át stb.

Budapest, IV. váczi-u. 27.
Te tegyenésreti g pék, orvos-sebészi mű­
szerek. anatómiai mtileges végtagok gyára. 

K.ülü.'iöson ajúul

n

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZÁMÁRA.

MeeUttlömliöetetendtik a kttetineéyea S e 1 «1111 *- 
poroktól, a hírneve» nagy-igmándi keeerü kút vim- 

htfl njrort terméaeetes fon-áa-aóból kóaatllt,

Kitűnő balúsuak étvágy a emóaatónhlány felfúvódás, 
gyomorhnrnt, mnkaoa saékrekodóa, aárgaaúg, máj- 
éa lép daganat, elUövéredos, aranyér éa vórböaéguól.
A tei-mészetos ásványvizek s azok terményei ludvalevőleg 
a legegészségesebb gyógyszerek, meri a természetet nem 
szoktatják a folytonos használatra, hanem a rendes egész­
ségi állapotot hozzák létre, ezen jeles tulajdonságuk s ártal­
matlanságuknál fogva sokkal felette állnak az «ismeretlen 
összetélelü. nagyobbrészt Aloe tartalmú draaztikua lab­
dacsoknak Ezen készítményben, mely bazauk egyik neve- 
«oto« gyógyforrásának összes hatékony részeit tartal­
mazza, szerencsésen van összpontosítva a jHiányosság, 
kényelmes használat, s az ivásnál fejlődő szénsav által 
fokozott hatás, miért is sokkal költségesebb ásványvíz 
gyógymódot előnyösen hclyellcsiti. Postai megrendelést 
utánvéttel, vagy dobozonként 1 fit 21) kr. elöleges 
beküldése mellett, hérmentve s ajánlva azonnal meg­
küld » n.-lgmándi kút keaoló'sóge Komáromban. Kap­
ható Budapesten Török József gyógysz, király-utcza 12, 

s az ország majd minden gyógytárában.

mindennemű hátgerinrz görbülések ellen, 
(igysziiü'n Biiliriiig félő fekvő késztt- 
lókeket -rchaliiuloiilal görbülések elten. 

Mindenféli; sórvkotök, s különösen 
• v- H sujnt találmányn roganyos 

.-. .rvlíütöimet szabad;.liuaztatolt 1877. 
a légim, e:ebben ajánlhatom a sérvben 

en védőknek, ogyazersmind becses 
íijiyolmökot felhivon? arra. hogy 
általam mindon aórvkiitö nz eset­
hez merve külön lesz készítve, 
mert c?r-.k ily mó lon lehet biztos 
sikert íolnintatni.

Pneumatikus készülékek
Waldenburg,Tobold Biedert -/.érint nagy választékban.

Se' -szí gnmmi rak, viszórduganat ellen rn 
C.nyos hnrianyá’-, ITartin-léle guinrni pólyák, lég- 
v'a:.,.(,."fc vizelet * •«■■” itra- és betegek használatára. 

Hordagyuk non S-zekrényok vasutak, gvá- 
> r* : ik t'-i r ,-| rívok részére úti és házi 

Ry*>;:yszer szekrénye" családok számára első segély 
1 - ' óg orvos ... '-:.k. 2(16
r‘ í!>7Bi*7He6£Kjaaee8iam«öSPS

-Z&Z:

iroilalr és nyorm'ai részvénytársamignál s ugyanott 
(kectkiraéti-ulcza valamint minJon könyvárus- 

n i! kajihaló :

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

Rónaszéki trux hugó.
HITES K"Z- IÁ VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAI-ESTI KIK. ÍTÉLŐTÁBLÁI PÓTBIRÓ.
Ára 1

A PALLAS

elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintettel a magy. kir. belügyminisz­
ter múlt évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta: DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 

fi 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mű) ára 8 frt

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság

B-vLcLapeat, fcecsísenaéti-ntcza G„

Hirdetmény.
Maár Ferencz közadós csődtömegéhez Nagy-Szalontán leltá­

rozott, a esődleltárljan 1 tételtől 422 tételig bezárólag felvett s 
4118 frt 13 krra becsült fűszer-, disz- és bőr s rövidáru-czik- 
keknek zárt ajánlatok, s eselleg árverés utján való eladatása 
az ideiglenes csődválasztmány .'5/886. számú határozatával el­
rendeltetvén, közhírré tétetik, miszerint az eladandó vagyonok 
becsértékének 10°/o-jával tehát 411 frt 81, kr. készpénzzel mini 
bánatpénzzel ellálandott zárt ajánlatok 1886. évi márczius hó 
12-ik napjának délelőtti 11 órájáig aluliról thoz (közúp-ulcza 
25. sz.) adandók he; az ajánlati eljárás feltételei: az ajánlatnak 
jogerős elfogadása után a vételárnak 24 óra alatt leendő ki­
fizetése és a vételi illetéknek viselése: a többi feltételek alul­
írottnál és Czegtédi Imre csődtömeggondnok mit Nagyszalontán, 
a csődleltár pedig a helybeli kir. törvényszéknél és a csőd­
tömeg gondnoknál tekinthetők meg. Az eladandó tárgyak meg­
szemlélése végett az illetők a csöcUömeggondnoknál jelent­
kezhetnek.

Ha az ajánlati eljárás eredményre nem vezetne, akkor a 
fentjelzett vagyonok nyilvános árverésen lesznek oladnndók & 
erre határidőül 1886. évi márczius 24-én s következő napjai 
d. e. 9 órája tűzetik ki Nagyszalontára közadós üzleti helyisé­
gébe. ... Az árverés feltételei: készpénzfizetés és a megvett 
áruk azonnali elszállítása.

Nagyvárad, 1886. évi márczius hó 1-én.
Zomborly Antal,

ügyvéd, ideigl. csődválasztmányi tag és jegyző.

JA «Franklin-Társulat» kiadásában Budapesten megjeleni 
j «ól és minden könyvárusnál kapható — az osztrák larlomá- 

" I nyok számára Szclinski György cs. k. egyetemi könyv­
árusnál, B-'-eshc I, htefansplalz Nr. 6.

929

íaaa
A ZSIDÓ IFJÚSÁG SZÁMÁRA.I
1

A
beszerzés

f° r i n t 80 /.* r aj c z ár.

és’kcdvéTtkörjcgyző uraknak e kiválóan hasznos kézikönyv könnyebb

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oly módon 4 egymásután! havi rés/.iotre, hogy az első 2 frtos 
rész.etet a mű I. kötetének elküldésekor, a másodikat a II. kötet elküldésekor 
veszszük után. A harmadik és negyedik 2 frtos havi résztelet pedig a követ-
m“^enÓdo!rterhéfeD8zeí5aktéjUk eI’ mely határidön lúl postai megbízással a

AZ ŐSIM EREDETI SZÖVEG NYOMÁN.
Szerkesztették

CSÜKÁSI FÜLÖP és SCHÖN JÓZSEF.
Két rés* Egy ?ászonMtell)e kötve 1 Ifi 40 kr.

'Cu«5íŰá*v lónak egy ovál képe és aláírása)

Arak : líSitMofí EiK«,*.'"?;,1'
hoz leend ezállllva, 11 palaczk 0 frl 70 kr., 28 palavzk Ifi frt, 68 nalai-zk B32 frt — Milita-

látak|íszt8i0 frt3 —6Egy müTAtafOrdó*80 ésni5V krl'“8“® 112 Ub 70 kr" ~

3 írton »lul nem küldetik semmi.

WO FF rTA NOS! Mkuzlete Mnf/f/arorsxdffra : Buda- 
, , ,. . , - ° pesf, ZfHbdrus-utcza 7. (a főpóstával szem­
ben.) — Kapható Török Jóesef gyógyszerésznél király-utcza 12. sz. 024

192.50
107.—
íoo!—

180.-
47.
"Öi-’S
14.75

4J —

6.91 
6 9(1 

ío.o: 
10,03 
12 37

61.8:

61.01
105-

50. Í0

50.06
53.05

120.35

Nyilvános kiszönetek
Magyarországból

az étrendi malátakivonati egészségi gyárt­
mányok feltalálójához a visszanyert egészíóg 

folytán.

Eletet és egészséget
hoztak nekem vissza az ön HOFF JÁNOS-fólé maláta söre és 

maláta készítményei. (A meggyógyulunk saját nyilatkozata.)

TJ.T ! I .1 ! U J !
Márczius 1886.

1886. mápezras 1-én kelt a ffő- 
tisztelendő ERBŐS IGHÁCZ 
lelkész unaak Zala-Csányból 
gyógyjeleiitése felgyógyulá­
sáról és további ajánlása ba­
rát jails oz, hogy azok szintén 

felgyógyulhassanak:
HOFF JÁNOS urnák, feltalálója és egyedüli készítője a maláta- 
kivonatnak. Kunina legtöbb fejedelmeinek udvari szállítója, cs. k r. 
tanácsos, Becs, I. kér., Graben, Bräunerstresse Nr. 8.

Hogy mennyire használt t urnák neuét u/selő 
Hoff János-féle maláta kiuonat egészségi sör 
idült mellbajban, és mennyire van bizalmam an­
nak kitűnő gyógyerejében, az által igazolom, 
miszerint ismét kérek 8 palaczk maláía-kiuonat 
egészségi sört és 4 zacskó malátaczukorkát, de 
úgy kérem, hogy 4 palaczk sör és 2 zacskó 
ezukorka külön csomago/ua legyen, egyiket ne­
vemre., a másikat Varga János [szintén csángi 
lakos és birtokos nevére, ki szintén mell-bajban 
szenved és én ajánlottam neki. Zala-Csány, 1886. 
márcziushó 7. Erdős Ignácz, plébános.

Ritkanemíi gyógyjelentés (kivonatosan).
Az étrendi malátakivonati egészségi gyógy- 
tápszer-gyártmányok feltalálójához, a-z elron­
csolt egészség visszanyerésére Hermann Vil­
mos tanító úrtól Vasvárról, 1886. febr. 22-ről.

Tüdőgyuladásban szenvedtem. Minden hasz­
nált szer eredmény nélkül maradt. Nem tud- ’ 
tam már egy ételt rém megemészteni. Már 
12 palaczk az ön étrendi Hoff János-féle ma­
látakivonati egészségi söre és az ön Hoff 
János-féle maláta egészségi csokoládéjának 
felhasználása után ezen bajok mind meg­
szűntek, az étvágy ismét visszatért. Minden 
ismét a rendes utón van és az előbbi egész­
ségem ismét helyreállt. Kitűnő gyógy táp­
szere testemet húsosabbá és idegerőssé tette.
Az életben van ismét az élet.

Vasvár, (Sopronmegye). 1886. február 22.
HERMANN VILMOS tanító.

Soha sem ittam jobb csokoládét, mint az erő­
sítő Hoff János-féle malátacsokoládét. Volkonski her- 
czegnő, Rómában. — Én is érzem kitűnő maláta cso­
koládéjának erősítő hatását, sűrített maláta kivona­
táét és malátasörét. Schönaich-Carolath herczegnö.

Az elárusító helyek kőnyomain falragaszok áltat hitelesíttetnek.
ílváQ ^ legelső valódi Hoff János-féle malátaczukorkák kék 
UVaa. papírban vannak. Minden más forgalomban tevő és fel- 

dicsért ezukorkák utánzások és nem a malátagvógytápszcr gvárt- 
\ \ xíkb»* /tf Hiányok feliolálójától Hoff Jánostól erednek. Figyelni kell Hoff Tá- 
\\^Zsy/ "os Cs- k' udv‘ sz“llil0 nevérp és a védjegyre (HolT János feltalá-

828 Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV. 
kecskeméti-utcza 6.



8 EGYETÉRTÉS, FENTEK MARCZIUS 5.
£ rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnnk lakezimévol cl vannak 
látva, mindiin egyes közlés után 20 kr. bélyegdij is fizetendő. I m> E T

_ 1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levólbell 
tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Szapriszti.

Hnllgntú: o I által iszonyú szen- 
vudőst okozol, miért van ez? 
Azonnali válaszod várja. r-ókol 
5444» Vinczéd.

Komoly házassági
ajánlat Közvetítés nélkül egy 
műveltebb osztályhoz tartozó 
középkori!, «-/ész.: Iiar-
iiiiii' z ezer forint saját tiszta 
vagyonnal bíró lérfi, egv míi- 
v-!t. «-gé- jé, «s.dadbeli,
I«: Illetlen előéletű, középkor«!

háj.-vionnal óhajt házas ágra 
lépni, ki iih ge éknél még nem 
volt, vagyon nem ken sti tik. 
r ak tökéh ti s n é Kisvárosiak 
vagy falusiak előnyben része­
sülnek. Hsak a jelenlegi ari z- 
1 éppel ellátott, és « ilá.li kil- 
rülménye.t híven isinirtctő le­
velikre válaszolok. Szigorn ti­
toktartást bizto .to- Bővebb 
felvilágosítás a kiadóhivatalban ] 
nyerhető'. 5 150 j

ban migomdellietií posta vagv n ' í j r í i m evanta
vá páivá utánvét mellett. Ilor-j RPPhOÍ) jl A ff fj f A | V r 1,a<lrái «ink gyári árakban szánni-, UuilUV liU,blU-J | ua<iráK
tatnak.

Villány
Sc-hönfcld József, 

5001 cs park
sárczlpök, szab. 

adrágvédtik, ruggyanta 
gtartók, leginkább a 

I test egyontartúsát elöse- 
1 gitt, ruganyos servkütök 
i és haskötők, teljesen h.-lszerelt 

város tő- i búvárkószülókck öltöny-Gavalléroktó! I Körzetén. Rozsnyó 
levetett férfi ruhák1NeíStítsZekgySi
legjobb karban legolcsóbban

Eladáf

Valódi villányi

literje 25,30,30.4»),.50 kr. Minta 
reniielvénv 10 lihns honink-!

kapkatók,

IIV.. kor. íatvaDí-iitcza 15. sz.
l-só" cm. l-sö sz. alatt.

ugyanott javító, tisztító és 
ruhaküle.sünző intézet is. K2

Eladó

VILLA
Budáin a nagy Rókns-nt- 
czában 16. sz a. fekvő s egy 
minden kényelemmel be-

I rendezeti nagy lakliáz-, ilveg- 
! ház-, kerlészlak-, istállóból, an- 
: polkert- és szőlőből álló ingat-, 
lan szabad kézből eladó. Érte­
sítést 874

Dr. Vámossy Károly
ügyvéd ad.

Budapesten,
V. kor Józsoftór 5. sz.

vidéken, a vasúti állomástól 10 
j pereznyi távolságra, kitűnő or­
szágul mentén, egy 12 szobás 

! úri kastély, szűk.síig cselén bú­
torozva és mindennel felsze­
relve. istállókkal, jó! tarlóit 

1 disz.es kerttel, melyben nagy 
j feny.Tiik és más fákból álló 
: árnyas sétányok vannak, több 
1 időre vagy esetleg nyaralóul 
I bérbeadó. Értekezhetni a tulaj- 
j donossal Hámos Léiszlóné- 
vnl Börzéién, vágj- Húmos 
Lászi«'» országgyűlési képvi- 

I sclővel Budapest, zerge-utezn 
23. szám. 823

Schottola Ernő,
Budapesten, Andrássy-ut, Fon- 

I iére-palotában.
Minden czélnak megfelelő so-
bésseti és műszaki rug­
gyanta áruk, cső-köpönye­
gek, száirharisnyák, rng-

y
áron ; prilsorvativ-k, víz­
mentes szövetek és takaró- 
ponyvéik. valamint pép-l'odól- 
lcmez ei'zséhelfalvi gyáramból. 
Árjegyzékek ingyen: ismét- 
clitdókiiiik engedély, ügy­
nökök a vidéken keres­
tetnek. 840

Lakás és bérlet.
Teljes ellátásra

felvétetik 1—2 fiatal ember a 
VII. kerületben szerény feltéte­
lek mellett. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 6048

Alkalmazást keres
Egy magyar

fizr.) bonne, mindennemű kézi­
munkában gyakorlott, németül 
is oktatást adhat, alkalmazást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5451

Könyvvezető,
ki a kettős könyvvitelben, ma- i 
gyár-, német- i"s franczia leve­
lezésben tökéletesen jártas, je- j 
lenlegiállását változtatni óhajla. j 
Szives ajánlatokat <-U. (504 9. u j 
alatt a kiadóhivatalba kér, i.i.l1 
ezime is megtudhat«!. 60(0

Zalában,
600 hold kibérelhető. Bővebbet 
a kiadóban. i431

Úri lakás Budán.
5 nagy szoba. 2 előszoba, 
konyha, fürdőszoba stb. május 
I -re 800 frt évi bérért kiadó. 
Kert cs parkírozott udvnr, 
szép kilátás. Egy része kü­
lön is választható. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5898

BggremHBBBBgBaBMMI

Különféle.
„A protestánsok házasságát 

szahályozó törvények",
stb. ezimű műre még folyton 
lehet 1 forintjával előfizetni. 
IJtánvátelcs megrendelések 1 frt 
20 krjával számíttatnak. A mű 
a t. előfizetők- s megrendelők­
nek e hó utolján küldetik meg.

Békési Tóth Vlnozo, 
kiadó-tulajdonos. Hatvani-». 9.

Friss hidegen sajtolt
enni való

lenolaj.
Kapható:

HTiss Sán.d.or
olajgyárában, Kolozsvárt. 5440

GRDIAUL T. & Cie
gyógyszerésztől PARISBAN.

XV Ezen Matico

höl előállított 
gyártmány mi-

lelt rendkívül 
hatásos szer­

nek használt

«heart

heveny esetek­
ben s ezen szer 
gyors alkalma­
zást nyert.

1 üveg ára 
2 frt. Raktár 

.- ... Vzsef gyógy-
/eresznél cs nagyobb gyógyszer­

tárban " 225

i.iav

szerszámokat és esz­
közöket.

lombfiircszelésre
fecskendő és fa festészetre

venni kivált, forduljon a
Schweiz er haus
különlegességi üzlethez, Bécs- 
ben, 1.. Plankengasse 5. Ár­
jegyzékek 10 kr. bekiildctésc 
mellett, (bélyegekben) melyek : 
megrendeléseknél beszámíttat- j 
nak. Bérmentve. 847

Teljes menyasszonyi kelengyéit!
Mindennap 9 - 12, 2—6 óráig 
megtekintheti), igen elegáns 
ebédlő-, háló- és szalon búto­
rok. több fantasic tárgyak, olaj- 
festmények, függönyök, perzsa- 
és másféle szőnyegek, valamint 
egyszerű bútorok minden el­
fogadható áron kaphatók Deák 
Fercncz-utcza 3. szám 1, cin. 
ajtó 16. 91:".

jSpárga|
(Asparagus officinalis)

kedvelők figyelmébe.
Elültetésre alkalmas, 

igen szép, erőteljes 
! spárga gyökerek két legje­
lesebb válfajban, u. in: ar- 
v.enteuili korai jobbított és 
argenteuili késői jobbított.
I Griffes d'Asperges hátive 
amelioréc d'Argentuil ct 

tardive amclioróe d’Argcn- 
teuil) kaphatók n.m. Ker- 
kapoly Károly úr balaton- 
henyei kertészetében, még 
pedig:
100 darab I éves 1 Irt 50 Kr. 
100 darab 2 éves 2 Irt

A megrendelések Teleki 
János íőkertészhez Bala- 
t.on-Henyóbo. utolsó posta 
Köves -Kálla inlézendők. 
Szakszerű mivelési utasítás 
akiililcményhezdijmeutcsen 
mcllékcltotik. 539

Fiit he tri fürdő- 
ez.ck 22 frt fiO 
kr, fűthető kád 
.10 frt, kimerítő 
képes árjegy­
zék Ingyen 
WEYL L. cs k. 
■szabad, tulajd. 

Bocs, I, Wollfischgasso 8. — 
Havi részletfizetésre is. Ml

Bonne superieur,
nemet, a franczia nyelvet tökéle­
tesen birja, működött 2 éven 
át Párlsban. minden kézimun­
kában, gép-, ruhavarrásban cs sza­
básban jártas, a legjobb bizonyít­
ványokkal úri házaktól rendelke­
zik ; és több német

nevelőnők,
a franczia nyelvet tökéletesen 
bírják cs jól zongoráznak, szerény 
eltet lek melóit azonnal állást 

keresnek. Őrössé Dorottya 
oki. tanítónő Által, Buda­
pesten, Andrássy-ut 8B. sz- 
I. emelet, SliS

fSlután a valódi

^*3^ a horgonnyal 

már majdnem minden családban 
készletben tartatik, ennélfogva 
minden ajánlás felesleges. Ennél­
fogva ezen soroknak csak az a 
ez.clja. hogy azon egyéneket, kik 
ezen rég Jónak blzónynlt 
házi szert méc nem ismernek, 
arra figyelmeztessék, az a koszi 
vény, csúz sat.-nél bodorzsölé- 
siil a legjobb sikerrel hasz- 
nállatik. \ fájdalom rendszerint 
már a legelső heddrzsölésre meg­
szűnik. Ara 40 és 70 kr. Készlet­
ben tartatik a legtöbb gyógyszer- 
tárban. Főraktárhelyiség: az arany 
oroszlán gyógyszertárban Prága, 
Altstadt. Budapesten : Török Jó­
zsef gyógyszerész urnái Király- 
utcza. 122

WIR-
bélü

NARANCSOT
legszebb, legédesebb minőség 
5 kilo á 1 frt 90 kr. (nagyság 
[szerint 35—50 drb.) Vám- és 
: bérmentesen, ingyen csórna- 
!golva szállít minden mellék- 

költség nélkül

SÁL VARI N.
Triest. 635

A PALLAS kiadóhivatalában (Buda 
pest, kecskemétl-utcza 6.) kaphat!

Mj/JÁ-I
SZÓTAR.

Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

ZB-u-d-a/pest, V. nádoi-utcza -=L szám.

VERSENY-TÁRSASÁG
Egyedül a maga nemében!

!!Csak két féle árak; 16 forintért és 28 forintért!?
a gondolható legjobb angol, franczia, belga és brünni szövetekből Ízléssel és elegánsan 
kiállított felöltők, salon kabátok, császárkabátok, salonöltözetek, frak­
kok, Mcncsikoffok teljes sacco- vagy jaquet-öltönyök, kabátok és 
mellények hálóköntösök stb. stb.

Túlfizetés, vagy megrövidítés lehetetlen. Legnagyobb műhelyek 
mérték utáni megrendelésre mindenféle árak mellett.

Mi vagyunk az alapitója a Bécsben több éve fennálló verseny-társaságnak 
nevezetesen a két egyedáruknak és kérjük bennünket az utánzókkal fel nem cserélni.

Qey* Srsétlc'ü.ld.ésslc ■u.tá.zvvétel

fcp#5cs.«il>a',*^.8tv?i[<H4ur>>í,5

3:-"% szállít
menyasszonyi

$•5 0*7*7 csokrot á írttól, 
Is'Vvi’ alkalmi csck- 
8 I rőt :i írttól,

—"9-SrS.;

m>Í8-

-ifrLATTiL

takart csokrot
! I frt tói kezdve,

2 frllól kezdve

hölgynek dús, .szép, siiril liajuövés megnyerésére, uraknak szép szakái elnyerésére, úgy szintén mindazoknak, kiknek érdekében van 
indcnneiuii ínybetegségük n. m. hajkorpaképzödések, fejfájás, a haj kihullása stb. gyökeresen meggyógyittassék, ajánljuk a Csillát

Anna k. a. által feltalált haj- és szakái nővesztő kenőcsöt.

Minden 
hogy mindennemű

m
mmj - *^"«ÄriicKUP ,>56^*5' Ulűv-üSI •

ki éísömüyjr «ép ésliizolto szerei gyiriTüran«7!! eTczöntöilí

WALSER FEBBNCZ
ajánlja

2 « Alapittatott
1858-ban.

Doooooooouoooouoeooooaooooooooooooo o_
5 o
^ A ««FRANKLIN-TÄRSIILAT» kiadásában Budapesten meg-

osztrák O 
O

minden könyvárusnál kapható — az 
mvok számára Szelinski György cs. kir. egyetemi o 
inyvárusnál Bécsben, 1., Stephansplatz Nr. 6.

IS és 1849-ből
ÉLMÉNYEK ÉS BENYOMÁSOK.

^ATOKésEZEK magyarázata.
fíELMÁNTOK ÉS TÖRTÉNELMI KRITIKA.

IRTA

GÖRGET ISTVÁN.
Ára fűzve 2 frt 40 Icr.
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o
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Üzlet és ház eladó
Aszódon.

-ti eladja 31 év óta fennálló és szilárd alapon nyugvó 
fenték- és anyag-kereskedését házzal együtt.

i. összekötve:
1 m. kir. jó dokánytözsde árnláesal.

2. Egy m. kir. bndai lottó-gyü,jtődóvol.
3. Puskapor lőszereit, és kártya árulással.
4. I'.g\ első mngy. ált. biztositó-tiírnaság ügynökségé­

vel, bír szép vevőket, és jó forgalomma" 
föpiacziin, és legszebb, legélénkebb 
méter hosszú, foglal magában:

t-ör. Az üzleten kívül, mely a szegleten 
konyhát, i'léskamarát. a nesti-ulczália szolga.«

--or. 4 szolról, 2 konyhát, éléskamrát a váczi-utra szolgáló 
jobb oldalán.

3- or. 4 pinczével, nagy udvarral.
4- or. Az ttilviirban egy 2t méter hosszú épületet, ebben fű­

szerek. nagy fáskamra apróbb fa eladásra, kéziraktár, kocsiszín 
és istálló 4 darabra, 27 darab nemes gyümölcsfával.

5- or. Egy szép házi kcrtccskét, kutat, és jó ivóvízzel.
6- or. Padlások, mind dcszkázottak.
7- er. Az épületek mind cseréptető alatt.
Venni szándékozók, további feltételek végett a tulajdonoshoz 

fordulni szíveskedjenek. 737

Prém Lajos, Aszódon.

INJECTION GABELE

mwm

Legflnomalil) styriai tejjel hizlalt kappan
és poulard,

úgyszintén magyar hizlalt baromfi naponta frissen kapható

Géczy Ferenci
baromfi-, vad- és csemege-kereskedőnél,

Föüzlot: IV., Duna-utcza 10. szám. 
Fióküzlet: Andrássy- (sugár) ut 12-ik szám. 507

A karlsbadi ásványvizekből nyert forrás-termények 
-egltségével készítve, tehát ezek minden hatályos anya­
gát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait külö­
nös érvényre juttatják.

gyomorbajbany ffamilals kellőm«,
szenvedőkÉtvágyat gerjeszt.

felülmulhatlan hashajtó szer,
927

j Előg.yóg;yitils

kivételes, gyors és biztos hatással.
Kellemes, olcsó, kényelmes.

TJ tógy óg.yjtás.
Házi és téli gyógyítás.

Egészséges! tehát üdít ő!

Kapható CSILLAG ÉS TÁRSA gyárában Budapesten, VI. kér., király-utcza 26. szám. — Ára köcsögönként 50 kr., 1 frt és 2 frt.

-------- GltDIAULT és Társ. gyógyszerésztől Fái'isban. f-J__ .
Ezen szörp liszla és tetszetős állapotban chinát valamennyi zsongitó szerek között a legkitűnőbbet és vasat, a vér 

alkatrészeinek egyik fő-főtényezőjét tartalmaz.
Páriában a legels«' orv ,-i tekintélyek által uvy a vérszegénység; s sápkór ellen, mint a fiatal leányok kifejlődését elősegítő 

szerűi rcmlcltctik. A vérszegénység és a fehér folyás á tál. melyekben á nők oly gyakran szenvednek, előidézőit borzasztó gyomorfájások 
'•zen szörp altul a lehető l«;:i... 11. bl. idn alntt eltavoliltatnak. hlfisegiii és szabályozza a havltlsztulást s a sápadt és görvélyee gyormo- köknél a IcgjoLu sikerrel alkalinaztatik. A iker sohasem marad cl.

Chlnaszörp ára 2 frt, ti üveg ára 10 frt 50 kr. 2241

Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-utcza 12. szám.

rveré Szerszám-gép-gyár

I/" A II XT 17 It [V engedélyezett zálogkölcsön-intézet 
W '' II a L 17 ÍJ, Granatos-ntcza 6.
a megyeház álcllcnólien, a kapu alatl bejárattal az elkülönített 

ér lek ezési szobába.

és mindennemű szerszám-gépeket, minden iparág __
legújabb és hcbizonyult legjobb szerkezet szerint.

Budapest, V., FöIde ssy Lajos,
Kálmán-ulcza 16. sz. n. gépész-mérnök.

Hirdetmény,
A beregszászi «Ceres»-gőzmalom társulat részéről: 600 frt 

évi fizetés, lakás, világítás és szabad faizás javadalmazásával, 
egy okleveles és fekvőgép kezelésére jogosított lakatos-gópészi 
állásra pályázat nyittatik, mely állomás f. évi május Ló 1-én 
lesz elfoglalandó.

Ez érdemben a kellőleg felszerelt pályázati kérvények, a be­
regszászi «Ccresn-gőzmalom-lársulat igazgatóságához "czimezve, 
f. évi április hó 1-ig beküldendők lesznek.

Beregszász, 1880. februárius hó 20-án.

A beregszászi „Ceres“-göziiialoin igazgatósága.

! minden csikarólag működő hajtószer pilulánál stb. előnyben 
részesítendő.

Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag­
bajoknál. " *

Elismert és sokat keresett háziszer.
Emésztési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágy- 

hiány. tilő életmód által előidézett gyomor és bél atonia, nyál­
kásság és evés utáni rosszallót, kellemetlen felböfögés, felfú­
vódás, gyomorhév, gyomorfájdalom, — nyomás vagy görcs — 
vértódulás, főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés, aranyér’ — 
rendetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer 
kövérség ellen.

Valódi csak akkor, ha minden adagon a védjegy 
Lippmann kezevonása látható. ’

Kapható eredeti dobozonként 12 pár 2 frt 5 kr, egyes pá

929

meddií- n. lcúszlct tart!
POSZTÓ-MARADÉKOK

3'/, móternyl darabokban, mindenféle színűek, teljes 
fcrflöltözókekro alkalmasak.

1 maradék ára 3 frt 75 kr. — SzótkUUi utánvéttel
STORCH L BRÜNNBEN. (Morvaország.)

Meg nem felelő maradékok visszavétetnek. — Minták 
e maradékokból nem küldetnek.

rok 20 krjával,
minden bel- és httföldl gyógyszertárban

2 frt 5 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz bérmentve kül- 
delik. 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szétküldés: Lippmann gyógygiertóra
Knrlsbadban.

Főlctót Mngyarorszfts részére: TÖRÖK JÓZSEF

GUMMI ÉS HALHÓLYAG
a legjobb s legbiztosabb óvszer készülékek egyedül valódi párisi tuczatia 

1, 2, 3, 4 éa ő frt, megküldi titoktartás mellett utánvét ol

Mosó Sándor gummi-áruk ügynöksége
I30os, Iíöluevliolyrnsiso 4. 660

ügyszintén párisi szivacsJcáJc tivozatja 2 és 3 frt. 
Teljes mintagyiijtemények. preservativek i5 drb 3 frt 50 kr

nr gyógyszertára Budapesten.
Raktárak Haayarországban következő gyégyezerécz uraknál Bud.peites 

Altwirth. gyógyszertár a -Nagy Kristolhoz., gyógyszertár a -Magyar király- 
hoz, gyógyszertára -Nadnr-hoz. Alsá-Kubfn: Krális Bértfán • Toncrezer 
Bálán :G,ipcr. C„bla: Südy Varság. Debreozenben : Dr Holhschnef Oylr 
ben . Lipoczy Hoücii: Mühlbauer. IHódmezdvásárhclyen : Kiss. KaposvárKasla'?r,fiámkChKartÍ,*KrnOS^0lk"t:t,Moln.ár Karán86,bos : Vladt. Koszén ;PKüttel 
Kassa Gallik. Komároa.: Kirchner. Lugo «on: Vértes. Utáaoov Senr Mis 
kokz: Dr. liorcz, Dr. Rácz. Maór: Girsik. Nyltrán : Goról. Tombor Kagy 
Bacskorok . Benczcr. Nagy-Szalonta : Kovács. Nagy-Váradon : Molnár, He 
ring. Nylrogvházan: Korányi, Ledorcr, Szopko Nagy-Kan teán: Bein* 
Pancsován: Bauer Pozsonyban: Adler, Yloinrtci, Piszto”, Sool", Pécs Ba 
aír',htó0VaáCS' ’'IP,0™, Sopron: Csathó, Örauor. Szabidkán: Bécsi, Joó. Sei 
meozbányán : blanka Székesfehérvár: Dicballa. Szeged: Barcsa». Szét 
már: Rossen. Szoezárd: Szandy. Tolna: Gömbös. Tata: Mennich Temesvár 
Jalmcr, Hömg, 1 arczay. Újvidék: Grossinger. Verseozon: Müller, KUcher 
b 'h, Voszprómbon : Ferenczy, Zo ■ bor: Gallé SauerbomRaktára.: trdólyorsznoban Eövolkozö gy0„Ä uSknál : Brasséa 

lloinung Kollcmcn, hiigler. Éránk, Jckclins. Balázsfalva: Schnieed öz

B^n^ul/Äni„Ä4roM! Cnrdhardt-
Raktárak Horvttor.zá' és Slavnn tann következő gyógyszerész uraknál 

Aqra .: Vcrmok, Katkiy, Krtgl, l’ospiail, M'hwarcz, Brood: Sreppeel. Essea 
Diencs. Knroiyvaros: lindois, Rost. xoprelnltzz Werli. Sissok: Kubányfl
Vii'mvár: Hraiyovie. Var 
Sí

dón: Rieill Sladovicz

I Gyógyít li'griivnlvhti idő alatt uvy iijonnnn keletkezeit, mint idillt l 
I hniycsölmriilot (tripper) vagy fchcrfolyáat minden ulóbaj nélkül, ára 
1 I frt fin kr. I
, ügy Etnl-Oaitollo. larlalmnz hefecskendezni való folyadékéi 
I tokot. fecskeml'viH és lolkőtii szalagéi, űr. Oadcllo füzetével 
I nemt betegségek felől Ara G frt o. é.
I FŐRAKTÁR: Gyógyszertára „Szent Leopotd“-hoz Béoabcn, I 
1 Xi. B. Plankengasse 6.

• Bndapeaton, Török Józaof gyógysz.ercsznél

ÜSS drb arany nyerhető
egv

Bécsi szegény sorsjegygyei darabja 50 kr.
11 darab csak 5 forint. 910

4600 nyeremény 70,000 forintnyi értékben. — Húzás már márczius 9-én.
ÁMÜRn TOíí kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete Politzer S. 

nlIiDAiVUa Dór ott ^ a-uteza 12. BUDAPEST, Dorottya-utcza 12.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg- 
Ismertebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb Inpaszlalatokkal pá­
rosulva értókesittetnok, logmclo- 

gobben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 év óta

fennálló rendelési intézeté­
be-, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, ön'.crlözés, fehcrfolyás 
leveliiéi; ts biztosan gyógviltatnak. 
Rendelési órak: reggel G—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—lo-ig. U17

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt, egy negyed 
évre 5 frt, egy hóra 1 frt 80 kr.

Nvomaük a kiadótulajdonos: Pallas imdakni és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskemétl-utcza ßTszäm

Kész

úri ruhák
tiszta gyapjúból jótállás mellett.
Feliiltfí különlegesedé

selyem tijj-héléssel A 12 forint. 
Teljes öltönyök 14 Írttól feljebb,

legjobban elkészítve kaphatók

GROSSMANN S.
Budapest, a Deák Peronos- óe nj 

béoet-ntoza sarkán.
(Mimién darab meg van jelölve árával.) 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­

tetnek. 904

18S<
budapeí

KÉZIl| 
CSAK BÉ

Vidékre 
Ecy évre ■ 
E*y fel e',n 
gülfoldrl
Frane/ia-. 1 
cnr ágokbal 
.slamint j 
azerződcshíj
így szán

Glac 
csak 
hogy 
lezetls^ 
Akarvz 
végre 
idő al{ 
mint 
gondolj 
problei 
Gladstfj 
melyei 
nyomj í 
számill 
kérleli 
gal táj 
Gladstff 
gáltattz 

De 
hogy 
tétes 
az íréi 
ceai fe 
vághat] 
az a 
bár 
sége, 
nának 
pillana| 
pedig 
kai xé 
egésze^ 
sitaná 
séges 
hét, d( 
egyszel 
marad,! 
lokhozl 

Ám
az, m| 
ejtette 
rálizmi 
engedi 
nyábar 
angol 
mainai 
hangulj 
angol 
hasonló 
netbenl 
mn gát 
mérlékl 
törzsöl 
mint 
tükrözi 
levő 
dásért 
parnellj 
nek val 

Nagi 
goi
jelentés 
désbenl 
sége. 
intézik I 
vésbbél 
ben vij 
keznékl 
ham 
londoni 
erős m| 
stone 
és kél 
kész a| 
De ner 
tagjai. 
Chambl 
nek. ll| 
eddigi 
tikosai 
teljes 
fekvő


